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Kéziratokat a szerkesztőség nem küld

magyar Nirvána, a nagy semmi s az állapotok 
maradnak a régiben.

Legújabban egy csomó ilyen követ hajigál- 
tak el a kormány tagjai. Láttuk az adóreform 
te/vézetét, amelylyel mindenki elégedetlen, a 
perrendtartásnak, a végrehajtási eljárásnak, a 
bSöíetőförvénykőnyvnefe és eljárásnak novelláit 
s az tt} ipart örvény tervezetét.

Az uzsoratoítény reformjának terve vet még 
gyűrűket a többi kőzett, amelyek közérdek­
lődésre számíthatnak. A napisajtó nagy része 
és bizonyos érdekkörök agyonhallgatással hono­
rálják ezt a rendkívül fontos és hasznos ter­
vezőt fff, Mindez megfejthető okokból történik, 
mert a javaslatban kontemplált őszinte és eré­
lyes rendelkezések nem vonhatják magukra 
azoknak a tetszését, akik mindig nagy általá­
nosságban a nagy forgalom érdekeit és a keres­
kedelmi szabadság védelmét hangoztatják, való­
jában pedig csak jogosulatlan előnyöket félte­
nek és a saját kis üzleteiknek puskaporát 
akarják szárazhelyre juttatni. A javaslat szigo­
rát sokszor olyan oldalról is érik támadások, 
ahoi a jóbiszemüséget'kétségbevonni nem lehet 
s ezeknek a komoly tudomány igényeivel fel­
lépő kifogásoknak egyikével akarok most fog­
lalkozni.

A javaslatnak 6. §-a szerint semmis minden 
oly szerződés, amely által az egpk szerződő 
fél a másik fél szorult helyzetének, könnyelmű­
ségének, értelmi gyengeségének vagy tapasz­
talatlanságának kihasználásával oly vagyoni 
előnyt kőt ki vagy szerez a maga vagy har­
madik személy javára, amely a saját szolgál­
tatásának értékét az eset körülményeihez képest 
feltűnően aránytalan mértékben meghaladja.

A törvényjavaslat tehát az uzsorás jellegű 
szerződések semmis voltát akarja kimondani. 
Ezzel szemben több helyről, különösen periig 
a Magyar Jogász-Egylet tanácskozásainak során 
számottevő jogászok részéről kifogások merül­
tek fel a semmiség ellen. Eme jogászok nézete 
szerint a javaslat túllő a czélon és elege dő 
volna az is az uzsora által megtámadott érde­
kek védelmére, ha a törvény az uzsorás je­

legű szerződéseket nem semmisekké, hanem 
csak megtámadhatőkká nyilvánítaná. Hogy a 
kérdéssel tisztában lehessünk, ismernünk kell 
a semmiség és a megtámadhatóság fogalmát. 
A semmis szerződés abszolúte hatálytalan, 
vagyis olyan, mintha soha meg sem köttetett 
volna. A megtámadhatóság fogalma nem ter­
jed ennyire. Ami megtámadható, az magában 
még nem hatálytalan és csak a bírói Ítélet által 
lesz azzá. A megtámadott ügylet csak azokra 
a jogviszonyokra vagy személyekre nem bír 
hatáiylyal, amelyekre nézve a biró hatályától 
itéletileg megfosztotta.

A fő különbség pedig a kettő között abban 
áll, hogy a semmiséget mint kész jogi tényt a 
biró hivatalból figyelembe veszi, a megtáma­
dásnak pedig csak az arra jogosult félnek 
kérelme, keresete vagy panasza folytán adhat 
helyet. A megtámadás a sértett fél indítványá­
tól, tehát annak vagy képviselőjének akaratától 
függ, aki az uzsora által kárt szenvedett vagy 
másként szólva, akinek szorult helyzete, köny- 
nyelmüsége, értelmi gyengesége vagy tapaszta­
latlansága az uzsorára alkalmat szolgáltatott.

Térjünk már most ezután a rövid jogelmé­
leti kitérés után vissza a gyakorlat mezejére. 
Valaki saját könnyelműsége vagy értelmi gyen­
gesége folytán uzsorások hálójába került. Nagy 
érdeke neki is, de a közrend és a közerkölcs 
is azt követeli, hogy ebből a kelepczéböl sza­
badulhasson, vagyonát a lelketlen vérszopók 
jogtalan támadása ellen megvédelmezhesse és 
ehhez a bíróságnál biztos segélyre számíthas­
son. Ha már most a törvény szerint az uzso­
rás ügylet semmis, azaz föltétlenül hatálytalan, 
a biró már a követelés behajtásánál fölismer­
heti az uzsorát s akkor megtagadja a közre­
működést, illetőleg semmissé nyilvánítja hiva­
talból a szerződést és visszaállítja a régi álla­
potot. Egében má< dolog történik, ha az uzso- 
rass/érződ és a törvény szerint nem semmis, 
e ük megtámadható. A biró a fél indítványa 
nélkül el ne» járhat, a könnyelmű vagy egy 
kősé hülye ifjú arra lesz utalva, hogy a szer­
ződ st megtámadja s ami fő és ez esetben

tara az 
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Semmisség vagy megtámadhatóság 9
Mikor egy-egy miniszterünk kiszabadul a 

parlamenti szérűn folyó tülekedésből, kapja 
magát és bele-bele hajit a közélet vizébe egy- 
egy többé-kevésbbé súlyos követ, törvényjavas­
latot, reformtervezetet vagy ezekhez hasonló 
dolgot. A kő nagyot locscsan és magára vonja 
a közfigyelmet, a víztükör fölháborodik, forrás­
nak és heves gyürüzésnek indul, de a gyűrűk 
mindinkább ellapulnak, elcsendesülnek, a víz­
tükörre lassan ismét reá fekszik a politikai

meddőviszonyok által táplált nihilizmui

LEGELŐNYÖSEBB AA MAGYAR eeeeeaaeeeeeaeeeeeeeee

ÉRTÉKESÍTÉSE,•••••••••»•• SZÖVETKEZETE UTJÁN

v. kér. alkotmány-utcza 31. Takarmányczikkekre megbízható legmegfelelőbb beszerzési forrás,

Mai számunk 30 oldal.

mmmm
■;

HSbÉí

1 Áz Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai
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6 korona. Felelős szerkesztő: Boday Bonra.
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ződés felmondása legalább véget vetne részünkről
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elkerulheílen: bizonyítania kell a saját könnyel­
műségét vagy értelmi korlátoltságát, hogy az 
uzsora fennforgását igazolhassa. Az önérzetnek 
bizonyos foka mellett erre az ominózus bizo­
nyításra 10 ember közül egy sem fog vállal­
kozni, vagy talán csak végső szükség esetében, 
igen sokan lesznek, akik inkább eltűrik az anyagi 
tőnkkel jaró következményeket s az eredmény 
az lesz, hogy a törvény legjobb igyekezete 
daczára sem tudja megvédelmezni, akit meg- 
yédeimezm óhajtott, t. 5. a gyengébbet, akinek 
imferiontását az uzsorás kihasználta s a vesze­
delmes bűnös pedig vígan élvezi erkölcstelen 
és jogtalan tettének jutalmát.

A magáninditványt az uzsoratörvénynek egész 
területéről ki kell küszöbölni és az uzsora 
áldozatául kínálkozó gyengébb elemeket köz­
vetlen bírói oltalom alá kell helyezni. Sikert 
az uzsoratörvénytől csak igy lehet várni. Ezt 
hozza magával az uzsoraáldozatoknak pszichi- 
kaja és a dolognak természete.

KÜLFÖLDI SZEMLE.

Ugyanezt a nézetet vallotta a Magyar Gazda- 
szövetség által 1902-ben kezdeményezett tanács­
kozáson Zsitvay Leó, a budapesti kir. büntető- 
törvényszék elnöke is, akinek jogi tudását és 
no tapasztalását kiemelni fölösleges. Meggyő­
zően fejtette ki akkori felszólalásában, hogy a 
magámndiíyányhoz kötöttség, úgy a büntetőjogi 
üldözés, mint a vagyoni kártalanítás tekinteté­
ben csak a sikert koczkáztatja és olyan nyűg 
ame^y az uzsora elleni erélyes tevékenységnek 
mindenütt útjában áll. A sértett feleknek a 
nyilvánosságtól való irtózása és természetes 
vonakodása attól, hogy a saját hibáikat vagy 
fogyatkozásaikat ne csak beismerjék, hanem 
még bizonyítsák is: minden sikeres akcziót 
meghiúsít.

Az uzsorás ügylet tehát legyen a törvény 
szerint semmis és ne csak megtámadható.

Különösen fölhívjuk erre mindazon egyesek 
és testületek figyelmét, akik hivatva vannak az 
uzsoratörvényjavaslat felől véleményt mondani 
és elváijuk nevezetesen a képviselőháznak és 
főrendiháznak ama tagjaitól, akik a gazda­
érdekek képviseletére hivatvák, vagy akik a 
gyöngébbek érdekének védelmére irányuló szo- 
cziálpolitikai irányt méltányolják, hogy a ja­
vaslat 6. § ának védelmében kellő erélyt fog­
nak kifejteni, ha majd azt a megtámadhatóság 
elvének hivei részéről támadások érik az ország­
gyűlésben. Szilárd Ferencz dr.

TÁRCZA.

A Vámszerződésünk az Északamerikai 
Egyesült-Államokkal. Igen fontos kérdést ho­
zott szőnyegre az osztrák parlamentben Licht 
képviselő sürgősségi javaslata, amely azonban 
a nyári szünet előtti egyik utolsó ülésen adat­
ván be, már nem volt. ezúttal tárgyalható. E 
javaslat utasítani kívánja a kormányt, hogy 
indítson mielőbb tárgyalásokat az Unióval a 
viszonosság (recziproczitás) alapján nyugvó vám­
szerződés kötése érdekében. Az inditvánvozó 
szerint e kereskedelmi egyezmény a múlt" évi 
május hó 2-án kötött német-amerikai kereske- 
de mi szerződés mintájára egyelőre egy évre 
volna kötendő és hat havi felmondás kikötésé­
vel automatikusan megújulna. Amennyiben az 
Egyesült-Államok megadják nekünk a Dingiey- 
bill alapján mindazon igen jelentékeny vám­
könnyítéseket, valamint a vámkezelésnél enge­
délyezett kedvezményeket, amelyeket tavaly a 
német származású áruknak biztosított az Unió 
úgy mi viszont megadnék az Egyesült-Államok- 
naa a legtöbb kedvezmény elvi alapján mind­
ama vámtételeket, amelyeket fennálló vám­
tarifánk szerint más államoknak szerződésűé» 
biztosítottunk. Ha pedig ily szerződés léire nem 
jöhetne, legalább oda keli — az indítványozó 
szerint — törekednünk, hogy e vámkedvezmé- 
nyeket az Egyesült-Államok elnöke rendeleti 
utón (deklaráczióva!) biztosítsa a magyar és 
osztrák eredetű áruknak mir daddig, míg viszont 
Magyarország-Ausztria amerikai áruknak a leg- 
í?bb Aedvfzményes vámtételeket engedélyezi. 
Hát óhajtásnak biz ez mind nagyon szép, gya- 
k°r‘?H megvalósulásának azonban nem csekély 
fnAdái Q9oau Egyesült-ÁIlamokkal jelenleg fenn­
él,?’ *f.“9 ben> tebát nyolezvan esztendeje kö­
tött, teljesen elavult kereskedelmi és hajózási 
szerződésünk. E szerződés nekünk az Unióval 
®z®.r.ub®n T. annak teljesen megváltozott vám­
politikája folytan — semmi jogot sem biztosit, 
míg rm egyoldalulag úgy magyarázzuk és alkal- 
mazzuk a szerződést, hogy az bennünket a 
legtöbb kedvezmény megadására kötelez. Midőn 
tehát mi fenntartás nélkül minden kedvezményt 
megadunk Amerika viszont semmit sem ád 
értük cserébe. E tarthatatlan állapotot feltétle­
nni meg kell szüntetni a reánk nézve értékte­
lenszerződésnek felmondásával, hacsak az Unió 
a tavaly Németországnak megadott valamennyi 
vámkedvezményt nekünk is meg nem adja. A szer

““ uvuum legKeavezmenyezeueDb el­
bánásnak és az Uniónak engedmények árán 
kellene tőlünk megvásárolnia a most ingyen 
élvezett előnyt. Mivel a Dingley-bill alapján az 
Egyesült-Államok csak viszonossági szerződést 
kötnek, a maguk részéről a legtöbb kedvez­
ményt semmiesetre sem adják meg, mi azon- 
ban a német birodalom által kivívott vám­
könnyítések fejében bátran megadhatnék azt, 
amit ma az Unió minden ellenszolgáltatás 
nélkül élvez. Elvileg helyesebb volna talán a tiszta 
viszonosság álláspontjára helyezkedni és mivel 
meg nem kapjuk, meg sem adni a legtöbb ked­
vezményes elbánást, de a kedvezmény enge­
délyezésében sem látunk veszedelmet, mihelyt 
azért bizonyos ellenértéket követelhetünk. Annyi 
bizonyos, hogy az 1829-iki szerződésnek további 
fenntartása úgy, amint azt mi jelenleg kezeljük, 
teljesen indokolatlan részünkről s éppen ezért 
kívánatos, hogy az osztrák parlament elé ter­
jesztett indítvány lökést adjon a kérdés mielőbbi 
megoldására.

„Jobb világ volt régen.“
Irta. Bársony István.

I.
Vannak dolgok, amikre jóformán mindenki 

esküszik; amikről meg van a hagyományos fel­
fogásuk az embereknek, annyira, hogy szinte 
hitvallássá erősödik bennök. Csak adják tovább, 
amit folyvást hallanak s magok is azt hiszik : 
úgy igaz az, szóról-szóra, ahogyan hirdetik; 
mert hát mások is hirdetik; mi több esetleg 
olyanok, akik ráadásul talán még tekintélyesek 
is a közvélemény előtt.

Ilyen tekintélyei például az öregek a múltnak. 
Azt megítélni, — reális összehasonlítással — 
ami volt s ami van: csak azok tudhatják, akik 
mmdakettőt ösmerik s nemcsak mások után 
beszélnek, vélekednek. Az öreg ember látta a 
múltnak olyan részét, amelyet a fiatal nem lát­
hatott, mert akkor még a világon sem volt. S 
ha az öreg ember felsóhajt és igy szól a fiatal­
hoz : „hajh! jobb világ volt hajdanában“, arra 
a fiatal ember tisztelettel bólint és ő is hirdeti 
azután azt, amit olyan valakitől hallott, aki 
már csak tudhatta, mit beszél: ’iszen maga 
tapasztalta. e

így vált ősidők óta szálló igévé a: „jobb 
világ volt régen“!... És akik mondogatják■ 
sokan igazán hiszik is (sokan csak szajkó módra 
mondják), de akik nemcsak hiszik, hanem egy-

szersmind érzii, azok kivétel nélkül az öregek
közül T8lŐk* A régl Vliágbó1 va!ó régi emberek

Nekik már csak .van szavok ehhez, tehát hi­
telesek, ugy-e? És minél többen vannak e»y
tsIÄpS! nr0m6sato - bi2°"í». mi,

Lám, milyen logikus igy ez a — világcsalás!
JimnSl éPP1D í,ban reÍ,ik a hiba, hogy 
o- mondják, azok, akik mindnyájan elfogultak.
Nem rosszhiszeműen, sőt kényszer hatása alatt 
A múlandóság hatása alatt, ami elvette tőlük 
eloszor is a fiatalságot, azután meghozta nekik
Iá=átnklDt ^ e orehaladí k°rnak minden hanyat-

"Jobb ™5ag vo,t] régen !“ Persze, mert fiatalok 
f.o t™k; !SUpa életerő és szívósság, jókedv és
ínhhdín?ta ulág volíunk* H°gyne lett volna 
iobb .I1 akkor, amikor minden csekélységnek
íífÍrleVeDS1ggei’ vág?6 és könn/en ti
elégüheto szívvel tudtunk örülni? Amikor néha­
it «^ibf rSnk magunkkai> úgy duzzadt ben- 
\HnL8Z éÁ6t kTnyü élvezhetésének az ereje 
Minden szép volt és minden jő volt mert fia
SÍ P7zí(thaíatIanok, bízók és remény­
kedők voltunk. Miénk volt a világ! és egy napja
“ alte, életünknek több örömet hozok S
f«nS i, ,harmincz vagy még több esz- 
tendo múltán akár az egész év is

Csak örülni akartunk, tehát tudtunk is örülni.
A szemünk ragyogott, ajkunk mosolyra s dalra 
“íad,g szlvesen nyílt; semmi se ártott meg, 
tehat semmi se volt rossz: minden nekünk való

/Judtunkkal a magyar középeurőpai gazdasági 
egyesület ez irányban már állást is foglalt és 
reményünk is van arra, hogy az Egyesült- 
Államokkal méltányosabb és különösen a magyar 
mezőgazdasági érdekekre előnyösebb megálla­
podásra jutunk. Rovatvezető.

Oroszország juhtenyésztése általában 
hanyatlik, különösen áll az Déloroszországra 
nézve, ahol az csak nemrég egyik legfontosabb 
ága volt az ottani mezőgazdaságnak. Ellenben 
bzibénában virágzásnak indult, de ott csak igen 
durva gyapjas juhokat tenyésztenek. A merinő 
juh feltűnően visszahanyatlik. Odesszai konzu­
lunk jelentése szerint az oroszországi merinó 
tenyészetekből ezidőszerint piaczra kerülő mé­
nné gyapjú legalább is 800,000 púddal (egv 
púd kb. 16 kg.) kevesebb, mint volt 25 évvel 
azelőtt, ami szerinte azt jelenti, hogy ezen 
időszak alatt az orosz merinó juhállomány öt
011 Íl6r.í?iai?bbal kevesbedett. De a merinó juhá­
szat Dél-Oroszországban nemcsak darabszámra 
apad, hanem el is fajzik. A gyapiutermelé«? 1906-ban 1.390,000 púd volt, ebbőfuSOm 
púd merinó és 210,000 púd orosz gyapjú, mig 
190/-ben a merinó gyapjú hozama csak 993,000 
púd, az orosz gyapjúé pedig 200,000 púd volt 

A juhtenyésztés hanyatlásának okai Orosz- 
országban hasonlók azokhoz, amelyek nálunk

volt. Dusgazdagjai voltunk az örömnek- Hogyne 
lett volna akkor „jobb világ?!“

Kivált ahhoz képest, amikor — sok esztendő, 
sót sok éviized múlva — egyszer csak itt van 
rajiunk az öregség kiszámíthatatlan hanyatlása. 
Amikor ahhoz, hogy a gondjainkat-bajainkat 
feledni bírjuk, sokkal több jó kell, mint régen 
kellett s még akkor is ott lidérczkedik a nyakun­
kon a valószínű testi hanyatlások fárasztó hatása. 
Hajlandóságunk s lelkületűnk szerint talán mén 
szívesen örülnénk: de a csuz, a koszvény, a 
rossz gyomor, az álmatlanság, a Iátásnak-hal- 
lásnak meggyöngülése ezt nem igen engedi. 
tíÜak legdrágább értékeink; a szemünk
á^°KtatáSla;Segltségre szomI 5 az evés néha 

inkább nehéz munkája már rossz és hiányos
fogunknak, semmint élvezetünk; a lábunk 
erőtlen; röpülnénk, de még a képzeletünknek
simT ^ t-uu?rnya; sőt az emlékezetünk 
sem a régi többé.

Hogyne lett volna jobb régen, amikor mind­
ebből semmit sem éreztünk ?

*
a meSá&n * fu,rCsa’ hog7 mindezt nem 
Űi? 8hnd 1 '7®* okozza’ ami!-ől azt hirdet- 

b gY V,a aba. re9m jobb volt. Dehogy! A 
„világ biz isten — nem lett rosszabb 
csak mni lettünk benne mások; olyanok, akik
nem örü'fink^ nem blrjuk USY élvezni, tehát 

A r;,r„ k ™ar nekl ugy. mint hajdan. 
mA«h»n ág • !u ajdo?kéPPen nem is változott 
másban, mint amiben magunk változtattuk

meg. 
sok 
ban 
nek, 
volna j 
lehet 
kös fel 
alatt, 
terjedi 
érezhe 
életű 

S
és vá 
réginél) 
vitás 
mint 

Mily] 
, homol 
önön 
tökéle 
fölött 
tőkéiét 
tásai, 
lelke 
rajta?

„Job^ 
lemben 
öregedé 
a taps 
van ésj 
landó; 
sürget- 
lom feli 
mutatja!



.YAM.

I részünkről 
ttebb el- 

ayek árán 
3st ingyen 
lapján az 
zerződést 

kedvez- 
mi azon- 

rott vám- 
atnók azt, 
^olgáltatás 
ín a tiszta 
és mivel 
több ked- 

fny enge- 
mibelyt 

Jink. Annyi 
pk további 

kezeljük, 
Ipen ezért 
|t elé ter- 

; mielőbbi

gazdasági 
oglalt és 

(Egyesült- 
I a magyar 

megáll a- 
tvezetö.

I általában 
zországra 
fontosabb 
Ellenben 
sak igen 
merinó 
konzu- 
merinó 
iő me- 

Idal (egy 
25 évvel 

bgy ezen 
bmány öt 
pinó juhá- 
bszámra 

Ixtermelés 
.180,000 

fpju, mig 
993,000 

[púd volt. 
Orosz- 
nálunk
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Hogyne

Esztendő, 
itt van 

ayatlása. 
ajainkat 
it régen 
nyakun- 
hatása. 

|tlán még 
vény, a 

fcnak-hal- 
' engedi. 
Szemünk 

néha 
[hiányos 

lábunk 
iknek 

kezelünk

br mind­

ezt nem 
hirdet- 

iiogy! A 
jsszabb, 
i>k, akik 
hi, tehát

fáltozott
Dztattuk

is redukálták ezen hajdan virágzó mezőgazda­
sági ágat. A földterületek értékben ott is emel­
kednek, a legelőket feltörik és szántókká ala­
kítják át. Oroszországban juhot tartani csak 
ott érdemes, ahol a bérösszeg egy deszjatni 
tkb. egy hektár) után nem tesz ki többe . 5 
rubelnél (egy rubel 3 korona 20 fillér). Ez 
pedig már csak régen volt, ma Déloroszország- 
ban már 10, sőt 15 rubelt fizetnek bért egv 
desztjatni földért.

Ezenkívül Oroszországban is egyre nagyobb 
mértékben parczellázzák a nagybirtokokat apró 
paraszttelkekre. A parasztok feltörik a legelő­
ket és gabonát termesztenek rajta. így az 
ország juhállománya folyton kevesbedik.

A A svájczi gazdaszövetség tizedik évi 
jelentése. A Schweizerischer Bauernverband 
titkári hivatalának az 1907. évről szóló most 
szétküldött tizedik évi jelentése érdekes képét 
adja annak a buzgó és eredményes tevékeny­
ségnek, amelyet a kis S váj ez gazdatársadalmi 
szervezetei a múlt esztendőben kifejtettek. Figye­
lemreméltó adat, hogy a Bauernverband kötelé­
kébe tartozó tizenkilencz gazdasági egyesület 
összesen 98,144 tagot számlál, köztük a svájczi 
országos gazdasági egyesület 33,562 taggal 
szerepel. Az előző évhez képest a szövetségbe 
tartozó egyesületek taglétszáma 5182-vel gyara­
podott, amit valóban követendő példa gyanánt 
állíthatunk az „agrárius“ Magyarország gazda­
közönsége elé. A szövetség munkássága az uj 
élelmiszertörvény végrehajtási rendeletének meg­
vitatásán, az általános munkásbetegsegélyezési 
és balesetbiztosítási törvényjavaslattal szemben 
való állásfoglaláson és az általános polgári 
törvénykönyv tervezetének beható bírálatán kivül 
kiterjedt az állategészségügyi törvény revízió­
jának előmunkálataira, a bortermelés fellen­
dítése érdekében kívánatos intézkedések meg­
beszélésére, egy állandó kiállítási központ 
szervezésére, kereskedelmi szerződések és vám­
ügyi kérdések letárgyalására, végül pedig sajtó 
utján és népgyüléseken élénk agitácziőt fejtett 
ki a szövetség a kormánynak a szövetséges 
kantonok katonai szervezetére vonatkozó ja­
vaslata mellett, amely javaslatnak népszava­
zás utján történt elfogadása — mint a jelen­
tés önérzettel hangsúlyozza — egyenesen a 
szövetség fellépésének és állásfoglalásának 
köszönhető. A szövetség hivatalos lapja német 
és franczia nyelven jelenik meg és pedig

németül 64 ezer, francziául 28 ezer példány­
ban (1901-ben még csak 50 ezer német és 12 
ezer franczia példányt adtak ki). A szövetség 
ügyvitelének költségeit a tagdíjakon kivül 40 ezer 
frank állami szubvenczióból fedezi. Érdekes adat­
gyűjtést végzett á szövetség a mezőgazdasági 
munkáskérdés, valamint a mezőgazdasági üze­
mek jövedelmezősége tárgyában, továbbá a ma- 
gyar földmivelésügyi kormány szaktudósitójának 
javaslatára próbaképpen mezőgazdasági hírszol­
gálatot és termésbecslést is szervezett, végül 
pedig rendezte gazdag könyvtárát és minta­
szerű uj könyvjegyzéket készíttetett hozzá.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrieius Endre.

A Bihar vármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmánya múlt hó 29 én délelőtt 
10 órakor Markovits Antal elnöklete alatt gyű­
lést tartott. Jelen voltak még: Telegdy József 
s. alelnök, Des Echerolles Kruspér Gillert, Erős 
Rezső, Fetser Antal, Jancsó Lajos, Molnár 
Lajos, Olasz Elemér, Szahlender Károly, Szé­
kely Sándor, Zathuretzky István, Márkus László 
dr. pénztárnok, Weingartner Andor titkár.

Elnök a megjelent tagokat üdvözölvén, fel­
hívja titkárt a tárgyak előterjesztésére. Igaz­
gató-választmány mindenekelőtt a takarmány­
viszonyokkal foglalkozván, elhatározta, hogy 
feliratban kérni fogja a földmivelésügyi minisz­
tert, hogy amennyiben a takarmánykiviteli tila­
lom elrendelése elháríthatatlan nehézségekbe 
ütköznék, az erőtakarmányok vasúti szállításánál 
a legmesszebbmenő kedvezményeket eszközölje ki.

Az OMGE., valamint a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesületének megkeresésére felír a 
földmivelésügyi miniszterhez a választmány, hogy 
a bortörvénytervezetet változatlan szövegben a 
képviselőhöz őszi ülésszaka elé terjeszsze be.

Kereskedelemügyi miniszter az alsóbbrendű 
rasutakról szóló törvénytervezetet megküldvén, 
igazgató válaszmány a törvénytervezetet véle- 
ményes javaslattétel végett Szahlender Károly 
választmányi tagnak kiadja.

Megbízta a választmány az elnökséget, hogy 
a tél folyamán tartandó gazdasági szakelőadá­
sok és háziipartanfolyamok tervezetét készítse el 
s terjeszsze fel jóváhagyás végett a földmivelés­
ügyi miniszterhez.

meg. Ami észrevehetetlen parányisága változá­
sok a nagy mindenség örök forgandóságá- 
ban végbemennek, azokhoz egy-egy ember­
nek, ha a Mathuzalemek közt is Mathuzalem 
volna: semmi köze; azokról nincs és nem 
lehet tapasztalata. Nem a jövő-menő üstö­
kös feltűnését és eltűnését értem „változás“ 
alatt. Ez csak epizód. A változás a billió évekre 
terjedő világkorszakok lapjaira van írva. Mit 
érezhet meg abból az ehhez képest kérészbogár- 
életü múló ember ?

S ha mink a világot magunk változtattuk 
és változtatjuk folyvást: lehet-e az rosszabb a 
réginél ? holott szakadatlanul reparáljuk, a ja­
vítás szándékával módosítjuk és teszszük mássá, 
mint aminő volt!

Mily szegénységi bizonyítvány volna ez a 
„homo sapiens “-re, aki síppal-dobbal hirdeti 
önönmagáról önmagának a saját emelkedését, 
tökéletesedését, minden istenteremtette lény 
fölött való magas felsőbbségét. Pedig vájjon 
tökéletesedést jelenthetne-e, ha az ember alko­
tásai, tervei, egészben véve az ember esze és 
lelke rosszabbá tenné a világot: azaz rontana 
rajta"?

„Jobb világ volt régen!“... Az ám: oly érte­
lemben, hogy mink magunk váltunk azóta az 
öregedéssel alkalmatlanabbá a világ jóságainak 
a tapasztalására. Már amilyen jósága annak 
van és lehet, ami azzal keserít el, hogy mú­
landó ; ami tehát még akkor is fájdalmasan 
sürget-siettet bennünket az idő és az alka­
lom felhasználására, amikor a jelen a miénknek 
mutatja, bizonyítja.

A gazdaember „régi jó világa“ is így múlt 
el; az öregek, sőt a nagyon öregek sóhajtanak, 
ha eszökbe jut a „boldog“ robot, ami őnekik 
jó volt (már annak, akinek), de aki a robotot 
szolgáltatta, annak keserves volt. A maiak el­
lenben (akik azért nem okvetetlenül fiatalok is 
éppen) fel sóhajtanak: hajh, de jó, hogy annyi 
mindenféle géppel tudunk ma dolgozni és itt- 
ott harmadrész eaibererű is elég; úgyis van 
baj bőven a sztrájkokkal s a megurasitott cse­
lédséggel. Vannak vasutaink (habár jóval több 
is elkelne), mozoghatunk; nem kell az őszi 
sárba úgy beleragadnunk, hogy a téli fagy is ott 
fogjon s csak a márcziusvégí kikelet ereszszen 
szabadon. Hisz volt idő, amikor kellő közleke­
dés bijján, évröl-évre bizony talánná vált: 
el tudj a-e adni a gazda, eltudja-e vitetni a vevő, 
amit az isten mindnyájunknak adott. Akkor 
oszt’ mindenki háborút várt; az volt a jó hir, 
hogy „összementek valahol a népek“, mert 
akkor a mozgó hadseregnek sok élelem, sok 
ló s a lónak szintén sok élelem kellett, tehát 
„aratott“ végre igazán is a gazda, aki egyszer 
már túl volt az igazi aratáson.

A mai öregek tudják, hogy igy volt. Akkor 
volt, amikor a „régi jó világ* volt.

Az a világ, amelyről már a hagyományok 
miatt is kegyelettel illik emlékeznünk, hisz 
apáinknak a világa volt; de amelyet hogy 
igazán visszakivánnának-e, akár a fiatalságot 
gyászoló öregek is: nem merném állítani.

Hisz sokan vagyunk, akik ha egész életünkön 
visszatekintünk, nem kezdenék elölről.

Inkább tovább öregszünk.

<1
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Telegdy József indítványára elhatározta a 
választmány, hogy szeptember 20 án a lóver­
senyek lefolyása után egy ügetőversenyt ren­
dez, mely czélra a földmivelésügyi minisztertől 
egy dijat kér; ugyancsak Telegdy József indít­
ványára kimondja a választmány, hogy a ló- 
tenyésztés terén nagy feladatokat szolgáló ügető 
sport Nagyváradon leendő újból való megho­
nosítására önálló testületet alkot, melynek elő­
készítésére Telegdy József elnöklete alatt Erős 
Rezső, Olasz Elemér, Jancsó Lajos és a titkár- 

; ból álíő bizottságot küldötte ki.
I Még több apróbb tárgy után elnök a gyűlést 

berekesztette.
A Csikvármegyei Gazdasági Egyesület 

igazgató-választmánya f. é. julius 23-án Bote 
Antal egyesületi elnök vezetése alatt ülést tar­
tott. A miniszteri rendeletek és leiratok tudo­
másul vétele után titkár bejelentette, hogy a 
sepsiszentgyörgyi székely kiállításon az egye­
sület által nyert bronzérem megküldetett. A 
választmány elfogadta Csíkszereda város hely- 
pénzdijszabályzatát. A Magyar Gazdaszövet­
ség a földet vásárolni és eladni óhajtók be­
jelentésére, az Erdélyi Gazdasági Egylet pedig 
az dáhországi legeltetés megszüntetése iránt a 
földmivelésügyi miniszterhez intézett felterjesz­
tésének ^ pártolására hívta fel az egyesületet. 
Előbbi felhívás az egyesületi közlönyben közzé- 
téíetni határoztatott s az ennek folytán beér­
kezendő bejelentések annak idején a szövet­
séggel közöitetni fognak, mig az Erdélyi Gazda­
sági Egylet felterjesztését hasonló értelmű fel­
terjesztéssel pártolni határozta a választmány.

A kir. állattenyésztési felügyelő azon értesí­
tésére, hogy folyó évi állatdijazásoíra 1500 ko­
rona államsegély áll rendelkezésre, a díjazások 
helyéül Kászonaltiz, Csikkozmás, Csikmadaras, 
Gyergyóalfalu és Tölgyes községek jelöltettek 
ki azon fennhagy ássál, hogy amennyiben más 
községek időközben a díjazás helyének saját 
területükön való kitűzése iránt folyamodnának, 
ezen kérések méltányos számbavétele mellett a 
hely megváltoztatása, valamint a díjazások ide­
jének és programmjának megállapítása elnök­
ségre bízatott. A titkár által készített vármegyei 
szabályrendelet-tervezet a gazda és cseléd közti 
jogviszony szabályozásáról pontonkint letárgyal- 
tatván, a további intézkedések megtétele végett 
a vármegye alispánjához beterjesztetni határoz­
tatott.

A vármegyei magánjavak igazgató-tanácsa 
által a faisíolakezelö tanítók részére engedé­
lyezett 300 korona pályadij a vármegyei faiskola­
felügyelő és a vizsgálatok megejlésére felkért 
bizalmi férfiak véleményes javaslata alapján hat 
faiskolakezelőnek ítéltetett és pádig: Kőmány 
Gyula kozmási, Gergely József szentimrei, Pa- 
láncz Sándor jenőfalvi, Demes Ignácz mind­
szenti, Pálosi Géza madarasi és Ferencz József 
karczfalvi tanítóknak.

IRODALOM.

Újdonságok a könyvpiaczon. Fokányi L.: Út­
mutató az állatok és állati nyerstermények szállí­
tásához. III. kiadás. Vászonba kötve 3 K. 1908. 
NXVm. törvényezikk. A szeszadóról, valamint 
a szesztermeléssel együttesen készített sajtolt 
élesztő megadóztatásáról. Jegyzetekkel és magya­
rázatokkal. Ara 4 K. Kormos Alfréd : Pénzintéze­
tek állandó ellenőrzése. Pénzintézetek, részvény- 
társaságok és szövetkezetek igazgatósági, fel­
ügyelő-bizottsági tagjai, tisztviselői, jogtanácsosai 
és részvényesei részére. Vászonba kötve 5 K. 
Jordán Károly: A választójogi rendszerekről. Ára 
0 40 £. Építészeti czimtár. Második évfolyam. Tar­
talmazza Magyarország Összes építő szakmáinak 
és beszerzési forrásainak teljes czim- és lakjegy­
zékét. Kötve 5 K. Gazdagodás utján. Űzzünk 
háziipari! Ara 20 fillér. Bernát István: Franczia 
állapotok. Ara 50 fillér. Schulpe György: Mun­
kás ügyi reformok. Állami, törvényhatósági és 
társadalmi szocziálizmus. Ára 5 K.

Francke G.: Merkbuch f. Ziegenhalter. K —-60. 
Mayer Milan: Die Landwirtschaft der Königreiche 
Kroatien u. Stavonien. K 3. Trielof Ottó': Das 
Grossgefiügel in Wort u Bild. K 4 80. Annuaire

i
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agncole de 3a Suisse. 8. année. K 480 Der 

u- die iandwirtschaííHcht-n Verhältnisse 
Maates. K 17. Habtrland F.: Die 
; K.r'36- 3«risch W.; Stickstoff- 

Anleitung zur 
20. Lm eke Max: Die 

'g günstiger Bolspreise Im Walde. K ti".
der Agrikultorchemie in 

• u. Fütterg. der 
* r. K 13 50. Punsch- u.

mPite'I?rak;lsCQes Handbüchlein f.den 
•60. Sckwappach: Die Kiefer 
tot. Untersnchgn. der forstl 

" forstl. Verauchs- 
K 6. Jfeisz: Rentable 

'60. Conrad 
deutschen Schreckrechts 

ausländ. Gesetzgebung.
• Arbeiterpensionskassen 

—I: Arbeiter- 
nfallversicherungs- | 

,, , .. - - - - Rebenfeinde, ihre
Bekämpfung. K 2-40. Weidmanns- 
cd. K 3 60. Wulf A.: Der Kanarien-

Sodea _____ ^
des Preussischen;
Krähenrertiigung. 
düngung. K 1*80. Kienzl Max 
rationeilen Bienenzucht- K 1 
Erzieltmfa ...
Mayer Adolf: Lehrbuch t_ 
.orlesongen, Bä. Ernähren» 
nutztiere in 20 Varies <m K
Bowien-i ,_r K. T,
Hausgebrauch. K 
Wirtschaitiiche n. , _CiOI 
Abteiiong der Haupstation der 
wesens in Eberswaide. K ö. 
Schweinehaltung des Landwirte. K 
vvalt; Handbacli des *
HJder Berücksicht, der 
R 8. Ehrenberq Viktor 
u. Aroeitsvertrag. K P80. Püoiy Róbert 
Versicherungsgesetze. 2. F " ""
gesetze. K 6. Kirchner O.

,U e!^ 68 felszerejési értékének 
í,L rV ammal a fenntartási költség levonandó. 
F? eljárra a földadó és tartozékai nem érintik 

a ^szeszgyárát, hanem csupán a gazdaságot ter-

. A gabonavetések értéke junius 30-án tuíaj- 
-r- . 1 & remélhető termés alapján lenne 

a hetakaritásí költség 
- burgonyánál pedig csak az

lZ iSSSÍff W-
1 megjegyezzük, hogy ezen 

3 űzetni, mely okhói azt 
l8ze,szgT^r miűt kölön vállalat

----- ; és a mezőgazdaság
a zárlat deczember végére 

o ,a ! 8z, nem lehetséges, czéiszerühb 
a vetéseknél csak az azokra tényleg for- 

—.i.
nevezetesen a holt leltár 
i az ^ értékieirást szüksé-
. —--------( vezethet,

p. o. egy gézekénél évente 10° 0 3e- 
Ll év ,alatt törlesztve lenne az értéke 

is nagy értéket képviselhet, 
szerbe; a ífópek és eszközök be­
lőkarbL^LS«fei,tepelfek a IeitárfaaD s folyton
véh géSk é?l?F-a-leny e/ használhatatlanná 
ven gépéi és eszkozok pedig évenként I

fSffti“; 2 2*elna Ä-S»

[ .e5öször Permetezni, amikor az indák mintegv 
' 2 méter hosszúságot értek el, legkésőbben 
azonban akkor, amikor a gomba első nyomai 
^?íftkozBak* Az első permetezés után köriP- 
beiut --3 héttel következzék a második per- 
metezés l—iL^.a-os oldattal s a körülmények 
szerint körülbelül 14 nap múlva egy harmadik, 
sót esedeg újabb 14 nap múlva egy negyedik 
permetezésre is sí iikség lesz, amelyekhez ugvan- 
csak 1—2 ä e-os óidat használandó. Ha valame- 
mk permetezést az eső lemosná, azt a növé- 
nyek felszáradása után természetesen újból meg 

;—j—L Rendes körülmények közt kétszeri

I donképpen _______
megállapítandó, amiből 

I levonandó lenne, a

I lene felszámítani, de u 
; eljárás nem fog ezélxa 

ajánljuk, hogy c — 
külön számlán kezeltessék 
szintén, de utóbbinál 
tétessék, de ha
lenne r ____ _
ditott költséget felszámítani.

A felszereléseknél, r— 
tárgyainál nem tartom r _ ^
men ha™1"81 ** kÖnnyea abszurdumra

iratik, J _____
holott még akkor is i 
Sokkal helyesebb, ha

kell ismételni, 
permetezés többnyire elégséges' főleg"akkor! 
ha az első permetezést idejében végeztük.

Hasonlóképpen kell védekeznünk a paradi­
csomot károsiiő Phytophthora gomba ellen is. 
Itt sem szabad megkésni az első permete­
zéssel, hanem idejében, legkésőbb akkor keli 
azt végezni, amikor a gombának első nyomai 
mutatkoznak. Tiszta rézgáliczoldattal nem aján­
latos permetezni, mert ez a fiatal, zsenge levéi- 
zetet leperzseli, de meg azért sem, mert az 
nyen oldatot az eső könnyen lemossa. Ha állan­
dóan esős idő állana be, az esetben semmit 
sem .ehetünk a betegség terjedésének meggát- 
lására. Lgyszmtén akkor sem sokat használ a 
permetezés, ha megkésünk vele s akkor perme­
tezünk először, amikor a gomba már nagy 
mennyiségben fellépett. 61

Még azt kell megjegyeznünk, hogy úgy a 
dinnyének, mint a paradicsomnak különböző 
válfaj tál a különböző helyi viszonyok között 
nem egyformán fogékonyak e betegségek iránt, 
aminek a termesztő részéről történő megfigye- 
Ié^ s ennek alapján a kevésbbé fogékony vái- 
íajták termesztése szintén egyik módját képezheti 

I e betegségek ellen való védekezésnek.

v-K?bányai seFtéstrágya értéke. 365. kérdés. 
Kőbányai szárított sertéstrágyának mi a gyakor­
lat értése l Egy kát. hold sovány földre hány 

I q' szükséges, árpa alá akarnám alkalmazni.
í %

Felelet a 385. sz. kérdésre. A szárított sertés- 
trágya igen hatékony trágya, ami elsősorban a 
benne előforduló, könnyen bomló nitrogéntől 
származik. Szántóföldön való alkalmazásának 
csak egy akadálya van és pedig az, hogy drága. 
Sovány főidre, egy kát holdra 20 q.-t kell szá­
mítani. Árpa alá sem szárított sertéstrágvát 
sem pedig más szerves nitrogéntrágyát hász- 
naím nem szabad, mert ezek a minőséget igen 
rontják. Árpa alá legajánlatosabb az őszi szán­
tásra még őszszel 150 kg. szuperfoszfátot, ta­
vaszba! pedig a vetés előtt 60 kg. salétromot 
szórni el kát. holdanként. £*s g

Műtrágya homokszőlőben. 386. kérdés. 
Homokiemleten levő szellőmben minő és

vogfcl. K

levélszekrény.

iwTÍ-S? számvitel. 383. kérdés. 
loOO holdnyi 11200 O-ölj gazdaságunk 1400 hl 
Konungensn szeszgyárral van összeköttetésben"
melyért együttesen fizetünk haszonbért Hány 

béfössz^nek a szeszgyári számla
£*JV lnyleIm' Vfegjegyzem’ "indent
egyéb kiadások és bevételek teljesen különítve 
vannak. Továbbá a fizetendő adó egy külön 
számlán — adószámlán — van elkönyvelve és 
csak zárlatkor osztjuk szét; hány % illeti az 
összes adóból a szeszgyár-számlát"?

A gazdasági termékszámlát a vetésekért meg­
terheljük a vetőmag vetéskor! teljes napi érté­
kével, mennyire lehet leltározni jun. 30-án a
kÜm’ zab’ „árpa 68 burgonyavetéseket 

ia ^90 D-öl)"? A gazdasági felsze­
reléseiből évente 10°, o apadást ütünk le, azon- 
^i^ezídMg^azon értékeket, melyet a felszere­
lések fenntartására fordítottunk, nem veszszük fel

semmit. ° °JŰattaI s nem használt
I Kérem tudatni, először nem késtünk-p pJ b 

permetezéssel, mert már akkor 1—2 métere« 
fotásu volt indája, mikor először permeteztünk

,e^en «f«* toáesofIS S
lehet védekezni a peronospora elien ? ’ 

Lehetoe-e most legalább azon töveket me», 
mentem, amelyiken nem mutatkozik betegségnek

I a. ääJE
Fém aJU. a,.' iZntórfwni'ogvférL, i

ML rL«!“ 5nlá‘ “ bei“ "»'Syréettk-

rs=íaasív?5s

a második és későbbipermetezLpTluf.ó0:08’

lehet
csalat
ázik
legalá
vetett
Szupe
alá at

salak 
könnye 
vehetel 
nem v 
nem ve 

Veiéi

mennyiISSRÍ aIkal“afzak» hol lehet beszerezni, 
mikor kell azt alkalmazni ? j%

Felelet a 386. se. kérdésre. A homoki szőlő-
nek legmegfelelőbb trágyázása a következő: 
Oszsze! a fedés után a keletkezett árkokat kapá- 
val Elmélyítjük és azokba kát. holdanként 1«)

a °;0S ká lt és 200 hg- szuperfoszfátot el- 
szoratunk. Tavaszszal pedig nyitás előtt 100

október

veendői 
évi szál 
a tarló 
trágyáin 
végzett I

(egy ölet fogó 7 vasú ekével).
Csekély befektetés, ÜNT*» Olcsó i 

SW* Tökéletes munka, -*1

Reíereneziák az egész országtól kívánatra rendel
Egyedüli gyártója s

Mezesre állnak

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T,
Budapest, VI., Váczi-ut 19 •zam
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Mindezt kat- holdanként. A 
következő év tavaszán pedig csak 100 ke
íhÜKöítoípS°h• Uí‘ ^beszerzési forrásokról 

.főztelek hirdetése ad tájékozást; a gyáro­
sok árajánlatából a műtrágya árát megtudhatja,

- Cs 8Földvizsgálat és luezepnatpágyázás 387

bdái mintegy 
t legkésőbben 
i első nyomai 
^ után körní- 
[második per- 
r körülmények 
egy harmadik, 
egy negyedik 

lyekhez ttgyan- 
pó. Ha valame- 
L azt a növé­
sen újból meg 
fck közt kétszeri 

főleg akkor, 
végeztük, 
nk a paradi- 
khba ellen is. 
első permete- 
j>b akkor kell 
1 első nyomai 
Ital nem aján- 
L zsenge levél- 
bem, mert az 
ssa. Ha állan- 
Btben semmit 
lének meggát- 
kat használ a 
akkor perme- 

pa. már nagy

és oaltaczimvetések? A szerződésben az utolsó 
évben semmiféle előmunkálatokra kötelezve nem 
vagyunk.

A bérleti szerződésünk 10. pontja; „Köteles a
bérlő a birtokon az utolsó bérleti évben ter­
melt és a gazdaságban fel nem használt szal­
mát, töreket, pelyvát, szénát, répát, kukoricza- 
szárat a birtokon visszahagyni, az ő bérutódja 
viszont tartozni fog tőle napi árban megvenni.“ 
Ezek szerint a felsorolt szalma- és szénaféieket 
szerintem október 1-én mint meglevő vagyon­
leltárt felvehetem.

Kimondottak szerint mily árban vehetem föl 
az őszi és tavaszi szalmát, szénát, őszi és ta­
vaszi i " •" ' ; __
KX) kilogrammonként, ha r nálunk 
széna 12.— korona,

szál csak későn vethető be. A távolabban fekvő 
2 táblát csak minden 6-ik évben óhajtanánk 
trágyáztatni. Ezen 75 holdra, valamint az utóbb 
nevezett 50 holdra külön 2 vetésforgót kérnénk 
javasolni. Heiyes-e az egyes gabonanemüek be­
osztása ? Elegendő-e a marhaállományunk ? Ha 
igen, tudunk-e ily állománynyal elegendő trá­
gyát termelni ? Mennyi mesterséges takarmányra 
van szükségünk ? Ezen utóbbi kérdéshez van 
szerencsénk megjegyezni, hogy a rétjeink nem 
a legjobbak és hogy azokat, minthogy talajunk 
egyáltalán mészszegény, mészszel akarnánk trá­
gyázni.

Felelet a 393. sz. kérdésre. A felvetett kér­
désekre szakszerű és megbízható választ csak 
az adhat, aki a birtok helyi viszonyait ismeri, 
mik iránt a birtok leírása nem tájékoztat 
eléggé, mert nem tűnik ki abból, hogy külö­
nösen a 75 és 50 holdas területeken minő 
növényeket lehetne sikerrel termeszteni, továbbá 
nem lenne-e czélszerü, tekintettel a tehené­
szetre és a silány rétre, luezernát és répát is 
termesztem s minthogy az átlagos termések 
említve nincsenek, azt sem mondhatjuk meg, 
hogy mennyi mesterséges takarmány lenne ter­
mesztendő. Az állatállomány számra nézve ele­
gendőnek látszik, de hogy az elegendő trágyát 
fog-e szolgáltatni, az részint takarmányozásától, 
részint a trágya kezelési módjától függ, mi 
iránt a beadvány szintén nem tájékoztat.

De mivel különben is ily fontos kérdések a

polyvát, töreket, répát, kukoriczaszárat
í a piaczon

rr . árpa 15.— K., tengeri
lo K,, zab 16"40 K., 100 kilogrammonként ?

K. H.
Felelet a 391. sz. kérdésre» Ha valamely gazda­

ság rendes forgók szerint kezeltetik s igy az 
évi vetések területe minden évben úgyszólván 
ugyanaz, akkor a vetési leltár felvétele feles­
leges, de ahol szabad gazdálkodást folytatnak 
s az évi szántások és vetések területe évről- 
évre változik, ott helyén való, hogy az október 

■1-ig a -jövő gazdasági év érdekében eszközölt 
szántások, vetések és trágyázások értéke a múlt 
év javára és a jövő év terhére irassék.

A termények leltározásánál pedig azon elvből 
kellene kiindulni, hogy a rendes eladás tárgvát 
képező termények, p. o. gabonafélék értéke napi 
áron felszámittatik, ellenben azon terményeknél, 
melyek a gazdaságban termesztetnek s ott fel 
is használtatnak, aminők különösen a széna- és 
szalmaíélék, csak gazdasági ár alkalmazandó, 
mely évről-évre ugyanaz lehet, meri ezek értéke 
csak azok értékesítési módjától függ s ha bi­
zonyos gazdaságban a szénát csak 4 koronával 
lehet értékesíteni, hiba lenne azt 12 K.-val 
azért ériékelni, mert ennyiért jelenleg eladható. 
Ha ily magas ár felvétetnék, akkor a jövő ev 
jövedelme szenvedne, mivel a 12 K.-ért átvett 
szénát tényleg csak 4 K.-val tudja értékesíteni. 
4 K.-ás szénaárnáí a takarmányszalmafélék árát 
2, az alomszalmáét 1 K.-ra szokás tenni,.

Hensch Árpád.
Egy 900 holdas birtok berendezése. 393. 

kérdés. Birtokunk 900 magyar hold terjedelmű, 
ebből 32 magyar hold terjedelmű 11 tábla 
prima szántó, 3 tábla összesen 75 hold agya- 
gos, vizet nehezen áteresztő talaj; a birtoktól 
körülbelül 3 kilométernyire eső 50 hold terje­
delmű 2 tábla ismét jő szántó; van ezenkívül

tuuJ“ megmondani, hogy mennyit 
tartalmaz a talaj^ az egyes tápanyagokban ? 
De azt, hogy minő a tápanyageloszlása, meny­
nyit tud a növény fejlődése közben felvenni, 
az elemzés megmondani nem tudja, már pedig 
ez a fődolog. Őszi rozs közé vetett luezerna 
alá legczélszerübb a rozs elvetése előtt 3 q. 
Thomas-salakot szórni el kat. holdankint.

, Cs. S.
Mikor szopjuk el a szupepfoszfátot ? 388. 

kérdés. Mikor legczélszerübb a szuperfoszfátot 
elszórni ? j?

Felelet a 388. sz. kérdésre. A szuperfoszfátot ieg- 
czélszerübb az elővetemény lekerülte után 
azonnal elszórni. Legkésőbben pedig a vető­
szántás előtt. Különben a műtrágya-nem képes 
hatását teljes mértékben érvényesíteni.

„ , Cs. S.
Csalamádé után búza. 389. kérdés. Vethető-e 

megtrágyázott csalamádé után búza? Nem 
volna-e czélszerü a búza alá szuperfoszfátot 
adni ? p

Felelet a 389. sz. kérdésre. A csalamádé első­
sorban nem azért rossz előveteménye a búzá­
nak, mert a talajból sok tápanyagot von ki, 
hanem azért, mert a talaj nedvességét nagyon 
kiaknázza és száraz időjárással a talajt nem 
lehet kellőleg a búza alá elkészíteni. Ha a 
csalamádé lekerülte után a talaj eléggé meg­
ázik és elég idő van arra, hogy búza alá 
legalább 2 szántás adassák, akkor a trágyába 
vetett csalamádé után a búza sikerülni fog. 
Szuperfoszfátot mindenesetre ajánlatos a búza 
alá adni és pedig 150 kg.-t kat. holdanként.

„ , Cs. S.
RakíározottThomas-salak értékvesztesége, 

390. kérdés. Vészit e a Thomas-salak értékéből, 
ha egy évig állt? J, j.

Felelet a 390. sz. kérdésre. Ha a Thomas-

hogy úgy a 
ik különböző 
pnyok között 
iegségek iránt, 
[nő megfigye- 
fogékony vál­
óját képezheti 
Buek.

L. Oy.
J. 383. kérdés. 
I mi a gyakor- 
r földre hány 
ilkahnazni.

N. Z.
iritott sertés- 
elsősorban a 

ó nitrogéntől 
kalmazásának 
t, hogy drága, 
q.-t kell szá- 
sertéstrágyát, 
trágyát hasz- 
pnőségetigen 
az őszi szán- 
rfoazfátot, tá­
jt. salétromot

Cs. S.
386. kérdés. 
inő és mennyi 
t beszerezni,

Sz. J.
iomoki szőlő­
st következő: 
árkokat kapá­
sanként 100 
»foszfátot el­
fes előtt 100

„Levélszekrényben“ a kellő alapossággal el nem 
intézhetők, azt javasoljuk kérdésttevőnek, hogy 
ezen ügyben a gazd. akadémiáknál (Magyar­
óvár, Keszthely, Kassa, Debreczen, Kolozs- 
monostor) fennálló „Gazdasági tanácsadó-bizott­
ságok“ valamelyikéhez forduljon, akik üzem­
berendezési kérdésekre díjmentesen adnak 
szakvéleményt.

Ha a rét talaja mészszegény, czélszerü lesz 
meszeléssel vagy 10 holdon, esetleg több he­
lyen kísérletet tenni olyformár, hogy a trágyá­
zás költsége és termésfokozó hatása s igy a 
meszezés jövedelemfokozó hatása is megálla­
pítható legyen. Bensch Árpád.

Fehér mustár mint zöldtakarmány. 393. 
kérdés. A fehér mustárnak mint zöldtakarmány­
nak van-e puffasztó hatása s ha igen, miként 
kell azt feltakarmány ózni? F. K.

Felelet a 393. sz. kérdésre. A fehér mustárt 
közvetlenül virágzás előtt vagy virágzás kezde­
tén tanácsos kaszálni, mert ha igen korán 
kaszáltatjuk, hashajtólag s némileg pufíasz- 
tólag hat, ha pedig java virágzásig vagy tovább 
várunk, gyorsan elfasul s a beezőkben képződő 
magvak mustárolajat fejlesztenek az emésztő­
szervekben, mely könnyen mellékizüvé teszi 
a tejet s vajat. A kellő időben kaszált fehér 
mustár azonban kifogástalan tej takarmány, de 
csak ha a teheneknek nem egyedüli tápláléka, 
mert, 40—50 kg.-nál többet nem tanácsos a 
középnagy tehénnel naponta etetni, amennyiben 
t. i. a zöld mustárban aránylag kevés a száraz­
anyag s mért túlzott etetése akkor is rontja a 
tej izét, ha beezők még nincsenek rajta. Miután 
fehérjében majdnem oly gazdag, mint a here, 
10°/o szalmával tanácsos összerázni s abrak 
gyanánt árpa- s tengeridarát használhatunk, mer

delmü 2 tábla ismét jő szántó 
150 hold többé-kevésbbé jó rét, a többi erdő 
és legelő. Ehhez marhaállományunk a követ­
kező: 55 drb tehén, 36 drb ökör, 50 drb nö­
vendékmarha, 14 drb ló és 60 drb sertés. Eddig 

" ~~L, 70 hold rozs, 80 
lóhere, 40 hold zubos- 
és 80 hold tengeri volt, 

_ . Ezek előre­
bocsátása után tiszteletteljes kérésünk az volna, 
kegyeskedjék nekünk egy vetésforgót olyképpen 
megállapítani, hogy az első helyen megnevezett 
11 táblát minden negyedik évben, illetve minden 
9 évben kétszer akarnánk trágyázni. A 75 hol­
don leginkább takarmányt akarnánk termesz­
teni, megjegyezvén, hogy ezen terület tavasz-

rendszerint 120 hold búza, 
hold tavaszi, 60 hold lóin 
bükköny és csalamádé <‘
a többibe burgonyát vetettünk

nem veszít. Qs. S.
Vetések leltározása, takarmányfélék érté­

kesítése. 391. kérdés. Mint bérlő bérletemet 
október 1-ével vettem át, igy a rendes évi 
végszámadást is október 1-ével zárom le. Beie- 
veendők-e az 1908. október hó 1-én zárandó 
évi számadásba és melyik év terhelendő meg- 
a tarlóbuktatás, keverő szántás, búza alá 
trágyahordás, vető szántások és október hóig 
végzett őszi vetések, 1908. tavaszán vetett lóhere - a mustár mellőzhetővé teszi a fehérjedus abrakt

ív képviseletét Magyaiország terü­
letére átvéve, módunkban áll eredeti HEID-féle gabonákon kolyozókat, eredeti 

e magosztályozd gépeket SK’wS.SiÄ'iÄ
tartóssága és kiváló YTjffnfteéll'* kemény nickel átvonatu trieur-köpenyek, 

kateljesitése jellemzik. UJUUUOCg. melyek tartósság tekintetében minden eddigiisre álinak

izam
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^ “e,ket-A íeJ 8 veJ színére sárgitólag hat a 
nmstór. Ha az említettekre, de különösen arra 
ügyelünk, hogy tulfiatal mustárt ne etessünk s 
r£g más ^ármányt is kapjanak a tehenek, 
akkor egyáltalán nem tarthatunk attól, hogy a 
ehenebet legkevésbé is felfújja. Ugyanez a 

többi állatokról is áll, mert a növendékmarhá- 
valT jármosokörrel, juhval, lóval és sertéssel 
sem tanácsos tisztán csak fehér mustárt etetni,

Cselkó István.
Malátacsipa mint takarmány. 394. kérdés 

rJl tVugg°ű, ma^tacsirát vettem, eteíhetem-e 
fejőstehenekkel répaszeletre és moslékitatásra

tkofpa helfeU> v8n-e a malát&csirának 
annyi tápértőke, mint a finom korpának, fejős­
tehenek részére és etethető-e lovakkal is? J

SL eFddet a 394. se. kérdésre. A malátacsira a 
malaczot kivéve nnnden állattal etethető, de 
aránylag nagy fehérjetartalma miatt leginkább 
novendékállatok s fejősteheneknek adják. A te­
henekkel azonban legfeljebb csak 3 kg.-ot ta-

feieníéf S naP°nta etetni, mert a 
malátacsirának kesernyés az ize, mely túlzott 
etetésekor a tejre is átmegy. Ugyanannyit kap.
W.iLJk IS’ míg ®llenben a növendő,Hállatok 
legfeijebb csak Va kg.-ot minden ICO kg élő-
sulyra. Hasas és szoptató állatoknál azonban 
czéJszerubb a malátacsirát mellőzni vagy az 

mert a hasas állatok néha 
e étéinek tőle, a szopósak pedig hasmenést
uSmÍl-att.01 ifik?101, meiy a ma|átac3ira 
után keletkezik. Utóbbi azonban nem vonatko­
zik a már elválasztott állatokra, mert ezek igen 
jól megbirják a mérsékelten etetett malátacsirát.
A finom korpa tápértékét nem éri el a ma
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czember közepéig. Közelebbi adatokért leghelye­
sebb Gödöllőre, az iskola vezetőségéhez for­
dulni, ahonnan készséggel megküldik az iskola 
szervezetét ismertető prospektust. Ha kézdést- 
tevo baromfitenyésztés terén alapos tanul­
mányokat óhajt tenni, úgy ajánlom, ne kösse 
magát tisztán a Dunántúlhoz, mert sajnos, mi- 
naiunk a szószoros értelmében vett nagy 
baromfitelepek még nincsenek s igy csak több 
tenyészet tanulmányozása után lehet kerekded 
tömör ösmerelre szert tenni. Dunántúli tenyé- 
szetekből ajánljuk legelsősort a fiatal győri 
pehlichter- (építész) féle baromfitelepet, ahol 
igen érdekes amerikai rendszerű berendezés és 
eisorendu baromfi anyag látható. (Leginkább
lyua CS &8CS8.J

Megtekintésre érdemes özv. Baky Béláné 
surd, telepe (posta Zákány, Somogy vm.), ahol 
is egy nagy fajtagyüjtemény tanulmányozható 

Pulyfea> kacsa, fáczán
mpJft?6-?1"6 " dAxZ ország eg>'éb részén ajánljuk 
megtekintésre Répaszky építész telepét Kassán,
SinmgÍ0ny,0rUnere?dezésben elsörendü baromfi­
állomány kínálkozik tanulmányozásra, továbbá
Polcnyi Lajos Lüki-Gergelyfalva, u. p. Nvítra- 
Ivánka, Pisay Istvánné Battonya, Kubinyi'Béla 
Ljszász síb tenyészeteit. Természetesen ajánl­
juk a gödöllői szakiskolával kapcsolatos tenyé­
szet megtekintését is. Xy

Komposzttrágya értéke. 396. kérdés. Kom- 
poszttragyát vettem, mely tartalmaz 0 5% viz
ben nirlhofA K OO . . .

“TV “««utíutamanyt Vs-el becsüljük keve­
sebbre s ha a fejőstehénnél valószínűen nem 
is oly nagy a kettő közötti értékkülönbség, de 
a korpa mégis jobb tejtakarmány mint a 
malatacsira. A malátacsira etetési módját üle- 
toleg megemlítjük, hogy a lónak, juhnak s 
fiatalabb novendékállatnak lehetőleg csak szá-

86bbKÍ°tnak kissé megnedvesitve, 
kii.jlődott marhának azonban egy etetéstől a
másikig áztatva vagy etetés előtt leforrázva
adjDuk" Cselló István.
_ Baromfitenyésztési szakiskolák. 395. kér- 
ff?' VBonagödöllői baromfitenyésztési tan-

oíüS Tcn"e még Magyarországon ily 
tanintézet. Mily előképzettség szükséges és 
mennyi ideig tart a tanfolyam úgy Gödöllőn

*Lta,toB>8n? S
ÄSÄS“

Felelet a 395. se. kérdésre. Magyarországon
van° EÍtea?é? téf’ ,szaki5koIa csa* Gödöllőn 
van. Ez az iskola állami és a főldmivelésügvi
miniszter főhatósága alatt áll; rang szerint25.
fokú szakiskola, ahol tehát kizárólag munkás-
tésben°k attatnak S gyakoriati baromfitenyész-

Ennek megfelelően az előképzettség is csupán 
a magyarul imi-olvasni tudáshoz van kötve 
1 ^flak0r at szennt rendesen megkivántatik 
Iagalább 8 népiskola IV-ik osztályának sikeres 
elvégzését tanúsító hizonyitvány. Az iskola 
egyéves, kezdődik január közein s tart dí

ben oldható, 5 2° o összfoszforsavat, l'5° 0 
í*?r0?S'; mmö aranyban áll ezen trágya a 

szuperfoszfáttal, melyből ;kat. hol­
danként 100 kg.-ot használok ?

Feldnt a 396. se. kérdésre. A két trágyaféle 
nem hasonlítható össze, mert az egyik egy, a 
másik két fontos tápanyagot tartalmaz, azon- 

az egy,k vízben könnyen oldható, a másik 
jobhára nehezen oldható foszforsavat tartalmaz. 
A komposztbói 50-75 q. lesz a megfelelő 
mennyiség a szuperfoszfátból 1 q. nagyon ke­
vés, legjobb abból kát. holdanként 150 kg.-ot

J* fat6rTÍs kihasználása. 397. kérdés. 
Bértet! szerződésem a bérlő fahasználati jo-
gá/a a kovetkezö megállapodást tartalmazza- 
« • rgf* ém wwtxdémek megfelelő fameny-

T9' Iriás (Rodun9) > setén egy a 
bérbeadó által megjelölt helyen ugyanolyan nagy-
3 ter.uJeí,erdőn{endő (muss . . . aufgeforstet 
Jín Mmfán birtokomon az erdő akácz s 
hZV,Udt0m^l 8 30 éves turnös szokásos, a 
íonHáJZeKZfdéSt én’8 vonatk°zó passzus első 
ES'TJSr" /- SUlyt’ ugy értelmezem,
& JS 82 °nek (I°° h0ld) évenkint 
fit A Í V 82 utat és ^blákat szegélyező 
fák kozni pedig minden 35-iket vágathatja ki.
hoLi6 ffel szemhen a második pontra 
helyezi a súlyt, az erdőből körülbelül 10 hol-
Í Lftfs°Zt%% köröIbelül minden
3 ik fát s azt á lltja, hogy akár az egész erdőt 
1*1 0£8zes allékat is kivághatja, ha csak ugyan- 
bSeU htet éS M-WaKímri^' fát más helyen

A bérleti szerződést sajnos nem én csinál­
tam, hanem birtokelődöm, de ha az illető
rS AIM a 6g,éSZ világos’ nézetem szerint 
a bérlő által évenkmt vágható famennyiséget

mégis csak az első pont határozza meg s 
ennek értelmében a bérlő nem vághat ki töb­
bet, mmt amennyivel a birtok famennyisége 
évenkmt növekszik.

A második pontban említett irtás (az. eredeti 
német szövegben Rodung) arra az esetre vo- 
natkozik, ha pl. a bérlő az erdő Vss-őd részé- 
nek fáját nemcsak kivágja, hanem a sző szoros 
értelmében^ kiirtja és ezt a területet más czélra, 
pl. szántóföldnek vagy legelőnek használja fel.

Éppen ezért a bérlő ellen kártérítés miatt és 
a bíróság elvi döntősének provokálására port 
akarok indítani, előzőleg azonban szeretném a 
t. szerkesztőség álláspontját ismerni. B. A.

Felelet a 397. se. ké désre. R. A. ur egészen 
szabatosan és helyesen határozta meg a szer­
ződés ezéizatát. A szerződés idézett szakaszára 
még az sem mondható, hogy nem egészen 
világos, csak lakonikus rövidséggel van meg­
fogalmazva. 6
7 a,k!^eje5fs’ h°8Y ’a bérlőt az évi növe­
kedésnek megfelelő famennyiség illeti meg", egé­
szen jót megjelöli a birtokos ama czéljat, hogy 
tartamos fahasznáiatot akar biztosítani, mel? 
mellett a vágásra érett fából soha ki nem fogv 
mit csak úgy érhet el, ha nem szabad az évi 

mely az évi növekedésnek felel meg, 
többet egy esztendőben kihasználni. A kihasz- 
ná.asnak lehet azután, a szerződés szerint, két- 
fóle módja vagy meghagyjuk a tuskó; és sar- 
Ía, 1 azemben kezeijük a fát vagy kiirtjuk s 
hdyébeuUettink vagy vetünk uj faalanyokat, 
msJy eljárást az erdész a száierdöüzemnél hasz­
nálja. A szerződés másik pontja tehát ezen álta­
lános gazdaság, elvnek egészen alá van rendelve s 
magátol értetődik, ha azt mondja, hogy „irtás 
esetén egy a bérbeadó által megjelölt helyen 
ugyanolyan nagyságú terület erdősítendő“, abban 
értelménél bennfoglaltatik a*, hogy az első 
pontban megjelölt évi kihasználandó famennyi- 
ségnek, a vágásfordulóra, 30 évre elosztva, nem 
szabad fogyatékot feltüntetni. De hol volna az 
évi növekvésnek megfelelő famennyiség, ha a

a » ,értflmezése szerint az összes famennyi­
séget levágnák ? y

A bérlőnek tehát, hogy az általános gazda- 
sági elvnek megfeleljen, tényleg a terület %-
Stn Vagy °Z aÍléí ™ndeii 3"ik ójánál többet 
kivágni nem szabad.
*4JÍS‘SfKrdu!Ó favíza azonban’ mint azt a 

„Köztél.k -ben az „Erdészeti kísérletek**-et tár-
gya’f, cz,kkemben a hazai viszonyok tekintetbe 
vételével már megírtam, különböző aszerint
áklczf/Uá " Vagy sarjbzemben kezeljük az

-5Sze-rint az7 á}dcz l'ágásfordidója a legkedve- 
zobb viszonyok kozott szálerdőnél legfólebb 50 év 
leheti míg a sargúzem vágásfordulóját, ott, ahol 
ÍJ?* t. szerszámja termelése a ezé!, általában 
10-50 éare szoktuk megállapítani, ahol azon­
ban vastagabb méretű mii- és szerstámfa terme- 

se,.,a és a termőhelyi viszonyok is ked­
vezők helyénvaló a vágásfordidót 30 évig meg­
hosszabbítani.*) Sőt ha a sarjak rendkivi Zi 
san nőnek, az akácz már 5—10 éves korában 
elég vastag dorongfát ád.

iWJulBIim« mar0KraKa és kévekötő
flíatóktrl« ■- r ™ aratógépek 1908. évi szerkezet.
Aratokes-koszorúlogépek. Manila zsineg.
/I UAm/ap. í Arfgyzéket es áraJánlatoí szívesen küld

A MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜmmiííirer
— BUDAPEST, v., tfáczi-Kfi»..T ün.. V£*ERüGYNOKbEGE
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EGE

Mindezek oly kérdések, miket per esetén 
csak szakértő dönthet el a helyi viszonyok 
latba vetésével. S meghatározandó az is vájjon 
milyen méretű s ehhez képest milyen korú fát 
szoktak volt a birtokos ezé jaira s intencziójá- 
nak megfelelőleg dönteni s rendszerint felhasz­
nálni^ évek során keresztül, hogy aszerint meg- 
állapittassék, hogy melyik vágásforgó veendő 
irányadónk Mindezek tehát a birtokos által jó 
előre fontolóra veendők, hogy a biztos siker 
reményével léphessen fel. Földes János.

1681

Illetékegyenérték.
IUetékegyenérték alá eső vagyon hasznait 

élvező olvasóinkat közelről érdekelni fogja a 
magyar kir. közigazgatási bíróságnak 1906. évi 
okt. 17-én 4111. szám alatt kelt határozata, 
amelyben azt az elvet mondotta ki, hogy az 
illetékegyenértékköteles vagyon élvezetére jogo­
sított személyt a jogelődjét terhelő két éven 
belüli illetékegyenérték-tartozáséri személyes 
fizetési kötelezettség terheli.

A határozat keletkezésére alapul szolgáló 
konkrét eset az volt, hogy a pénzügyigazgatő- 
ság személyes tartozásként követelte a haszon- 
élvezetre jogosulton azt az illetékegyenértéket, 
amely még előde idejéből volt hátralékban. Az 
illető panaszsza! élt és azzal védekezett, hogy 
őt a hátralékért nem személyi kötelezettség, 
hanem csak kezesség terheli. Elsősorban tehát 
az előd örökösein keli a behajtást megkísérelni 
és őt csak akkor lehet fizetésre kötelezni, ha 
ez a kísérlet eredménytelen maradna.

A közigazgatási bíróság a panaszt elutasította 
és indokul a következőket hozta fel:

Nem lehetett a panasznak helyet adni, mert 
az a panaszbeli kifogás, hogy panaszos a jog­
elődjét terhelő két éven belüli illetékegyenérték- 
t irtózásért csupán dologi kezesképpen tartoznék 
felelősséggel, elfogadható nem volt. Nem volt 
pedig az elfogadható azért, mert az 1887: XI.V. 
t.-cz, 7. §-ának (Illetéki díjjegyzék 95. t. D. 4. 
jegyzet) első bekezdése azt rendeli, hogy az 
illetékegyenérték rendszerint az illetékköteles 
vagyon élvezetére jogosított személy által saját 
haszonélvezetének tartamához képest fizetendő, 
mig a harmadik bekezdés viszont azt mondja 
ki, hogy az illetékköteles vagyon jövedelme a 
folyó illetékegyenérték-tartozásért feltétlenül ke­
zeskedik; az annak az élvezetére jogosított 
személyre nézve beállóit változáskor netalán 
törlesztetlenül maradt tartozásért azonban csak 
annyiban kezeskedik, amennyiben ez nem képez 
a folyó évet megelőző két évnél régibb hátra­
lékot. E rendelkezéseknek egybevetéséből kitet­
szik, hogy a lényegében az illetékegyenérték­
köteles vagyonnal bíró jogi személyt terhelő 
illetékegyenérték elsősorban az illetékegyenérték­
köteles vagyonnak élvezetére jogosított által 
fizetendő és pedig nem szenved kétséget, hogy 
ez a fizetési kötelezettség személyes kötelezett­
séget képez. Az idézett törvényszakasz harmadik 
bekezdésében foglalt az a kitétel, hogy az illeték- 
köteles vagyonnak jövedelme, a folyó illeték- 
egyenértéktartozásért feltétlenül kezeskedik, csu­
pán annyit jelenthet, hogy az illetékegyenérték- 
tartozás felmerülő szükség esetében a kérdéses 
vagyonnak jövedelméből hajtható be s ez a 
rendelkezés magára az illetékegyenértékköteles

vagyonnak élvezetére jogosított személvre nézve 
kezességet avagy tehát másodsorban való fize- 
tés' kötelezettséget nem állapit meg. Ha pedig 
a folyó illetékegyenérték-tartozásra vonatkozólag 
használt az a kitétel, hogy ezért az illeték- 
köteles vagyonnak jövedelme kezeskedik, nem 
jelenti és nem is jelentheti a dologi felelősséget, 
nem jelentheti ez a kifejezés ugyanezt a jogo­
sított személyre nézve beállott változáskor tör­
lesztetlenül maradt és két évnél nem régibb 
hátralékra nézve sem, mert fel sem tehető, 
hogy ha a törvényhozó ugyanabban a bekez­
désben és pedig egymással közvetlenül össze­
kapcsolt két mondatban a „kezeskedik“ kifeje­
zésnek egymástól különböző értelmet akart 
volna tulajdonítani, azt külön ki nem fejezte 
volna. Az idézett törvényszakasz második be­
kezdéséből pedig, mely szerint ha a tulajdonos 
jogi személy az illetékegyenérték fizetését magára 
vállalta: a fizetési kötelezettség elsősorban őt 
terheli; nemkülönben a dolog természetéből is 
az következik, hogy a törvénynek az a rendel­
kezése, melynek értelmében az illetékegyenérték 
rendszerint az illetékköteles vagyon élvezetére 
jogosított személy által fizetendő, a tulajdonos 
jogi személynek az illetékegyenértékért való 
felelősségét meg nem szünteti. Ez előadottak 
szerint tehát sem panaszosra, sem pedig az 
illetékköteles vagyon tulajdonosaként jelentkező 
jogi személyre nézve a panaszos által vitatott 
kezesség fenn nem forogván, annak a panasz­
beli kérelemnek, hogy panaszostól, illetve az 
illetékköteles vagyonnal bíró jogi személytől 
az illetékegyenértéktartozás czak akkor legyen 
követelhető, ha a hátralék az elhalt hivatal beli 
elődnek örököseitől be nem hajtható, helyet 
adni annál kevésbé lehetett, mivel az illeték- 
törvények és szabályok szerint az illetéktartozá­
sok az örökösöktől közigazgatási utón nem kö- 
vetelhetők. A fennállott magyar kir. pénzügyi 
közigazgatási bgóság idézett Ítéleteire való 
hivatkozás neuüísak azért nem volt figyelembe 
vehető, mert ezek az Ítéletek nem a jelen el­
bírálás alatt állóval azonos esetekre vonatkoznak, 
hanem azért sem, mert ezek a határozatok a jog 
források közé nem tartoznak.

Igen természetes dolog, amit a közigazgatási, 
bíróság csak azért nem említ föl, mert magán­
jogi érdekű megállapítások nem az ő hatás­
körébe tartoznak, hogy az ilyképpen fizetésre 
kötelezett félnek az előd örökösei ellen való 
vissz kereseti joga a tulajdonképpen őket ter­
helő illetékegyenérték iránt érintetlenül fönn­
marad. Se. F. dr.

A viharágyuzásról.
— Várhatunk-e hatást a jégfelhők elten való 

lövöldözéstől ? —
Fölötte érdekes kérdés ez. Hogy jelentőség- 

teljes is, azzal mindenki tisztában vau. Micsoda
óriási vívmánya volna az emberi észnek és
akaraterőnek, ha az elemekkel is meg tudna 
eredményesen küzdeni!

Azonban sok téves közlemény jelent meg már 
erről a kérdésről. Azért talán kívánatos dolog, 
hogy felvilágosítsuk a gazdaközönséget arról, 
hogy az eddigi kísérletek, továbbá a nagy gya­
korlat alapján és végül a tudomány szempont­

jából mit tartsunk a viharágyuzásrői ? Várható-e 
ettől hatás vagy sem ?

Minden évben felszokott bukkanni ez a kér­
dés, különösen e tájban, amikor a jég agyon­
pocskondiázza a termésnek jelentékeny részét. 
Folyton felüti a fejét.

Hogy rögtön megmondjam á véleményemet, 
kifejezem annak a szükséges voltát, hogy ennek 
a kérdésnek is végre-valahára — üssük le már
a fejéi.

Értem ez alatt, hogy minden jégjárta állam 
kormányának szaktudósai, a meteorológusok 
révén alkalmas módon fel kellene világosítania 
a gazdaközönséget arról, hogy a jég dien való 
lövöldözés egy bár nagyon érdekes, de teljesen 
haszontalan időtöltés és határozott pénzpazarlás.

A lehető legrövidebben elő fogom adni, hogy 
mit lehet a viharágyuzás mellett és ezzel szem­
ben mit lehet ellene argumentumul felhozni.

Hogy azonban kellő hitelt biztosítsak szavaim­
nak, előre kell bocsátanom a következőt. Azt 
a gazdaközönség is tudja, hogy a dohány mel­
lett a szőlő az a növény, amely fölötte kényes, 
finom szerkezeténél fogva a legnagyobb rom­
bolásnak van kitéve a jégverés részéről. Mint­
hogy pedig most már 12 esztendeje szolgálom 
a „Borászati Lapok“ révén, mint a lap fö- 
munkatársa, a hazai szőlészet ügyét, elenged­
hetetlen kötelességemnek taroltam, hogy a 
jégüzés kérdését a lehető legbehatóbban tanul­
mányozzam úgy künn a szőlősgazdák dörgő 
viharágyui mellett, mint az állandóan kísérle­
tező szakemberek oldalán; végül a legkiválóbb 
bel- és külföldi tudósok véleményét is kikértem.

Ismerem tehát ennek a kérdésnek minden 
csirját-binját. Azért talán remélhetem, hogy 
szavamat meghalljak azok, akik — meg akaiják 
hallani.

A viharágyuzás melleit a kővetkező argumen­
tumokat lehet felhozni:

1. Minthogy a jég évről-évre nagy kárt 
okoz a véleményben, gabonában, gyümölcs­
ben, de különösen a szőlőben, meg kell kí­
sérelni bármily áldozatok árán is, hogy a 
jégverést elhárítsuk ültetvényeinkről. Erre 
legalkalmasabbnak látszó eljárás a vihar­
ágyuzás.

2. Különösen a szőlőnek a jégverés ellen 
olyképen való megvédése, hogy a szőlő fölé 
dróthálót feszítünk ki nem bizonyult sem 
praktikus eljárásnak, sem hatásosnak. Azért 
is meg kell maradni a viharágyuzás mellett.

3. A főargumentum: A francziák, ez a 
nagyeszű, élelmes nép még erősen, sőt talán 
most fokozottan alkalmazza ezt a védekező 
eljárást. (Bár ezzel szemben tagadhatatlan, 
hogy a többi nemzet már sorban teljesen — 
leszerelt. A mi földmivelésügyi kormányunk is.)
Akik ezt a kérdést még nem tanulmányozták 

behatóbban, azonban amellett (és talán épen 
azért) lelkes hi vei a viharágyuzásnak, azokat 
kénytelen vagyok kedves ábrádjukból — amely­
ben, hogy őszinte legyek, egy ideig önmagamat 
is ringattam — a kővetkező tényekkel kiábrán­
dítani :

1. Mig a legkitűnőbb viharágyu lógörvény- 
gyürüje, amelyre a jég elűzésének feladata 
vár (jobban mondva: amely a jégképződés 
megakadályozására van hivatva) maximálisan

■ ■Legjobbak a
RESICZAI EKÉK, LOSOKCZI VETŐGÉPEK 
-------- és KALNIÁR-féle ROSTÁK.--------

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.
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600 méter magasságig csavarodik fel, addig 
a jégképződés legalacsonyabb határa, még 
pedig igen kivételes esetekben csak 1200 
méter, de többnyire 2000—3000 méter ma­
gasságban megy végbe. Tehát a légőr vény- 
gyám még csak megközelítőleg sem ér fel a 
kívánt magasságig.

2. A viharágyu íégörvénygySriijének az ener­
giája oly nevetségesen csekély a gigantikus 
erejű jégviharokkal szemben, hogy aki a me­
teorológiában csak némileg is jártas, az tudja, 
hogy teljes abszurdum ettől a csak gyerek­
számba menő puffogtatótól hatást várni.

3. A viharágy ázásnál sokkal czélszerülb el­
járások is, mint pl. a rakétáknak, expioziós- 
ballonoknak, bombáknak fenn a veszélyes 
légkörben való elsütése sem bizonyultak hatá­
sosaknak.
Ennyi talán már egymagában is elég annak 

a bebizonyítására, hogy az oly nagy port fel­
vert — mert várva-várt és óhajto.tt — vihar- 
ágyúzás a feledés lomtárába való. Kár erre 
tovább egy krajczárt is vesztegelni.

Mégis tárgyaljuk talán még egy-két szóval 
azt a kérdést, hogy a vérmes remények mellett, 
mi volt az oka annak, hogy minden országban 
oly gyorsan felkarolták a viharágyuzást ? (El 
is álltak azután — még gyorsabban tőle.)

Ennek az volt az oka, hogy az első két nem­
zetközi viharágyuzási kongresszuson (Páduában 
ős Lyonban foytak le) túlnyomóan laikusok 
vettek részt. Ezek azután lángoló reményt 
élesztettek fel a gazdák kebelében. A harmadik 
nemzetközi értekezleten (Gráczba) már csak 
szakemberek (meteorologusok, tüzértisztek, gya­
korlati kísérletezők) vettek részt. Ez szakévte- 
kezlet volt. És igy ki is ábrándította a világot 
csalfa képzelődéseiből. Egyenesen és határo­
zottan hatástalannak mondta a viharágyuzást.

Az optimisták figyelmébe, akik nehezen tud­
nak lemondani erről az érdekes —játékról, aján­
lom még a következő dolgot. Kérdést intéztem 
Európa összes számbavehető szakembereihez 
a viharágyuzást illetőleg és uniszónó azt a fele­
letet kaptam, hogy kár folytatni a puffogtatást, 
haszontalan pénzpocsékolás az csak.

Fel is említem, hogy kikhez intéztem kér­
dést. Elsősorban Stiger Alberthez, a windisch- 
feistritzi (stájer) polgármesterhez, a viharágyuzás 
feltalálójához. Azután Konsch°gg Alfréd tüzéral­
ezredeshez, aki a windisch-feistritzi lőteiepet 
vezette. Továbbá Perntner-hez, a bécsi me­
teorológiai intézet igazgatójához, nemkü-önben 
a magyar, német, olasz és franczía meteoro­
lógiai intézetek igazgatóihoz és végüt a leg­
kiválóbb gyakorlati kísérletezőkhöz is.

A felelet egyforma volt: „Túlsókat remél­
tünk a vihárágvuz ástók Tévedtünk. Soha attól 
megfelelő hatás nem várható. A gazdákat fel 
kell világosítani arról, hogy hiábavalóan pocsé­
kolják el a pénzöket azzal, hogy a jégfelhők 
ellen lövöldöznek.“

Remélem, hogy e szavaimat, mint komoly 
inte'met, meg fogják szívlelni azok, akiket 
illet. Persze, akik a nevetségességgel határos 
képzelődésekben szeretik magukat ringatni, 
azoknak — hiába beszélek. Liptai Albert.

A felülépitményről.
Mióta 1861-ben az úgynevezett országbírói 

értekezlet a magyar magánjogi törvények uralmát 
a Királyhágón túli részek ős a régi Bánát kivé­
telével helyreállította és a jogfolytonosságot 
az 1848-iki évben hozott törvényekkel kimon­
dotta, azóta nálunk a felülépitmény mint jogi 
fogalom megszűnt s a tulajdonjognak oiyatén 
megosztása, hogy egyrészről a telek, másrészről 
az azon épült szilárd építmény két különböző 
személynek tulajdonát képezze, törvényes elis­
merésre nem számíthat. A magyar magánjog a 
római mintára szabott superficies! és az osztrák 
jog szerinti felülépitményt nem ismeri, az ezekhez 
hasonló úrbéri természetű jogviszonyoknak pedig 
az urbőriséggel együtt tulajdonképpen meg kellett 
volna szűnniük. Jogilag meg is szűntek, azaz 
papíron, tényleg azonban korántsem, mert azok­
nak nagyrésze napjainkig is fönnmaradt, sőt 
újabb időben is nagyon sok hasonló jogviszony 
keletkezett. Egyike ez azoknak a sürü eseteknek, 
amidőn a törvényhozás a nép jogi szokásaival 
és igényeivel ismét nem számolt. így maradtak 
fönn szinte törvényen kívül az 1848 előtt kelet­
kezett mejorsági zsellérbirtokok, úgy, hogy az 
1853. évi márczius 2-án kelt nyílt parancs 
19. §-a ezeket a birtokviszonyokat törvényes 
elismerésben részesíteni kényszerült. Ugyan­
ilyen majorsági zsellér birtokok, taksás házak és 
hasonló tuíajdonmegosztások keletkeztek 1848 
után is, amelyekre nézve szintén szükséges 
vo’t az 1896. évi XXV. t.-ez.-ben külön intéz­
kedni oly módon, hogy az 1848 január 1-je 
után keletkezett ilynemű jogviszonyokat a tör­
vény a magánjog általános szabályai alá ren­
delte.

A tényleges helyzet és a törvény közötti 
ellentmondás ezen intézkedések daczára temér­
dek összeütközésre adott alkalmat és nagy­
mérvű jogbizonytalanságra vezetett. Ezek a 
visszás állapotok még ma sem szűntek meg 
egészen, mert a rendezetlen jogállapotok rész­
ben ma is fönnállanak. A régi mejorsági 
zseílérhirtokok megváltása nincs lebonyolítva, 
újabb zsellértelkek és taksás házak igen nagy 
számban vannak s noha a változott viszonyok 
az állapotok tisztázását követelnék, a radikális 
megoldástól mind a két fél érthető okokból 
húzódozik.

Ezekre a zűrzavaros jogviszonyokra tiszta 
világot vet a kir. Kúriának egy ilyen tárgyú 
perben hozott ítéleti indokolása, mely dióhéj­
ban magában foglalja a zsellérbirtokviszonynyal 
rokontermészetü jogi kérdések lényegét és ki­
merítő tájékozást nyújt a dolgok mai állása 
felől.

Gazdaközönségünk legnagyobb részét ezek a 
kérdések közelről érdekelhetik s azért közöljük 
az indokok lényegét a következőkben:

A fellebbezési bíróság ítélete szerint az A) 
alatti 1863. évi aug. 22-én kelt „házlevél“ 
czirnü okirat alakilag a peres felek közölt 
nem vitás, hanem a tárgyalási jegyzőkönyv és 
mellékletei szerint vitás az, hogy felperes a 
keresetben megnevezett házhely használati jogát 
és arra emelt épület tulajdonjogát, valamint 
ennek telekkönyvi kitüntetését követelheti-e vagy 
ezekért csak kárpótlást igényelhet.

Az A) alatti okirat azt tartalmazza, hogy 
alperes jogelőde felperes jogelődének megen­
gedte, hogy utóbbi a keresetben megjelölt telken 
a felperes jogelőde és utódai tulajdonává válandó 
házat építhessen, kikötötte azonban, hogy fel­
peres jogelőde s utódai kötelesek lesznek a 
telek tulajdojogának elismeréséül az alperesi 
jogelődnek évente egy ezüstforintot fizetni és 
a házlevélben részletezett szolgálmányokat tel­
jesíteni.

A fellebbezési bíróság felperest a házhely 
használati és ezzel kapcsolatban a felülépitmény 
tulajdonjogának telekkönyvi kitüntetése iránti 
keresetével elutasította abból az okból, mert 
a peresfelek jogelődei között az A) alatti szer­
ződéssel létesült jogviszony a volt úrbéres 
jogviszonynyal rokontermészetü lévén, az ur- 
bériség eltörlésével az is hatályát vesztette 
és az urbériség eltörlésére vonatkozó tör­
vények kizárták azt, hogy jövőre ily és ezzel 
rokontermészetü jogviszony iétesittessék ős ezért 
az urbériség eltörlése után létesült ezt a jog­
viszonyt hatályosnak nem tekintette.

Az okirat tartalmából kivehetőleg a peres­
felek jogelődei között oly jogviszony keletkezett, 
mely az 1848 előtt fennállott urbériséggeí 
rokontermészetü majorsági zsellér-bírtokvisZony- 
nyal hasonlónak tekinthető ugyan, de téves a 
fellebbezési bíróságnak az a jogi álláspontja, 
hogy a megszüntetett urbériséggeí a majorsági 
zsellér-birtokviszony is megszüntetve lett és 
ezzel a hasonló jogviszony későbbi létesítése 
is megtilt atott, mert az 1853. évi márczius 
2-án kiadott nyiit parancs 19. §-a a majorsági 
zsellér-birtokviszonyt későbbi intézkedésig hatá­
lyában továbbra is fenntartotta.

Az 1848 előtt keletkezett majorsági zsellér­
birtokviszony tekintetében az 1896: XXV. t.-cz. 
megengedte, hogy a birtokosok az ingatlanaikat 
terhelő szolgáltatásokat megváltsák és ezzel az 
ingatlanokat teljes tulajdonul megszerezhessék, 
egyúttal e törvénynek 4. és 44 f-a elrendelte 
azt is, hogy 1848 január 1-je után keletkezett 
ilynemű jogviszony a magánjog általános 
szabályai szerint bírálandó el, következőleg 
téves a fellebbezési bíróságnak az a jogi nézete 
is, hogy léteznék törvény, mely 1848 után az 
ilynemű birtokviszony létesítését kizárta volna.

felperest az erre vonatkozó felülvizsgálati 
kérelmével mindazonáltal el kellett utasítani.

A fentebbiek szerint peresfelek jogelődei között 
ez a jogviszony 1863. évben, tehát oly időben 
keletkezett, midőn Magyarországon az ország­
bírói értekezlet javaslata az anyagi magyar 
magánjog hatályát részben visszaállította.

igaz ugyan, hogy az őletbeiéptetett id. tör­
vénykezési szab. 21. és 156. § ai az annakelőtte 
hatályban volt osztrák polgári törvénykönyvnek a 
telekkönyvi rendtartással kapcsolatos azokat az 
intézkedéseit, amelyek valamely jog telekkönyvi 
bejegyzésére vagy kitörlésére vonatkoznak, fenn­
tartotta, de ezzel az osztrák polgári törvénynek 
a peres jogviszonyra vonatkozó, illetőleg a fel­
építményt tárgyazó szakaszai is fenntartottaknak 
nem tekinthetők, mert a telekkönyvi rendtartás 
55. és 56. §-a nem engedi meg, hogy a tulaj­
donnak oly alakulata, amely szerint a felépít­
mény és a telek tulajdonjoggal különböző 
személyeket illet, telekkönyvileg bejegyeztessék

Őszi bükkönyt, őszi borsót, bíbor- 
herét, muharmagot, mustármagot
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s ha ily birtokviszony teiekkönyvileg fel is 
vétetett, ez a felvétel jogszerűen nem a telek­
könyvi rendtartáson, hanem a telekkönyvek el­
készítése, illetőleg a helyszínelés tárgyában 
1853. évi szeptember hó 16-án kiadott minisz­
teri rendelet 56. §-án alapulhat, mely a később 
az 18/0. évi 106. sz. a kiadott magyar igazság- 
ügyminiszteri rendelet 5. §-ával azonos rendel­
kezést tartalmaz és amelynek ezélja az volt 
hogy az 1848 előtti időből fenntartott jog- és 
birtokviszony is teiekkönyvileg felvéve legyen.

Mindezekből tehát nem szenvedhet kétséget, 
hogy Magyaroszág azon területén, amelyre a 
magyar magánjog hatálya visszaállíttatott, ott, 
ahol a peres ingatlan is fekszik és így jelen 
per eldöntésénél az oszlrák polgári törvény- 
könyvnek a felépítményre vonatkozó szakaszai 
alkalmazást nem nyerhetnek. De nem nyerhet 
alkalmazást az osztrák polgári törvénykönyvnek 
az ideig!, törvk. szab. 21. g-a által fenntartott 
418. §-a sem, mert igaz ugyan, hogy e törvény- 
szakasz szerint, ha a földtulajdonos az épít­
kezés felől tudott és attól a jóhiszemű épít­
kezőt el nem tiltotta, csak a földnek közön­
séges értékét követelheti, de felperes jogelőde 
az A) alatti szerződés tartalma szerint tudva 
idegen tulajdonon épített, tehát jóhiszemű épít­
kezőnek csak annyiban tekinthető, amennyiben 
a földtulajdonos engedeimével építkezett és 
miután a föld tulajdonosa az említett szerződés 
szerint a föld iránti tulajdonjogát kifejezetten 
fenntartotta, a föld kizárólag az építkezés által 
felperes jogelődének és igy felperesnek tulajdo­
nába át nem mehetett és igy annak átenge­
dését a föld értékének megtérítése mellett nem 
követelhetné.

Amint fennebb előadva var, Magyarországon 
a telek és az azon álló épület tulajdonának 
osztottsága a zseliértelkek vagy taksás házak 
létesítése által keletkezett és a tulajdonnak ezt 
az alakulatát a forgalom biztonsága és elő­
mozdítása szempontjából az ujabbkori jogfej­
lődés folytán a biró gyakorlat nálunk is hatá­
lyosnak fogadta ugyan ei, de csak azzal a 
korlátozással, hogy a jogviszony fenntartását 
naptár szerint meghatározott időtartamhoz 
kötötte.

Minthogy azonban az A) alatti szerződés 
tartalma szerint az említett jogviszony fenntar­
tása a jelzett bírói gyakorlattal ellenkezően 
évek sorára utódról-utódra köttetett, ez pedig 
joghatályosnak nem tekinthető, helyesen járt 
el a fellebbezési bíróság, hogy felperest a telek­
birtoka, használata és a felüíépitményre vonat­
kozó tulajdonjogának telekkönyvi bejegyzése 
iránti keresetével elutasította és minthogy fel­
peres az ingatlannak nem tulajdonosa és az 
ingatlan elvont hasznát rendszerint csak annak 
tulajdonosa követelheti, helyes a bíróságnak 
a döntése is, hogy felperes részére elvont 
hasznot nem Ítélt.

KÖZTELEK, 1908. AUGUSZTUS HÖ 5. 1683

Schloesing szerei.
A Köztelek juiius 18-iki számában megjelent 

azon közleményre, mely szerint a Schloesing 
Fréres & Cie marseiili ház magyarországi kép­
viselete megtagadta a tudományos köröknek a 
szükséges anyagnak kísérletezés czéljából való

rendelkezésre bocsáttatását, kötelességünk a köz 
érdekében is reflektálni.

Schloesing szerei nem ma feltalált szerek, 
ezek kiválóságáról nyilatkoztak hosszas tapasz­
talatok alapján a francziaországi tudományos 
körök és gyakorlati szakférfiak és a birtokosok 
százezrei. 1 iala, havaz, Gorcanon, Degrully, 
Pacottet, Sicard, Malvezin., Gastine, dr. Delacroix 
világra szóló tudósok és szakférfiak, Jules ildine 
volt franczia miniszterelnök és föidmivelési 
miniszter, az európai agráriusok egyik szellemi 
vezére, az OMGE. disztagja, Tisserand franczia 
államtanácsos, a franczia föidmivelési ügyek 
vezetője, az OMGE. disztagja egyenesen leírtak 
Magyarországba, melegen ajánlva a gazdáknak 
Schloesing szereit.

Ennek alapján már ez idén az első évben 
több ezer gazda dolgozik Schloesing szereivel 
Magyarországon és igy meg fogjuk tudni, hogv 
miképpen érvényesülnek nálunk is a gyakorlat­
ban Schloesing szerei.

Midőn a burgonya gyürüsbetegségének hírét 
vettük, intézkedésünk folytán egy pozsonvme- 
gyei nagy gazdálkodó beküldötte gyürüsbetegség 
által megtámadott burgonyagumókat Marseilie-be 
Schíoesmgnek, aki a franczia föidmivelési mi­
nisztérium növénypatologiai osztályának igaz­
gatójával, Delacroix dr.-ral együtt tanulmányoz^ 
ták és közölték is velünk nézetüket, melyről 
annak idején a fővárosi szaklapok, a fővárosi 
napilapok és az „Erdélyi Gazda*1 kimerítően 
írtak. A burgonya betegsége elleni kezelést tár­
gyaló külön prospektusunkban pedig Schloesing 
útbaigazítása az eljárást illetőleg bennfoglaltatik.

Érintkezésben voltunk egy tudományos intéz­
ményünkkel, mely hajlandó lett volna kísérle­
tezni és melynek megirtuk, hogy talán jő lenne 
bevárni annak a pár ezer gazdának észleleteit 
és akkor ráérnénk talán jövő évben is házi kísér­
leteket tenni. Egyébként talán már ez idén is 
rendelkezésre bocsátottuk volna a házi kísér­
letezéshez az anyagot, ha nem kívántak 
volna oly nagy mennyiseget ingyen, mely egy 
vagyon értékének felel meg, mert azt mi mint 
képviselők nem adhatjuk magunkéból, Schloe- 
singéknek pedig proponálni sem mertük.

Schloesing ajánlja, hogy tétessék kísérlet a 
nikotinos kénporral a talaj fertőtlenítésére. 
Mielőtt a csávázott egészséges gumót elültet­
jük, ki kell szórni 50 kg. nikotinos kénport 1 
hold földre és azt sekélyen alászántani. 50 
kg. nikotinos kénpor ára 25 korona és ha már 
a peronospora ellen Schloesing bordói porával 
és lisztharmat ellen a lecsapott egyszerű kén­
porral is védekezünk, az összes költség 1 
holdra 39 korona és nem 80 korona.

Schloesing szereit csupán két helyre adtuk 
ingyen, ezt is bánjuk, mert nem 'dolgoztak 
velők, legalább is nem törődtek azokkal, ellen­
ben néhány ezer gazda, ki pénzért vette és 
szívesen vette, dolgozott és nagy része alapos 
munkát is végzett vele.

Kodolányi Antal ur, ki a „Köztelek‘-ben 
szives volt a gazdaközönseg figyelmét felhívni 
a Schloesing szereire, saját szükségletére pénzért 
vette a szereket, Ordódy Lajos ur, k-i Schloe- 
singet és müveit ismeri és lelkesedéssel irt 
lapjában e „titán! szellem“ által feltalált sze­
rekről, saját gazdasága részére pénzért vette a

neki szükséges volt szereket, már pedig ez 
uraknak csakugyan örömest felajánlottuk volna 
tiszteletből e szereket kísérletre.

Schloesing szereit nem szükséges ingyen adni 
és a gazdák ezrei nem is kérték ingyen, hanem 
megvették pénzért és biztosak vagyunk benne, 
hogy ezt megbánni nem fogják.

Akinek érdekében áll egészséges burgonyát 
termeszteni és szükségesnek fogja látni, szívesen 
íog kísérletezni a burgonya gyürüsbetegsége 
ellen Schloesing ajánlása alapján, egyébként 
Francziaországban is folynak az e téreni kí­
sérletek. Schloesing Fréres <0 Co.

magyarországi képviselete.

Fenti közleménynek helyet engedve, a követ­
kezőkben óhajtjuk arra vonatkozó észrevételein­
ket megtenni: Azok a kísérletek, amelyeket a 
czikkiró által említett pozsonymegyei nagybir­
tokos végzett Schloesing készítményével a bur­
gonya gyürüsbetegsége ellen, azt eredménvezték, 
hogy a Schloesing-féle készítmény hatástalan­
nak bizonyult úgy a gyürüsbetegség, mint a bur­
gonya ievélfodrosodása (Blaítro)lkrankheit) ellen 
s a múlt évben e betegségek által az illető nagy- 
birtokos körülbelül 100,000 koronára rugó kárt 
szenvedett s az idén körülbelül szintén ilyen 
arányokat ölt a károsodása. Egyébként, aki e 
betegségek természetét és befolyását ismeri, előre 
tisztában van azzal, hogy azok ellen a Sehloesing- 
fé’e védekozésmód nem is használhat.

Czikkirónak ama észrevétele, hogy egy tudo­
mányos intézetnek csak azért nem bocsátották 
rendelkezésére a kísérletezéshez szükséges anya­
got, mert ez intézet oly nagy mennyiséget kért 
ingyen, ami egy egész vagyonnak felei meg, 
szintén helyesbítésre szóiul. A dolog igazi vilá­
gi tásban úgy áll, hogy a szőb&nforgó tudomá­
nyos intézet, amelyhez a Schloesing czég magyar- 
országi kéviseleie azzal a kéréssel fordult, hogy 
készítményeiről véleményt mondjon, erre hajlan­
dónak mutatkozott az esetben, ha e szerekből 
25—25 kg. mennyiséget ingyen bocsát ren­
delkezésére a czég kipróbálás végett. Tekintve, 
hogy a Schloesing készítmények ára kg.-onként 
32 és 95 fillér közt változik, az egyes szerek­
ből kért mennyiség ára 8 koronától 23 koronáig 
terjedő értéket képvisel. Nem is ez volt a nagy 
reklámmal dolgozó czég aggodalma, hanem az 
a körülmény, hogy a szóbanforgó tudományos 
intézet azt kötötte ki, hogy a kísérlet eredmé­
nyéről tájékoztatni fogja a gazdaközönséget, 
akár kedvező, akár kedvezőtlen lesz az eredmény 
a Schloesing-féle készítményekre nézve.

A „Növénytan8 rovatvezetője.

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma :

Az OMGE, közleményei ______
Semmisség vagy megtámadhatóság ?
A vifcarágyuzásról _____________ _
Ilietékegyeuérték ____
A felülépitményröl __________
Schloesing szerei __ ..._____ ___

„Jobb világ volt régen/'
Táreza.
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Külföldi szemle________ ____ __ _ _
Gazdatársadalmi mozgalmak__________
Irodalom _____________________
Levélszekrény___ ____ „_____ ____
Vegyesek_________ ________ __________ “
Kinevezés -- Áthelyezés. — A magyaróvár! 

akadémia uj vezetője. — A borkőzraktá- 
lakról. — „Erdély11 havi folyóirat. — A 
kecskeméti gyümölcsplacz. — Terménv- 
szaliitások a hadsereg részére. — Auró
híre*. — Közlekedési hírek __________ ieg4

Kereskedelem, tőzsde-._______________ 16g5
Szerkesztői üzenetek—_______ __________lfH6

Kinevezés. A foldmivelésügvi miniszter az 
«dlami erdészeti tisztviselők egyesitett létszá- 
mában Földes János lippai m. Mr. erdőmestert, 
„Erdészet és faültetés“ rovatunk vezetőjét, 
erdotanácsossá nevezte ki. Kipróbált munka­
társunkat előléptetése alkalmával szívesen üdvö­
zöljük.

Áthelyezés. A főldmivelésügyi miniszter 
ottankovics János gazdasági akadémiai rendes 
tanárt, lapunk érdemes munkatársát, a debre- 
c?®ni gazdasági akadémia ideiglenes vezetése 
alól köszönetének kifejezése mellett felmentette 
és a magyaróvár! gazdasági akadémiához he­
lyezte át, megbízván őt az állattenyésztési tan­
szék teendőinek ellátásával.

A magyaróvári akadémia uj vezetője. 
Darányi Ignáez főldmivelési miniszter Kerpely 
Kálmán gazdasági akadémiai igazgatót, növény- 
termesztési rovatunk vezetőjét, a magyaróvári 
gazdasági akadémia ideiglenes vezetése alól 
köszönetének kifejezése mellett felmentette s 
megbízta a debreczeni gazdasági akadémia 
vezetésével. Ugyanez alkalommal a főldmivelési 
miniszter a magyaróvári gazdasági akadémia 
vezetésével ideiglenesen Bensch Árpád gazda­
sági akadémiai rendes tanárt, üzemtan! rovatunk 
vezetőjét bízta meg.

A borkőzraktárakról. A kereskedelmi kor­
mány által létesítendő borközraktárakról először 
® P. *''• irt« melyet határozott formában még 
ma sem czáfoltak meg illetékes helyről. Lapunk 
előző számának vezetőczikkében teljesen ki­
fejtettük állásfoglalásunkat a kormány által 
létesítendő, vagyis szubvencióval ily alakban 
támogatandó borkőzraktárak létesítése ellen. 
Szombaton a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
rendkívüli ig.-választmányi ülése is foglalkozott 
e tárgygyal. Kimondotta, — miként azt szom­
bati vezetőczikkünkben mi is kifejtettük, — 
hogy a kormánytámogatással létesített ilyen 
borközraktárak a hazai borkereskedelmet érzé­
kenyen károsítanák és oly privilégiumot létesí­
tene ezáltal a kormány, mely a kereskedelem 
szabadsága, a verseny egyenlősége elvének nem 
táléi meg. Ez okból sürgős felterjesztést intézett a 
Magyar Kereskedelmi Csarnok a kereskedelmi 
kormányhoz, addig is, míg borkereskedői szak­
osztálya konkrét javaslatot dolgoz M e tárgyról. 
Ebből is látható, hogy a kormány terve a léte­
sítendő borközraktárakra nézve az eddig ismert 
alakjában az érdekelt körök teljes tiltakozásával 
találkozik. A magyar borértékesítést szervezni 
kel., de nem úgy, hogy egy borkereskedő ezéget 
nagy állami támogatással, kiváltságokkal felru­
házva borközraktárak alakításával bízzon meg 
a kormány, hanem úgy, hogy az összes érde­
keltségek kívánalmainak meghallgatása mellett, 
de főként az ország adózó gerinezét képező 
magyar gazdák érdekei szempontjából a terme­
lőknek szövetkezetekbe való tömörülését segítse 
elő és támogassa úgy a kereskedelmi, mint a 
foldmiveiésügyi kormány. A kereskedelmi kor­

mány az ipar tanácstól kért véleményt a bor- 
közraktárakra nézve, azonban a magyar bor­
értékesítés vajúdó ügyét nem oldhatja meg más, 
mint az érdekeltek: a magyar borkereskedők 
és elsősorban a bortermelő magyar gazdák.

Terményszállitások a hadsereg részére. 
A cs. és kir. közös hadsereg részére 1908. 
szeptember 1-től 1909. augusztus 31-ig szük­
ségelt s ajánlati utón fedezetet nyerő gazdasági 
termények beszerzéséről szóló hirdetményből 
az alábbi kivonatot közöljük:

állomások

Nagyszeben____
Nagydisznód
Medgves_______
Székely udvarhely
Fogaras.........._1_
Brassó ............ ..
Feketehalom_
Vidombák ..........
Höltővény ____
Botfalu ________
Szentpéter ____
Keresztényfai va_
Rozsnyó____ ___
Gyulafehérvár__
Szászváros ____
Erzsébetváros
Abrudbánya_____
Kolozsvár____
Marosvásárhely_
B észtére ze____

Szállítási módozatok s az összes felvételekre 
nézve részletes felvilágosítást nyújt a nagy- 
szene ni cs. és kir. 12. hadtest hadbiztossága.

Erdély havi folyóirat. Most jelent meg az Er­
délyi Karpat-Egyesület folyóirata, az „Erdély“ 
honismerteid képes szemle 5—6. száma, melynek 
vezető czik keljében Szalag Béla dr. nagysze- 
bem orvos és ismert alpinista szakavatott toliá- 
ből Hegyeink királya néven nagyszabású monog­
ráfia olvasható a Fogarasi-havasok legmagasabb
°SU,Cf'íÓl>aI2544 m" ma&as Negojról. A következő 
ezikkely Kolozsvár környékének kiránduló helyei- 
rő1 ad számot sikerült térképmelléklettel mintául 
fürdők es nyaralóhelyek számára. A hazáit osz- 
íopjairól híres Detonáta hegyet, majd. Rabsonné 
varat kepékben es írásban bemutató czikkelvek
»!fm»iklierbn-k(iZl.e-mé?1yek és az egyesületimoz 
galmakat feltüntető változatos hírek egész soro
Zn'ta:-^eltlnek.-,az. olvasóban érdeklődést. Az 
^.Erdély- borítékján két uj kiadványról is szerez­
hetünk tudomást. Az egyesület tagjai 6 korona
w,ftagtS—1 -dlJU«a {ej'ében ingyen kapják a lapot. 
Előfizetési ara 10 korona. *

Saját kezelés A bérlet
> számára számára

rozs zab zab
métermázsa métermázsa

— 9,477 10,713 —
__ — 2,161

— — 4,599
— — 153
— — 123

— 5,000 4,723 —
— — 2,361
— — 2,345
— 2,376

1,195— —
__ __ — 1,150

— — 2,300
— — 2,376

— 3,509 1,780
— — 308
— — 2,361

--- --- — 121
— 3,536 3,866 —

— — 537
--- --- — 537

piaczon az árak augusztus 1-én kilónként fiilé 
rekben a következők voltak: Késői kajszin 

az, í’ renti.ü’ 14—26 a II. rendű, rózsaszín
40—o4, doktorszilva 60—68, veresszilva 3_6
yajalma 36—46, tüköralma 26-30, egvébb alma­
felek 10 20, körte 30—34, szőlő: esabaa'yönoTe 
70, maiUinger 50. Zöldségfélék: Uborka’százíi- 
kent 100—200, paprika százanként 100—140 
paradicsom kilónként 12-14 fillér. Egvéb zöld­
ségfélék : Sárga dinnye 10-30 fillér darabonként.

Apró hírek. Link art-féle buzacsávázás. A Temes- 
vármegyei Gazdasági Egyesület magyar és német 
nyelven közh" egy hirdető lapon a Linhart-féie 
üszög elleni búza csávázási eljárást a kisgazdák 
reszere. A plakát alakú ismeretterjesztő nyom­
tatványon hat kép van, ami nem éppen mond­
ható sikerültnek a távoli fölvétel miatt. Az ismeret­
terjesztő nyomtatvány 20 fillérért kapható nevezett 
egyesületnél.

A Falaton Szövetség kis füzeikében összevonva 
közli a balatoni kirándulóhelyek leírását, vagyis 
útbaigazítást ad röviden a kirándulónak. A füzetke 

;:Kis kiránduló" Siófok, Balatonföldvár. 
Balatonfúred, Balatonalmádi és Balatonaliga fürdő­
helyek használatára. Ára 20 fillér a Balaton 
szerkesztőségében Siófokon.

Budapest közönsége a Magyar Szőlősgazdák Országos 
Lgyesuatének tagja. Legnagyobb városaink közül 
eddig csupán Budapest nem volt a Magyar 
szőlősgazdák Orsz. Egyesületének tagja. Legutóbb 
azonban az egyesület átiratára a főváros tanácsa 
neveben Barczy István polgármester értesítette 
az egyesületet, hogy a iőváros is beiéi, az egye­
sület alapító tagjai közé. gy

Kisgazda a képviselöházban. Szabó István cso-
iQ0nr^k'5gazdal Na8:yaIádon képviselőnek vá­
lasztottak szombaton. Lgy értesülünk, hogy az 
uj képviselő, mint gazda is igen komoly és 
tehetős tágja volt kerületének s bár a Kisbirto-
SuHnLfAZ0VTJtSégf.Dek ta£Í*’ távo1 áU minden 
ioldosztó, nemzetközi törekvésektől.

Bankkartell vidéken. Nehéz pénz- és hitelviszo­
nyaink súlyosbítására a vidéki városok bankjai 
szinten mozgolódnak. Táviratban jelentették a 
szatmári bankok is, hogy megcsinálták a magok 
bankkartelljet. Tömörültek a pénz drágítására és 
amilyen ragadós az alapítási buzgalom, ellehe- 
tunk készülve a bankkartellek légiójának léte- 
ä8®!?- Aztán addig-addig mutatják a tömörülés 
példáját, míg vegre rákénv szerit ve bár, de ma-
f^k’ a gazdák is rálépünk a szervezkedés 
utjara teljes erőnkből.

Az osztrák takarmánykedvezmények. A bukovi­
nai takarmanymség enyhítése érdekében a cs. kir. 
osztrák allamvasutak a magánvasutakkal egvetér- 
toleg messzemenő keóvnfmá™* __ í

Termésszállitások a hadsereg részére. A 
cs. és Mr. közös hadsereg részére 1908. szep­
tember 1-től 1909. évi augusztus 31-ig szük­
ségelt s ajánlati utón fedezetet nyerő gazda­
sági termények beszerzéséről szóló hirdetmény 
bői az alábbi Mvonatot közöljük:

Éleim ező-raktár

tnétermázsa
Budapest ................ 40,107 23,217 4734

Az ajánlatok alkalmával a mezőgazdasági 
^stfietek és egyes termelők a bánatpénz Is 
óvadék letétele alól fel vannak mentve. Szállí­
tási módozatok s az összes feltételekre nézve
ít I n S ff ffSt nyujt a budapesti cs. és 
kir. 4. hadtest hadbiztossága.

A kecskeméti gyümölcsplacz. A Kecskeméti 
Gazdasági Egyesület jelentése szerint a gyümöles-

, leieocsiraKomanyokra a C) osztály
«Mi n ^ l°m^0kru - Pedi? az önköltségen 
a/ab n. kivételes díjszabás alkalmaztató min­
denfele takarmauynemü után. A kedvezmény 
visszamenőleg juhus 1-től vehető igénybe a nálunk 
is ismeretes igazolási eljárás utján.

KI akar kölcsönt ? AM birtokára jelzálogköl- 
csont akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez 
Budapest, Géza-utcza 2. szám (saját ház), 
“f. “j6?®4 egyaránt ad nagy és Ms jelzálogos 
kölcsönöket, föczélja azonban, hogy a közép-

?°Á?k,°n aegitsen’ ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tóI kezdve ad. AM súlyos kamatot 
bzet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kolcsonével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti M s mérsékelt díjért

Cs,ön, köröH kendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl-

tCS^níz a! D?m mondhatía, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczellázáso knál az inté­
zet minden teMntetben segédkezik. Az intézet
gositásf* Í6Véire bárkinek évesen ad feivilá-

A kontinens legmod rnebb és legmunkaképesebb

CZEMENTCSERÉPGEPEI
s^'lói s aczélformái, mindenféle czementáru készítésére,
Valódi ez e men tfest ékek közvetlen Angliából.

KRISHABER cs BECK
J műszaki vállalata:

Budapest, V., Nádor-ntcza 14. sz.
Özemban léié telepek megtekinthetők az ország minden részében
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KERESKEDELEM, TŐZSDE. Tengeriben az árak valamivel csökkentek az időköz­
ben bekövetkezett esőzések folytán, ami némileg javí­
tott a helyzeten. Ó-tengeri ára augusztusi szállításra 
Budapesten kocsira rakva 15 50 korona. Érdeklődés 
nyilvánul uj tengeri iránt is. Ara 20—30 fillérrel olcsóbb 
a májusi tengeri árfolyamához képest, november-februári 
szállításra.

Zab iránt csekély az érdeklődés, a forgalom nem nagy, 
8z árak változatlanok. Árak: ó-áru 18-Su korona Buda­
pesten. Uj zab 16-20—16-40 fillér.

Az árpausietben a legutóbbi jelentésünk óta lanyhább 
árjegyzések jutottak érvényre. Az érdeklődés némileg 
alábbhagyott: jő minőségű sörárpát 18—20 koronás árak 
között helyeznek el.

Eladatott:
Búza. Tiszavidétó -. 200 mm 81 k. 23 K. 70 f., 3C0 

mm. 81 k. 23 K. 60 f„ 100 mm. 80-5 k. 23 K. 70 f., 
5000 mm. 80-5 L 23 K. 90 f., 100 mm. 80 k. 23 K. 65 
f, 1000 mm. 80 k, 23 S. 60 f„ 500 mm. 80 k. 23 K. 
60 f., 300 mm. 80 k. 23 K. 60 f., 100 mm. 80 k. 23 
K. 30 f, 1O0 mm. 78-5 k. 23 K. 80 f., 200 mm. 80 k. 
23 K. 70 f., 200 mm. 83*5 k. 23 K. 70 f., 100 mm. 80 
k. 23 K. 60 t„ 300 mm. 79*5 k. 23 K. 50 f„ 10C0 mm. 
79 k. 23 K. 40 f. felső, 100 mm. 79 k. 23 K. 40 1, 200 
mm. 79 k. 22 K. 50 f„ 200 mm. 78-5 k. 22 K. 50 f. 
üszkös, 3200 mm. 78 k. 23 K. 35 f.

Pestvidéki: 50 j mm. 82 L 23 6. 50 f., 500 mm. 80 
k. 23 K. 40 f„ 200 mm, 78 5 k. 22 K. 30 t, 100 mm. 
78-5 k. 23 K. 10 fi, 100 mm. 77 k. 22 K. 10 f., 100 mm. 
76-5 k. 22 K. 80 f.

H.-M.-Yásárhelyi: 5000 mm. 79"5 k. 23 K. 50 f. aug. 
szállítás.

Makói: 4003 mm. 80 k. 23 K. 80 f.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 80 k. 22 K. 90 fi, ICO 

mm. 79 k. 22 K. 80 f.
Becskereki: 1000 mm. 79 k. 23 K. 50 f.
T.-Kamzsai: 4220 mm. 79 k. 23 K. 50 f.
T.-Báosági: 4500 mm. 80 k. 23 K. 80 f.
T.-Becsei: 1000 mm. 79 k. 23 K. 60 f,
Radei: 3C00 mm. 79 5 k 23 K. 55 f
Marosi: 4000 mm. 80 k. 23 K. 65 f.
Bácskai: 400 mm. 79 k. 23 K. 40 f„ 100 mm. 78‘5 

k. 23 K. 20 fi, 400 mm. 78 k. 22 K, 90 f keresk., 500 
mm. 77 k. 21 K. 05 f. üszkös, 300 mm. 77 k. 20 K. 80 
fillér.

Árpa -. 100 mm. 16 R. 60 fi, 100 mm. 15 K. 50 f. kpf.
Tengeri: 300 mm. 15 K. 60 f kpf. ab hajó.
Zab: 103 mm. 16 K. 50 f. ‘' ------ - - - -

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás Budapesti gabonatőzsde.
(A Magywr Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 

osztályának tudósítása a ,Köztelek* részére.)
Az időjárási viszonyokban némi változás következett 

be, a nagy meleg alábbhagyott és több helyen eső­
zések fordultak elő. Jótékonyan hatott az esőzés külö­
nösen a tengeri és a burgonya fejlődésére. Árai az 
üzletmenetet illeti, a külföldi piaciakon lanyhább irány­
zat jutott érvényre; a terméskilátásokban nem történt 
változás.

Németországban, ha az időjárási viszonyok így ma­
radnak, búzában rekordtermést várnak.

Igen nagy kínálat ara atkozott amerikai búzában. A 
kivitel Amerikából emelkedett, úgyszintén a látható 
készletek is.

Oroszország némely részeiből kedvezőtlen időjárási 
viszonyokról érkeznek jelentések.

Romániának valamivel több gabonája lesz ez évben, 
mint tavaly, az árak drágák.

Az angol piaczokon kezdetben szilárdabbak voltak 
az árjegyzések, később azonban ellanyhultak az ár­
folyamok.

Francziaországban nagy figyelemmel kisérik, hogy az 
aratásnak milyen lesz az eredménye

Németországban a kedvező időjárási viszonyok foly­
tán csökkentek az árak.

Ami a magyar és az osztrák piaczokat illeti, legutóbbi 
jelentésünk óta lényegesebb árcsökkenés következett 
be, ami főleg arra vezethető vissza, hogy az uj idény 
elején malmaink kevés készlet felett rendelkezvén, szí­
vesen fizettek prompt búzáért magasabb árakat, ami 
az eladókat arra indította, hogy minél hamarabb jelen­
jenek meg a piaczon az uj terméssel.

Ilyen formán nagyobb mennyiségű áru érkezett fel és 
a nagyobb kínálat az árakat nyomta. Természetszerűleg 
a csökkent árak folytán ilyképpen az állomásokon is 
kevesbedett a kínálat. Mindinkább nyilvánvalóvá lesz, 
hogy az idén gyenge középterméssel kell számolnunk. 
Lényegesen kisebb hozamöt ígérnek a tengeri, burgonya 
és igy valószínű, hogy nagyobbodni fog a lisztfogyasz­
tás. Az egyes gabonanemüekről, valamint azok áraiban 
végbement változásokról napi jelentésünkben számo­
lunk be.

re,e. é, hólyagbajoknál, kötvénynél, cink, 
betegségnél és hnrutos bántalmaknál kitűnő ha 

Természetes vasmentes savanyuviz.
Kapható ísványrizkereskedésben vagy a Szinve-Lipó, 
Sióvator-forrás Vállalatnál Budapest,V. Rndoitrakpart

A MAGYAR
GAZDASZÖVETSÉGsevonva 

, vagyis 
. fiizetke 
földvár, 
a fürdő- 
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r Országos 
ink közül 
[ Magyar 
Legutóbb 
s tanácsa 
értesítette 
\ az egye-

tván cso- 
Snek vá- 
hogy az 

ímoly és 
Kisbirto- 

í minden

BizalmiEtelviszo- 
E bankjai 
ptették a 
a magok 
fására és 

L ellehe- 
kak léte- 
pmorülés 
[ de ma- 
vezkedés

•ma
keres helybeli nagyobb vállalatnál, gimnáziumi 
érettségit és kereskedelmi akadémiát végzett, 32 
éves, családos, nyug. tüzérfőhsdnagy, budapesti 
háztulajdonos és földbirtokos. Szives ajánlatokat 
„Bizalom“ jelige alatt Haasenstein és Vogler hir­
detési irodájába, Budapest, Dorottya-mcza kér.

100 mm. 16 K. 45 f. kpf.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908 augusztus 4.

A buzaüzletben ma szilárdabbb irányzat jutott ér­
vényre, a forgalom 70 ezer métermázsára x-olt tehető. 
Az árak a napi üzletben 10—20 fillérre! emelkedtek.

Rozsban a kínálat mérsékelt, a Nyirvidéknek elég jó 
a terméseredménye, Budapest paritásában 18*80 koro-

HaMridöárak.
(Déli zárlat)

Búza októberre__________
Rozs októberre____ _____
Zab októberre__________
Tengni augusztusra ___

„ 1909. májusra____

22*54 K. 
18-24 „ 
16-40 „ 
U-54 „ 
15-24 „

*) B rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő­
ség felelősséget nával fizetik.
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KmíMz-fele Ásbestpaűlókésziíő vállalat
SCHÖSFELB és BÁLLÁ
Budapest,VII.* Hungária-kőrutl57.

ACDrCTDAni n A jelemkor legmodernebb ésfOBU I ■ M&JL.U LEGJOBB padlója !
Teljesen hézagmentes, tűz és viz behatása ellen érzéketlen, gombamentes, rendkívül tartós, könnyén tisztítható, miért is 
gazdasági épületek, magtárak stb. padlójának burkolására különösen ajánlatos. Olcsóság és kiváló tulajdonságai miatt 
máris nagy elterjedtségnek örvend. Prospektusokkal, mintákkal, készített munkák jegyzékével és árjegyzékkel k ivánaba szol­
gálnak. Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület könyvtári és igen sok más helyisége Krumholz-félc asbestpadlóval van burkolva.
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Effektiv érek «
1 Határidős ármk

Búza
4 23*40 85* — 25*50 25 98 21*56 19 20

1
18-40 20-58 Aug.

Szept
1 22-362
i 2312<

23-622
23-60

22-04ia
21-90

17*40
17 86

31 22*90 25-20 25-50 26’34 21-78 18-72 Í6-68 18-40 20*53 ‘ JuliUS 22-183 19-141 26-98 22*441» 16*68
Aug. 1 22-84< 19-11« 23-661 21-66 16-78*

Róza
4 19 — —*— 20*10 21 — 22*12 16-50 — * — 16*11 Aug. 1

Szept i
18-762 21-0*2*

20-90
16-22 ia 
16-88

31 18*90 20*30 21* — 22-42 16*50 16*11 Julius 1 —•— 21-08 17-06%
Aug. { 18*763 -- ‘--- 21-121 16-78

15-90

15-90

21 24

21-24

Aug. I 16*422 19*362

Zab
00
.3
3

4

31 16-80

18*

18* —
Szept. i 
Julius 1

1904 -- •--- ---• —

Aug. 16*542 18-981 ---*--- -- •---

Tengeri
4 15 50 16-60 17 40 19-76 —*— 16*56 —* — 13-13 —*— Aug. i 

S :ept. ;;
15-24
14-56%

18-588
1818

—*— 16-10

31 15*45 16*40 17*40 19-76 16-281 15-10 13-13 Julius j; ---*--- -- •--- 18-12 15-10Aug. 1 14-625 14-851 18* —1 ---•--- ---«---

Árpa
4 15*80 ------- 20*40 19*50 —* — —*— — 1 Jegyzet *) szept iá) szept-decz. *) október.

31 15*70 ---•--- 15*90 22*12 H -- *--- -i 8) da ez. 4) április.
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! Eleímíezíkkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1908. augusztus 4 én.

Dinnye tekintélyes mennyiségben került a pi&czra és 
változatlan árak mellett értékesült. Korai szőlőből az 
érett chasselas és madelaine keresett, az éretlen áru 
azonban alig helyezhető el. A szőiőárak már most is 
jóval olcsóbbak, mint más években ilyenkor. Szép nagy 
ringló elég jól helyezhető el, zöld, apró áru azonban 
teljesen eladhatatlan. Nyári almában az üzlet igen von­
tatott. Finomabb fajkörte kellemes irányzat mellett ki­
elégítő elhelyezésre talál. Vaj lanyha. Korai burgonya 

I csendes. Káposzta elég élénk. Tojásüzletünk redukált 
! árak és csekély helyi szükséglet mellett igen csendes.

Mai árak:
Kascemtiek: vidéki marhahús hátulja 1*Í8

eleje 1 OS—1-12 K., vidéki borjú bőrben,______
mérve, sulylevonás nélkül 0-70-0-80 K., helybeli borjú­
hús 0-84—0-08 K., sertéshús szalonnával V30—V32 K., 
lehúzott sertés 1-40—V44 K., szalonna friss 1-28—1-32 K., 
szalonna sózott 1-16—1-20 K., szalonna füstölt 1-28— 
V32 K., olvasztani való 1*24—1*32 K., háj V44—1-52 E., 
sertészsír í-36—1-40 K. kg.-ként. Füstőlihus (vidéki) 
kg.-ja 1-30—2’— K., hazai sonka 1-70—2-— K„ szalámi 
magyar 3-20—3-40 K„ szalámi nyári 1-20—1-40 K„ 
bárány párja ——-— K.-íg.

Vad : őz 1-60—V80 K., szarvas 0-70—0 80 K., vaddisznó
0------ 0‘— K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 0'------O'— K.,
nyúl süldő 0------ 0*— K„ fogoly 0-------Q-— K., fáczán
0-------0-— K., erdei szalonka 0------O'— K., dámvad
0-------0*— K. kg.-kint, Fenyvesmadár kőtegje 0------ o— K,

Baromfifélék: élő rántani való csirke 1-4Q—2*— K..
sütni való 2-60—2-80 K., liba fiatai 0-------•— K., kacsa
sovány 2 60—3-40 K., kacsa hízott 4"------5-— K., lúd
hízott 10------ 16"— K„ tyuk 0------0-— K„ pulyka
0*------ 0*— 1L, élő sovány liba -------- K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1-40—1'60
K., hízott rucza 1'50—1-60 K., hízott pulyka 0------ 0 —
K„ levestyuk 1-90—2-40 K., pulyka sovány 0"----- 0-—
K. kg.-ként. Poulard 0------ 0 — K.* győngytvuk —•------•—
K. darabonként

Tejtermékek: teavaj (czentrífugáit) I. 2------ 2-30 K.,
H. 0 —-0 — K.,_főzővaj fköpült) 1-50—V70 K,, tahén-

mun-

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1908 augusztus hó 3,

Felhajtás összege: Minőség szerint:
drb drb

Hízott marha   3-.87
Legelőmarha(Wiedev-) 623
Csontozni való   739

Összesen— 5049

Szeszüzlet.
A szeszüzletben a kínálat élénkebb volt és miután 

a vételkedv nem volt kielégítő, az árak olcsóbban zá­
rulnak azonnali, de főleg későbbi szállításra.

Elkelt finomított szesz adózva 162—163-50 K., adó­
zatlanul 63—63"50 K. nagyban helybeli és Va—1 K. 
olcsóbban vidéki szeszfmomitóktó .

Élesztőszesz adózva 161 K,, adózatianui 62 K.-ig kelt 
el nagyban.

Denaturált szesz nagyobb kínálat folytán hordóval 
együtt 51—52 K.-án kelt el kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás uj termelési időszakban szól­
ítva, legyzésen alól kelt el. Fix árban kevés üzlet 
létesült.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59—60 K.
Bécsi jegyzés 58-40—59-— K, kontingens nyersszeszért 

Budapesti jegyzés
nagyban

Hízott marhában fel­
hajtás ______ __

Csontozni valómarhá­
ban felhajtás____

Összesen __ 
Eladatlan maradt _

Nem szerint

koronákban
59------- 60*—

162----- 182 50
63-—- 63 60

16V------161*50
62------- 62-50

160-50—161•— 
52------  52-50

V36 E.
Kontingens nyersszesz 
Finomított szesz adózva— 

„ „ adózatlan
Élesztőszesz adózva____

„ adózatlan_
Nyersszesz adózva____
Denaturált, szesz_______

rendű rendű rendű 
64—69 46—-62Magyar Mzott ökör 

Galicziai hízott ökör 
Tarka hízott ökör
Bikák______ _
Hízott tehén____
Legelőmarha____
Kisgazd. hizó ökör
Bivaly___________
Boszniai marha ...

Irányzat: lanyha, prima minőségű ökör a műit 
heti árt megtartotta, ellenben középminőségü ökör 1—2 
koronával olcsóbb. Birka és csontos marha a múlt heti 
árt csak nagynehezen tartotta meg és sok esetben ol­
csóbb lett

80—82

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. Iti08. augusztus hó 4-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből 215 szekér réti 
széna, 80 szekér muhar, 24 szekér zsupszalma, 4 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, 18 szekér 
tengeriszár, — szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
— zabosbükköny, köles stb.), 600 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q.-ként a kővetkezők: réti széna 

700—1000, muhar 800—660, zsupszalma 5.0— 620, slom-
szalma 660—600, takarniányszalma----------- , — kéve
tengeriszár--------------- , egyéb takarmány ——----,
zabosbükköny 860—960, lóhere ——----- , zöld luczerna
------------ , köles------------ , saiju —--------- szalmasseeska
680—720, összes kocsiszám 3*7. Összes súly 416,400 kg.

Szerkesztői üzenetek.
K. Z. Tunyog. A tyuktetü irtásáról minden baromfi- 

tenyésztési szakkönyvben talál útbaigazítást. Különben 
topunkban is sokszor irtunk róla. LegczélszerObb egy
szakkönyvet beszerezni a „Pátria" gazdasági könyv- 
kereskedéséből.

B. R. D.-Miholjdc. Czikkét most nem közölte tjük 
mert már nem időszerű.

D. és Z. Vasmegycr. A m. kir. állami vetőmagvizs­
gáló állomások működésének feltétlenül megbízhatónak 
kell lennie, mert vizsgálataik eredményeiért felelősek.

túró 12—16 fill, kg.-ként Valódi erdélyi juhturót és 
kásíurót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagonára) sárga 8-—-
K., rózsa 6 90—7-— K.. fehér 0------ 01— K., kifli 0-—
0-— K., sárgarépa ICO drb 5—12 K„ petrezselyem 5—12 K.,
vöröshagyma mákéi 12*----- > 3 — K., vöröshagyma köiön-
séges hazai 0"----- 0-- K„ fokhagyma 22-28 K„ káposzta
---------K. 100 fej. Burgonya, uj-------0— K. Kaiarábé
0------ 0-— K. 100 db, spárga solo 0------0 — K., közén 0 —
0-— K.. levesspárga 0-------0-— K. kg.-kéat Zöídbab,
hüvelyes —-24--30 K„ kifejtett 0*-----0 — K., zöldborsó,
hüvelyes 0------0-— K., kifejtett 0-------0-— K.. para­
dicsom 18—24 K. 100 kg.-ként. Uborka salátának
való 2"-----5*— K,, eözeibe 0*— -- 0 — K,, savanyítani
—-50—1-— K. 100 db-ként. Paraj 0------ - K. kg.-ja.

Gyümölcsfélék : Szőlő madelaina 50— 60 fillér, érett 
chasselas 40—60 fillér ke.-kent. Aima: elsőrendű ára

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Edzteleld' részére.)
Liszt. A szilárd irányzatot némileg nvugodiabb han­

gulat váltotta fel, ami közvetlen magyarázatát a gabona­
üzlet lanyhult irányzatában leli. A forgalom elég nagy, 
a fogyasztás érdeklődést tanúsít és köonyü átvételre 
találnak az őszi szállításra eladott lisztmennyiségek. Az 
elszállítások felülmúlják a heti produkeziót, készletek 
nincsenek. A gabonaüzletben bekövetkezett árcsökkenés 
folytán csökkentek a lisztárak is és a malmok, különö­
sen a vidékiek szívesen hajlandók árengedményre. 
Ausztria jó vevője a finom liszteknek. A malmok teljes 
üzemmel dolgoznak.

A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 
kg.-ként Budapesten, eiegysuly tisztasuiyként, zsákostul.
Szám :012846 67

35 40 84 80 £4-40 34* 33-40 32-89 30-80 K. 100
kg,-ként Görög dinnye 5—8 K„ iurkesztan és kantalup 
10—21 K. KO kg.-ként. Veres szilva 6—10 K., ringló 
12-20 K. 100 kg.-ként.

Rozslisztárak Yegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz ÍO—96 fii. kg.-ként 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviseiője — minden mézéríékesitésí
ügyben is ad felvilágosítást.) Gyümölcsíz---------fiüér
kg.-ként. Gomba szárított 0------ 0— K., szappan------
- fill., lencse (erdélyi)---------K., bab apró---------- K.,

nagyszemü---------K., lencse---------- K. 100 kg.-ként.
Tojás: bácskai 72—74 K„ erdélyi apróbb áru 71—72 

K. eredeti ládánként (1440 db).

Szám
ár K: 30*80 30-— 29*20 27-80 ------ 264 0 22 80

A korpaiizkt. A korpaüzletben lanyhulás következett 
be, miután a malmok teljes üzemmel dolgoznak, azon­
nali szállítású áruk olcsó árjegyzések melleit kínáltai­
nak. A takarmáuykivíteli tilalom érdekében állandó 
agitáczió folyik s ha eredménynyel jár, további árcsök­
kenésre van kilátás.

A többi abraktakarmányezikkek árai a következők vol­
tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként
Finom korpa 1908. aug. száll. ...____  11-50—1160
Goromba „ „ „--------------------- 1V50—1160
Finom korpa 1908 szept.—decz. szállításra n-60—11 80 
Goromba „ „ _ 11-60—11-80
Finom korpa 1908. szept—decz. száll. _
Goromba „ 1908. „ „ „ —
Rozskorpa_____________ ___________ _
Árpadara és árpadereze______________
Malomkonkoly _
Budapesti gyári repczepogácsa _ _____
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony_
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet,, „ ab állomások
Szőrplé 48—50°/o ezukortart hordó nélkül

ab* ezukorgyár____________________

Meinl Gyula
Budapest,

IV. Kossuth Lajos utczaL

Kávé behozatal 
tea behozatal 

kakaó és csokoládé.12 30 -12-40
13- 50—13 80
12- 20—12-40
14- 50—14-70 
11 40—11 59
13 50—13-70 
13 30-14 —
13- 20—13 50

Posta-küldemények Mayyar,, 
ország minden helységébe. 
Hétyen árjegyzékei ingyen és 

bérmenlve.

137 fillérig
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UTÁNZATTÓL flPMI
ÓVATIKÍ mSWM'

sárgaság (clorosis) rákfenésedés (anthrao 
nosisj eilen, biztos védekezési szer:
Sehioesing lecsapott vasoxidos kénpora.

Lisztharmat ellen: Sehioesing lecsapott 
egyszerű kénpora.

Szőlő >ürt perono'szporája ellen ; Sehioesing
lecsapott rézgáiiezos kénpora.

Szállítás a rendelés vétele napján. Ajánljuk Sehioesing versenyen kívüli — a világon 
legjobb — permetezőjét, háti kénfujtatóját és kézi kénfujtatóját.

Sehioesing Fréres & Cia részvénytársaság, Marseille (Francziaország),
Vezérképviselet Magyarország részére í

Franki Adolf bankttzlete Budapest,
Eötvös-utcza 19. Saját ház. Telefon 25-40.
Megbízható képviseletek minden megyében. Ismertetések, árjegyzékek minden érdek­
lődőnek készséggel és díjmentesen. Védjegy fSIdgömb. Védjegy Sehioesing Marseil e.

rr UTÁNZATTÓL
OULO ÓVATIK!

Szőlő peronoszperája ellen: Sehioesing
permetező bordói pora.

Burgonya (kolompár! peronoszporája ellen 
Sehioesing permetezd bordói pora. 

Üszög ellen;
Vetőmagok csávázására: Sehioesing 

bordói pora.

S£ Minden gazdának 
és cséplögéptiilajdo- 
nosnak okvetlenül 
szükséges a

BALASSA FRIGYES

CSÉPLŐGÉPEK SZER­
KEZETE és KEZELÉSE

Egyetemes- és 
mélyművelő - ekék

acélönívány-íastekke!, páncéilemszekkeí 
fi acé! gerendelyiyel 

•M" állítható szarvakkal, önvezetéssei. n

Többvasú ekék.
Finom-, szántás-, csukló-, rét-horonát
Háromtagú és egytagú hengerek, 

Superior sorvetőgépek, triörök.

UITRATHésTB
Budapest, V., Váci-kör út 60.

czimti könyve, mert
$. kimerítően tárgyalja a hazánk 

bar. használt és elterjedt cséplő­
gépeket ;

2. kiterjed a cséplőgépnek min­
den egyes részére";

3. minden egyes résznek kezelé­
sére beható utasítást ad; „

4. bármely cséplőgép kezelésére 
kioktat;

5. a szerkezetekről és minden 
részről külön nagyon világos 
ábrákkal szolgál;

6. a különleges cséplések összes 
válfajait ismerteti;

7. a könyv egész tartalma gya­
korlatias iránya, minden sora 
a gyakorlatból van véve és 
annak van szánva;

S. páratlan jó tanácsadó minden 
bajban, mely a gép körül elő-

SERTÉS Pozsony vár­
megye, Német- 
gural) község ha­
tárában fekvő 
Tárnok pusztán

(Szempez vasúti állomás) 200 darab egynegyedéves 70 kgr. átlag- 
sulyu mangalicza süldő, amelyből 108 darab ártány 
és 92 darab kocza, valamint 19 darab vén kocza eladó. 
Vételajánlatok néhai gróf PáHTy Ján s köz­
ponti irodája, Pozsony intézendők. 828

fordulhat;
9, a könyv' útmutatásának köve­

tése mellett minden géptulajdo­
nos nagy megiakaritfet érhet el.

A könyvet 6 korona 30 fillér elö-
íeges beküldése ellenében bér­
mentve küldi a ’’Pátria“ r.-t. gazda­
sági szehkSnyvkereskedese Buda- 
peat, IX. kér., ÖHSI-at 25. szán

65zsségl6lÉSzlel8li 12 HP.-lg. Ipari aozgonsfoii 200 HP.-lg.

<¥AVA¥A¥A¥A¥A¥A¥AVAVAWAVA¥A¥AWA¥A¥Alaromő- 
Uónben 
3l>b egy 
könyv- I Bács-Bodrog vármegyében, Mosorin melleit, a „Szegedi | 

1 majorban" 2000 hold gazdaságunk feloszlik és ennek < 
I folytán a következő dolgok eladásra kerülnek:

1 szekerek, gépek, kocsik, csépié- | 
I gépek, Ugyszistén igás-lovak, |
I melyek a helyszínén megtekinthetők és ott az árak is | 
I megtudhatók. Deutsch Emil és Lipót, Szeged. sss 1 
B <
$¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A>

ajánljuk, ameddig a készlet 
tart, a rendkívül elterjedt

Diószegi óriási búzánkat(nagvizs-
[hatónak
slösek. mely számos gazda egybehangzó értesítése és a magyaróvári 

m. kir. gazdasági akadémia növénytermelési kísérleti állomásnak 
több buzafajtával végzett vetési kísérlete szerint úgy szem-, 
mint szalmahozamra nézve első helyen áll.

806 Diószegi Gzukorgyér, Diószeg (Pozsony megye).

<¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A|

Lovassy Ferencz régi jóhivnevü, többszörösen 
kitüntetett feketebátori sertéstenyészetéből 
kínáló szép FA éves szőke kondor mangaliczaŐszi vetésre

I eladó üszögmentes gróf Gyürky-féle Prima |
I „GRAND“ 80 kg. vető-buzamag, Síamora $
> Moraviczai állomásra szállítva 2 < korona métermázsán- ^
I ként. Kérdezősködések gróf Gyürky _ wattinai |
> urad. intézőé éghez, Piiszta-Vattina. Posta ^
I Temes-Nlorawicza. so? |
> < 
l¥A¥A¥A¥AVA¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A>

vannak eladásra. Megkeresések a tulajdonos 
avagy Szlávik Ede kasznárhoz intézendők. 
Posta és távírda Feketebátor, pályaudvar. S24

IWost Jelent meg! g

Amint ismeretes Dr 0 Kellner a möckerni kísérleti állomás érdemes igazgatója 
^ - kanemm Rábíz hat óbbá is tette. B körülmény arra indította-a szerzőt, hoj 

*y . a takarmány félék tápanyagtartalmának kiszámítását pedigtakarmányozást i^ertesse a^^nany ki!og^™vonatkoztatja, hanem 0*5 kgrami
............ - yagiariaim .„„„ka a gyakorlati gazda igényeihez van szabva, me=

módon tárgyalja’mindaz!> amit a gazdának a gyakorlatban háziállatai okszerű takann

Amint ismeretes Dr. 0. Kellner a möckerni 
egyszerűbbé, 1-------  _ „

neműek iapanyagtarlalmát 
módfelett mégi.;—,

a “PÁTRIA" részvénytársaság gazdasági szakÁRA FŰZVE 2 KORONA 50 FILLÉR, W 
V ÁSZnHKÖTÉSBEW 3 KOROMA, <(> könyvkereskedésében, Budapest, IX., Ullöi-nt 25. sz. (köztelek),

mmmm

•jrA-.yiyi.-’Viy

BŰI«Síi Süt! 'c-vr*
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Kölcsön os vétel uj és egyszer használt karteilen kívüli

7S4K "3 PONYVA
„HUNGÁRIA'1 kettős, kézi, favéges vagy manilla-aratógép kévekötözők. 
Szőlőkötöző fonalak, kötelek, zsákzsinegek, lópokróczok. :: ::

NAGEL ADOLF
zsák- és ponyvagyár, keicsönintézet.

Vétel, eladás és cserélés, =====

BUDAPEST, V„ Araiiy-János-ulua 10. sz,
Sürgönyeim: WAGELÄ BUDAPEST. 
===== Vidéki telefoni 35-92. =

gyapjú-

Ad-1596 sz Hirdetmény.
A hódmezővásárhelyi m. kir. földmivesiskolánál folyó 

évi október hó l-én uj tanév nyílik meg.
Czélja az ísíolának, két évi időtartam alatt a tanulóul beiratkozó kis­

gazda és fóldíí.ives egyáltalán az okszerű gazdálkodás iránt érdeklődő. 16 éves 
kort már elért ifjakat, oly gazdákká nevelni, kik részint saját birtokukon gaz­
dálkodva, részint pedig mmt gazdasági, uradalmi alkalmazottak, a hazának 
mezőgazdaságilag jól képzett, hasznos polgárai legyenek.

A tanulónak félévenként előre, bentlakással járó teljes és jó ellátás ezi- 
mén 150 koronát kell az iskola házipénztárába lefizetni. Egyszerű gazdás ru­
házatról, valamint a csekély kiadást okozó tankönyv és írószerekről a tanuló 
maga tartozik gondoskodni.

A tanulók szakszerű kiképzéséről és gondos neveléséről, az iskola jó 
hírneve, valamint az állásba menni óhajtó végzett tanulóknak sikeres elbelyez- 
hetése tanúskodik.

Bővebb felvilágosítással az iskola igazgatósága szívesen szolgál. 
_______________________________________________ 808

ÁLLATORVOSI SZAKKÖNYVEK
Állatorvosi Zsebnaptár 1908. Szerkeszti: Ligeti Leó. K
Bornemissza Zoltán; Gazdasági állatgyógyászat, gazdák számára K 
Breuer Albert: Szarvasmarhák gtimőkórja K
Brummet Gyula: A sertésvész gyógyítása. Gazdák, állatorvosok

stb. használatára K
Defy Mátyás: Állatorvosi jó tanácsok. K
Eisenmayer Sándor: Törvényszéki állatorvostan. K
Eisenmayer S. és Góbét C. Állatgyógyászat. Gazdák számára K 
Engelbrecht Károly: Gazdasági állatboncz- és élettan és az

általános állattenyésztés alapvonalai 32 tálcával K
Hekseh Ódon: Állatorvosi recipe-minták. 955 recipével. Kötve K 
Hutyra Ferencz dr.: Állatorvosi belgyógyászat. L kötet. Fertőző

betegségek, II. kötet. A vér anyagforgalomban, az idegrendszer, 
mozgató szervek stb. DL kötet. "Az emésztőszervek, a husszervek

Istállókban nélkülözhetetlen a

TIP-légypapir
Egy-egy iégypapir IOOO legyet fog, 
mely nem dobandó el, par baromfi­
nak kitűnő takarmány. *«| 

100 darab 4 korona.

DETSIKYI FRIGYES
Budapest, V., Marokkói-u. 2.
A nevezett légypapirí több gazdaságban siker­
rel kipróbáltam és legmelegebben ajánlhatom, 
675 Wahl Ferencz, jár. állatorvos, Menor.

Ásványi és csontlisztNincs többé bűz!Elsőrendű angol
A Bonodor folyadékalegbűzőeebbámyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön el távolija Elegy-
sulyu 5 kg. csomag bérmentve 7-50
K. (Elegendő 1 evre.) I kg. próbacsomag 
2-SO K.csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítás óra kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag bAi mentve 7 K., i kilós próbacsom&g 
2 K. cső - ápolással, száíliiás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy áttevő tel Számos elismerek vél.

Fezéi ‘-épviselő:

tenyészkos továbbá szárított

czukorrépa-szeletet
legolcsóbban szállíts

STEINER és WALLESZ Wien, I., Brabei) 16.

kapható
Engel Sándor Cstilagmajor 
gazdaságában, posta Sárosd, 
Fejér megye. §44 FODOR EREBCZ

Budapest, Vili., WsfaSuiyates» ÁG H.

Gőzeke acetyienlámpák
*" iná különösen alkalmasak

ö mert nappali fényt adnak

acetylen-lámpák

Bárdi Jó séf automobil r.-í

Éjjeli 
szántásoknál o
Kézi-, kocsi-, npritzbogen 
asztali-, udvari-, kerti-

Fövárosi Orfeum me lett,
^4r.oxTelefon 16—28 Sürgönyczim: Pneumatic. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

ifglllgliMSSm

■H WmMiü#

Uli»

wmm



.

61. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.
köztelek, 1908. augusztus hó 5

Értesítés Az OMGE, mezőgazdasági üzemi osztálya
*®*®****atáni tflaei ki a belterjesei* és &z eddigiséi hasznosabb gazdái«

kelt Aht i q ad™ZJmi™zt™üm az 1908 julius 16-án 
és a1'**-«»«;82,1i2?2 ,eira,a szerint a lábbelit 
czlkkehj?fé,e bärnemü felszerelési
cMiKKOKet a cs. és kír. hadsereg számír-i i-;= 
iparosoktól szándékozik beszerezni
. *z aí4"latok szeptember hó 7-ig a kereskedelmi és 
iparkamarákhoz nyújtandók be.

A közelebbi adatokat a közös hadügyminisztériumnak 
a „Budapesti Közlöny“ és a horvdt-szlavon hivatalos 
lapnak (iNarodne Novine) 1908 julius 31-én, továbbá a 
»Magyar Iparinak körülbelül 3 nappal később meg­
jelenő számában teljes tartalma szerint közzétett hirde­
tése tartalmazza, a mely azonkívül a katonai területi 
parancsnokságok hadbiztosságainál, a brünni, budapesti, 
a Graz melletti göstingi és a yvieni (kaiser-ebersdorfi) 
katonai ruhatáraknál és az összes kereskedelmi és 
iparkamaráknál is megtekinthető.

Budapest, 1908 julius 23.

1 cs. és kir. 4. hadtest hadbiztossága.
834 ütAnnyomis nem dijavtattk.

kodás előmozdítását a gyakorlati etakt&náesadís utján,HSlHAlaukma,» a.—    ja JS_-- JL - t . 1 < . . ..Kidolgozza az okszerű eazdasági berendezés a atyján szolgáló üzem-
tenret. v-lváUaljaaaazdasáeok állandó felügyeletét és erek ilzemé-
ne* ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy álkndó ellenőrzését. Elvég« 
\ ssimadataiaak elkönyvelését, időszaki jelentései alapján. Évi
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít, Tanácsot ad birtok- 
Oérbeadasnal, valamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi „érdé- 
äftkbem a-zoasáp Ügyekben jogi tanácsosai szolgál és vitás 
ügyekben a választott szakbirősági tisztet eivéiUüia. Birtok és mindennemű 
me-.offlsáaafo értékbecsléseket végeztet & bejelentett eladó és bérbe­
adó birtokokat törzskönyvüeg nyilvántartja.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet 
keresőket nyilvántart.
f»iüw«nfr8kb8n F ^GE- fajainak szakvéleményeket ad, sz adékünyvek alapján 
feliilvizsgalja az adó helyes kivetését es túlfizetés esetén az összeg visszatérítését 
kieMkozl1 Adoelengedeaek ügyében útbaigazítással szolgál. Hasonlóan Igénybe vehe- 

03zt!!x l y iraf,l“ '"“ködését az Országos Központi Hitelszövetkezet és 
a Hangya fogyasztási es értékesítő szövetkezet tagjai is. ha tagságukat igazolják.

Nyilvántartásra bejelentetetts
Eladó birtok: s5S
•®7 «*• hold piliicsaba.! vonalon, fővárostól 38 ím.-ré S lúzség között, orvos, cvösvtir Nverves-

Z ép”tekkel “* fekvisa L 3línt°' “»ooal mentén fekvő város határiban, tnegfelelelő g. 
S7^5*' m‘öibeö- =u:i>'bűi 310 hold erdő, őri lakással ét 5 hold diszkért ei!

* 1'SMtái:0mA3ti!-» "■*“■!,*
5;í£ “««Tíben. vascuülottástól 2 ton.-re, kényelmes uritelte. 7

k6v"afiai’ esé“beB svagr “*«* ^ 
“ÄrÄÄÄ'1 <psi5 wQt beíyb“-40 ho,d d°hto>-

* vít05*ál 2 kilometer nyíre, ill m. K kiterjedés« birtok, szép 
&ÍSLfds;á. 13 lakással aelfohizakkaí, 150 darab martára való istáilőval, nagy
bokor,cta-góréral, riadó. A birtok talaja a legjobb minőségű főid, az egész orlmlaslaae 
£*ém»3£zftísj itm&tg 1n$m§a ng? a legintenzívebb művelésre, mint tefgazdsaágra kiválóén 
téseslKcsön*** * meek5űnyi:’ a birtokon levő nagyobb összegű, igei olctó és diSjós förlesz-

,5v05?i0? gy?rssa,1 u> **? vasotállomástól mfinton 4 te .-re, mcgfdtiő 
«zavlzvezetéike!, csinos kis parkban nrilakkal, 60 m.b. erdőilietőséggd. 12 

m,bői í°° h- szántó, 54 h. rét, 5 h. kert. P/l h. szőlő, 206. legelő,B,‘ Va,ntÍll0miS,Ó! 5 ^ íd“"^j
ä rtSSSÄi? “irtÄ ^41 h1!

,ÖO° Hont megj-ében, ebből kb. 800 m. hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő és
? |SFd®’ ? !0 ^ Patai, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jó és elegendő 

.«r.e '^'.teh^ml?tes' “i« k«elés alatt áll. Eset!» bérbeadandó. 15
‘,™ögyÜ!nö öössd Erdélyben, saját kezdés alatt levő birtok, megfelelő 

stenn kitűnő kőből épált épületekkel. 10 szobás kastélyba!, szeszgyár és finomitó. Jő mimkás- 
vlszonvok. Ara felszerelés nélkül 560,000 K. Amortizáczios teher 2007000 K. Esetleg bérbe adó. 16 

rvík/®* m'2É^et1’ 1 °.mí?ó! l km‘ Fele fészben szántó, felerészben legelő és“as.^rtvSö bze iirTÄk! trM CddmÍ DÖVfeyA termesztésére és tehe&re 

te-.Szőlömiveiésre különösen alkalma,. 2 holdas Parczellákban
ess nőid Budapesttől 1 órára, 31 h. termő szőlővel, 6 h. gyümölcsössel. Parkban 5 szobás nrl- 

ltedtóéshvte^TS£«B3K j61arb8n le,< kdls szimu gazdasági épülettel, kia teljes félszere-
áasfífy 25 hold földdel a Balaton mellett szép park. Ara 75.000 K. *1

SIS m.h. Borsod megi'ében vasutállomástél b'-lt. épülő vasúttól 3 km.-re. Elegendő gazdasági 
epuletekkd és kafön belsőséggel, melyen az unlak áll. 40 hold dohányetigedtiylyel. Az égte 

Q^«!2°k Pr™2 búzatermő szántó. Ára m. holdanként 650 korona. * ’ * ^20
8400 m. hold sík fdcvésfi dunántúli bitiok, 1600 h. szántó, 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszáló­

val, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd. épülettel. Url lak 10 holdas parkban. Három vasúti

Sertéseladások és vételek SE 

Jgmus^ URL REZSŐ
sertéeblzolányosnál. Buda­
pest, Vili., Népszlnház-u. 22.

(Polgári serfőzde bérpalota.)
Telefon -. 97—05 Interurbán.
, Felvilágosítással kész­

séggel szolgál. Whig

i A KÖZELGŐ I 
CSÉPLÉSI IDÉNYRE 
■ft»— AJÁNL ■™»fti
I B CSÉPLÉSI B I
i MáZSMS8ifií2s S

szőlő és 16 hold dohányengedély

Birokveteí XOO ssa. hold birtok 30—40 km.-nyire a fővárostól,o-aqo m. holdam jó minőségű birtok, jő nt mentén, 
vasúttól nem távol, családnak való tágM és egészséges .akással, 
árnyas kerttel. f

smbh birtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vaaatáílo- 
máshoz közei, lehetőleg fővonalon, g

inon «. »*«« ,, , 400-1000 h. birtok, melynek tagyrésze vágható erdő. 29ífl
TOOO holdig cseribe fővárosi házért, egy túlnyomóan erdőből ülő, Hont, Nógrád, Qömőr, 
a ™va vagy Borsod m^yékben fekvő birtok. oft

|azd. épületekkel, város és vasat közelében. 3950
bétől eg Kecskemét vidékén. 3982

ö ' * lytMjati részén. g
o£ ezukorrtoa vidéken, vasútállomás közelében, szép
ijebb 6 órányira. 5215
kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő itk-

456 
5216

quart (4-ed rét) alakú 50 lapos 
fűzet darabja kék másoló (indigó) 
papírral együtt .............. I korona.

0-300 hold birtok, jó 
300 holdam birtok úri w

hold erdőbirtok az ország ászaira;
-’"x—CZUlHarcpa 

:bb 6 órányira.
házzal. '
OOhold jó talajú bülok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz.
U—300 m, hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, iő 
tótertnente3 vagy olcsó amoríizácziós kölcsönnel.
ff® *°/4sSímkaerd?a!áÍb 5 SZObiS !akás,a!' ’ruatt<5i le^ellebb P/s órányira jő utón. 

8—1000 holdig jő földei és épületekkel, instrakcziőval. A lakóház falában vagy város
fc)zei5»bf*n :p»vm «

értesítő m
CSEPLESROL Bérbeadó birtok: 480 m. bioid Abatu megyében 7 km. a vasaitól, 

országút maiiéit, 7 szobás udvarházzal, kellő 
gazdasági épületekkel. 5003

370 hóid jó trágyaerőben levő házilag kezelt 
birtok Jász-Nagy-Kha-Szólnok megyében, nagy város­
levő épületekkel. Ősztől fogva bérbeadó. Felszereléskeskeny alakú, két-két egyenlő 

szövegű lappal, melyekből egyik 
kitéphető, kék másoló (indigó) 
papírral együtt .. I kor. 60 fill. Birtokbérlet kerestetik: t?- 2fOO I». ha, amely kereske­

delmi növények termelésére alkalmas 
és rajta tejgazdaság űzhető. 2530 
0-1500 hr Erdélyben vasúthoz 
közel, jó nrilakkal és gazdasági épüle­tekkel, rét és legelővel.

vagy őszi átvételre, lehetőleg a Dunán tol vagy kedvező feltételekkel 
t ázhetö. Urílak legalább fi szobás legyen., iggga “Pátria” irodalmi vállalat és 

nyomdai részvénytársaság, Buda­
pest, IX., Üllöi-ut 25. sz. (Köztelek).

Sbr Ezeken kívül nyit ántartjuk a visezavándorlók letelepitéaére alkal­
mas birtokokat és bé rlőszönetkezetek alakításánál közbenjárónk a Magyar 
Sazdaszövetségnél. -ma
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

AZ OMGE. ÜZEMOSZTÁLYM.

ISSisi
SiÄäÄsäi wism-

. MM 6Ä7

Lujuimítiiíí

■
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nnfllTI SS édesszenaés here

Budapest 20 fillér.vennék ab

w Csakis grófi uradalomból
Czim e lap kiadóhivatalában. &40

A mikosdi uradalom mezőgazdasági szeszgyára 
eladja üzemváttozás miatt a két óv előtt beszer­
zett s tökéletesen jó állapotban lévő 2 méter 
hosszú burgonyamosót a hozzátartozó 
elevátorral; bővebb felvilágosítást nyújt „Ura­
dalmi intézőség, Mikosdpuszta per 
Zalabér“. 794

Szeszáiszámitási táblázat
7Pfer-8W« erősségű szesz keveré­
kek süitoho: tartalmára It hektoliter­
fokokban való meghatározásira, 
a szesz igazi fokából és iitrrek- 
lyu kifejezett igaz; térfogatából. 
Összeállította Thiery Péter. Ara 
1 korona, melv összegnek elö’e- 
ges beküldése ellenében bérmetitve 
szállítja a "Pátria" r.-t. >zzda- 
ság; szakkönyvkereskedése Buda­
pest, IX. kér., U116i-ut 25. sz.

^■HEEw Újdonság! Újdonság 1

AZ OKSZERŰ BAROMFI­
TENYÉSZTÉS. Heuexport, Cilii

Steuermark ■ Postfach 63

KÖVY 1ÓZSEF.

E nagyfontosságu szak­
könyv magamagát ajánlja. 
Mindenkinek, aki kedvet 
érez a baromfitenyésztés­
hez s amellett anyagi füg­
getlenségre is vágyódik, 
megbecsülhetetlen szolgá­
latokat fog tenni. ;--:v=
Ára fűzve 3 K 60 fiit., velin- 
sztirke vászonkötésben 5K.
Megrendelhető a “Pátria” 
részv.-társ. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Buda­
pest, IX., Üllői-ut 25. szám.

Eladó tenyészkanok.
Schwa z Ferencz puszta-fanes kai gazdaságában, u. p. 
Ugra, Bihar megye, IV2 éves, vészen átment

tenyészkanok
I eladók. Ugyanottan KOSOK is kaphatók

/(\ Nagyobb mennyiségű

préselt szalmát
GAZDÁSÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKATH 

LEVÉLPAPÍROKAT B B
borítékokat ÉS egyéb

egvételre keresek
Btiró Géza, Szigetcsép

őszi vetésre eladó üszögmentes bánáti 
marosvidéki garantált 83 kg. :========^NYOMDAI MUNKÁKAT vetőbúza-magJUTÁNYOSAM ÉS CSINOS 

KIVITELBEN KÉSZÍT » :: ab Varjas 35 kor. métermázsánként. Kér 
dezösködések Fóris József főszolgabíró gazda­
ságához Xagvíalu. Temes megye czinizendőkPATRIA

ÍROD. VALLAL&T ES NYCMDAI R. T.

BUDAPEST, IX.,
ÜLLŐI-UT 25. SZ. (KÖZTELEK).

KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGGEL 
SZOLGÁLURK. :: s: » » :: sí

BSBS9iB9élBdÍBAlBfliai8BIII■
Pg Legkorábbi tavaszi takarmányt szolgáltató 825

szent János rozs
nyos í 
héten 
csütöi 
lók K

kitűnő minőségben kapható, mig a készlet tart, mé­
termázsánként 20 korona árban a kisvárdai vagy 
tornyospálezai állomásra szállítva a vevő zsákjaiban.
Megrendelések Reizman Herman gazdaságának köz­

ponti irodája Kisvárda czimre küldendők.

SSSíi

:SU: ';

SÜRGŐN*
CZIM:™
WALSER
CSÁTjÓUIGZA
BUDAPEST

TfiEföH:
mim
95-50

TORimiBiMa

CzcGroLAjobiioi0K:WAi5€”fi»iCMx;i,WftL5€sjAN05,Qy0i0QyuiA.

TÜZOLTÁSISZEREK-ÉsSltVATTYÚK-GYÁRA,
L Harang ésFémöhtőde >
XJijDAPEStViCSÁHGÓyiCZAto^

mm «»s mm
■S fíd* KÖZELÉBEN.

iiíiMii I 1 mi

B MAGYAR GAZDÁK B 
ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZETE
BUDAPEST (K'zponti vásárcsarnok).

tó Igazgatóság és központi-iroda:

; ßuiapest, IX,, Ifiire-utcza 4, »I
Nagy köpinezéí: ■

; BUDAFOKON, jgj

■ ÉRTÉKESÍT Bfli
húsféléket, baromfit, vadfélét, tejterméket, 
tojást, zöldségét, gyümölcsöt, mézet és 
MiNDENN. MÜ ÉLELMICZ KKET. Hordóbor- 
értékesitö osztály.Égetett szeszesitalok 
értékesítése.

i MAGYAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI EGYESÜLET
vezérképviselői.

A szövetkezei tagjai kedvezménye* részesülnek. ■fedeonemS
1 értékesítési egyben díjtalanul nyújt felvilágosítást. : :
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«Mélái Préselt SzénátFiedler JánosVegyeseH
lenfonógyára

SComirom
vesz

szalmátTelálíetésre^éf^
akár rész, akár ped'g tartásdíj 
ellenében, A jószág már &ug\ hó 
elején átvétetne. Megkeresésekét 
a kiadóhivatal továbbit. 4545Fodor esTársaí muhart, zabashiikkőnyt bár­

mily mennyiségben
megbízásokat elfogadnak nyerslankőrótTo ölöQfa Éváiul 30 db 1—2 

10 OICOIB éves ököriínót 5za.es- 
líri gazdaságában felibe telelni 
Hechy Adám. 4578. eladokszál-nyeréshez, va­

lamint kaszált és
géppel csépeli

sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- va/fy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

Czim; Erdélyi Kereskedelmi 
TársaságKoi8zsvár,Szent- 
egyház-uteza 2-lk szám,

Tk»»s« 3li r,

Védekezés fcrffiX1?«&
folyamán áila-dóaa gyöai tmo- 
komon tartózkodom, a levelezés 
megkönnyítése végett szükséges­
nek tártom, ezt azoknak, kik taiáí-

Feípréseléshez modora gőz- 
és lópréseiv>et bocsátom 
eladó rendelkezésére.
SCHREIER BÉLA

takarná,ynagykereskedö 
Budapest, VII., Népszínház­
ukra 22. Telefon 20—52.

szállít elsőrendű minőségben 
é- legolcsóbban

Ehrenneich Béla
Bajmok (Bácska), asoslenszalmát,

tetszés szerinti 
mennyiségben és

elad
eredeti (pernaui)

Most jelent meg 1
Az 1908. XXVIII. t. ez., aEladás

Eiau béi ház!SZESZADÓRÓLBurgonyát vä
és elad Sándor A. Mudrok, Miiio- 
vicza (Sierém megye). 4523

lós bá- orosz lenmagot. Szárított :
répaszeletet
junius — Julies — augusztusi 
szállításra aánl 730

DUKES és HERZOG
Galgócz — Budapest,
V., VÁCZ1-KÖRUT 74.

Budapesten (IX., 
Meeter-u, 12. se.) 
a Ferenc*-kőrút 
kOeelében, >34 □«,
Villamos megádé. Felv - 
tagosítással ugyanott a 
háztuiajdonos szolgál. — 

Ügynökök kizárva.

valamint a szeszterme­
léssel együttesen készí­
tett sajtolt élesztő meg­
adóztatásáról, úgyszin­
tén a szeszkontingens 
megállapításáról és fel­
oszlatásáról. Jegyzetek­
kel, utalásokkal és ma­
gyarázatokkal. :: ::

Ara 4 korona.
BW Megrendelhető a
“Pátria” r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésé­

ben, Budapest, IX. kér. 
Üllöi-ut 25. (Köztelek.)

A gőzfokomobifok
kezelése. Irta Naszályt József, 
oki. gépészmérnök, m.' kir. kér. 
ipariéi ügyelő. 167 ábrával. Ezen 
minden gazdaságban nélkülözhe­
tetlen szakkönyv a fokomobilok 
szerkezetéről és kezeléséről szük­
séges összes tudnivalókat köny- 
nyen dsiijátithaíó módón tartal­
mazza. Ara 3 korona 20 fillér, 
mely összegnek előleges bekül­
dése ellenében bérmentve szállit- 
tatik. Megrendelhető a "Pátria" 
r.-t. gazd. szakkönyvkereskedésé- 
ben Budapest, IX.*, Ulloi-ut 25.

Elsőrendű ================

Bonyhádi faj
vörőstarka ======

ökör- és üsző-
borj nkat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy Já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányesabb árban 
egyezseg szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Különféle Halok, "tíí
pezsgő stb. elkészítése. L^jobb 
reczeptek után. írta Kürthy 
Emii né. 70 fillér előíeges bekül­
dése ellenében szállítja a ’'Pátria" 
r.-t. gazdasági szakkpnyvkeres- 
kedése Budapest, IX., Üllői-nt 25-

Mezőgazdasági:: 
kereskedelemtan.
Irta: KBOLOPP HUGÓ.

Ezen mezőgazdasági szak- 
irodalmunkban hiányt 

pótló mű hivatva van arra, 
hogy a gyakorlati gazdát 
a gazdasági termények és 
termékek beszerzési és 
értékesítési módjaival meg­
ismertesse. :: ::
Bolti ára 10 korona. 
Megrendelhető a "PÁTRIA“ 
r.-t gazdasági szakkönyv- 
kereskedé'ében, Budapest, 
IX. kér., Üllői—t 25. szám.

KacfÓlu (Biharmegyében) gyö- 
IVuolcl) nvörüen berendezve, 
két melléképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedelmező 
szőlővel eladó. Czim megtudható 
Mo=se Rudolfnál, Budapest. N4- 
dor-ntezz 11. 7S9

Magifarbánhegyescsaö
három waggon állami mének ete­
tésére alkalmas szénát keres. 
Ajánlatok az előjirósághoz inté­
zendő». 4583

vetéshez, elsőrendű 
250 kilós hordónál 63 kor. 
kimérve ............... 64 kor.A stabil gőzgépek Ä:

könyve. Irta Naszály! József., 
okleveles gépészmérnök, m. kir 
kér. iparfelügyelő. 149 ábrával- 
Ára 5 korona 2Ö fillér,tnely összeg­
nek előíeges beküldése ellenében 
bénnentve küldi a "Pátria" r.-t. 
gazdasági szaktönyv kereskedése 
Budapest. IX., Ullői-ut 25. sz.

Mamtnlfónli 300-5 0 liter lehe- nafiuilltcllll főleg utad. tejet 
keresek 1, esetleg több évi szer­
ződéses megvételre. Árajánlatokat 
<8> kecskeméti vasúti állomás e 
lap kiadóhivatalába .Tej 4413- 
jeltge alatt kérek. 4413

Neizar Antal, Dombóvár Világhír il azabadaloi* 
i* álUuebae.Deutsch Albert és Fiamorv»

Debreczen,

A ló 6$ tenyésztése, kép«”
14 mümelléklettel. 3-ik kiadás, 
írták Koyácsy Béla és Monostori 
Károly. Ára fűzve 12 kor., tartós 
diszkötésbett 15 kor. Megrendel­
hető a .Pátria* r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésében, Buda­
pest, IX., Ullői-ut 25.

Őszi borsórae»>vr.,
CvnevÁP bükköny igen szép mi- 
víUbíOo* nő ségü eladó Dobrin 
Richárd nagyfakosi bérgazdasigi- 
ban u. p. Somogy-Szent-Miklós, 
állomás Nagykanizsa. 45'6.

Stádel-T or kos
földmérő-taliga

kapható

Stédel gépgyárba», fivörítt.

mintázott árajánlatot kérEtsörendö fajjeltegü

Szarvasmarhahizlalás,
A legjövedelmezőbb módnak 

ismertetése. Itta Ujváry Imre. 
1 kor. 10 f-ll. előíeges beküldése 
ellenében bérmentve szállítja, a 
’’Pátria" r.-t. gazd. szakkönyv­
kereskedése Bpest,IX,,Ullői-ut 25.

Brassói uradalom,Warta UHUI 00

üszőborjukat
Bőventeraxő KONCZA.

őszi árpáiés szalmát Szénit,
szalmát

Most jelent megl
Aodráseovlch Gézatflft bold luezerna aranka- 

IUU menten ma* tenne se 
eladó és megtekinthető Dely 
Imre bérgazdaságiban Peres, 
u. p. Fúrta, vasúti áiiomis Be- 
rettyó-Ujfaln, hol kocsi mindig 
kapható. 4565

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármilv 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 268

Spitzer és Weller
SS Kis-Czell is

Házlplieiyésztés 
ás értékesítés

17 koronáért mm.-ként 
állomáshoz szállítva 
vevő zsákjában szállít :
Schwaroz Karoly es A öert
Gyulai, Szabolcs m.

4577

vesz és elad bár­
mily mennyiségben
Ätisch Frigyes
Budapest, Gabonatőzsde. 575

vásárol uradalmaktól (köz­
vetítés nincs kizárva) bár­
mely mennyiségben. Számos 
és legújabb rendszerű prés­
sel rendelkezik. 783

harmadik, Jetim?«?»
bővített kiadása. 

Számos müvés; í képpel 
és egy műméi óklettel. 

Ára bérmerlee kül­
déssel 2 kor. 20 f. 

1W Megrendelhető a 
„Pátria“ r.-t g zdasági 
szakkőnyvkere .edésé- 
ben, Budapest, iX. kér., 
ÜUői-ut 25. (Köztelek.)

Fagylaltok, krémek, Sft
kocsonyák elkészítése legjobb 
reczeptek után. Irta Kürthy 
Emüné. 70 fil’ér előíeges bekül­
dése ellenében bérmentve szál­
lítja a ’’Pátria” r.-t, gazdasági 
szakkönyvkereskedése Budapest, 
IX. kerület, Ullői-ut 25. szám.

MEZÖGAZD1SÄBTA*! Roziik Károly őzvegye
Irta: Szilárd Gyula.

A könyv tartalma és beosztása 
röviden a következő:

I. RÉSZ. Általános növényter­
melés. A növény. A talaj. Föld- 
mi velés. Trágyázás. Vetés és 
veté-ek ápolása. Termények, le­
takarása és eltartása, — II. RÉSZ. 
Különleges növénytermelés. Ga­
bonafélék. Hüvelyes, kapás, 
olajos, szálastakarmány, ipari és 
gyári növények. — Ili. RÉSZ. 
Kert és szőlő. Konyhakertészet. 
C-yümölcskertészet. Szőlőmigeiés 
és mustkezelés. - IV. RÉSZ. 
Állattenyésztés. Az állati test. 
Állatok tataraánvozása. Egész­
séges és beteg állatok ápolása, 
Általános tenyésztési szabályok. 
Lótenyésztés. Szarvasmarhate­
nyésztés és tej kezelés, juh- és 
kecskéi enyésztés. Sertéstenyész­
tés. Baroriiíitenyészté;. Házinyui- 
tenvésztés. — V. RÉSZ. Qazda- 
sági üzletvitel. Gazdasagok be­
rendezése. Üzleti tőkék. Szám­
adás és jőv étidéin számítás. Mé­
hészet.

Ára vászonkötésben 5-— K. 
Megrendelhető a ’’Pátria" r.-t 
aazd. szatkőnyvkereskedéaében, 
Budapest üt, Ulloi-ut 25. szám.

Gazdák figyelmébe!!!
Most jelent meg i

A pinezegazdaság 
melléktermékeinek

széna- és szalmakivltell ezég 

Moson. Alakíttatott 1882
C|«Há Hofherr és Schrantz- 
tldUU gyártmányú, 7 lóerejü
Í'őzcséplő garnitúra elevátorral és 
óher-íejtővei együtt. Teljesen uj, 

csak 5 hétig volt munkában. Elő­
nyös teltételek és jutányos ártan 
megkapható. A birtok parczeiiá- 
zódotr, a gép megmaradt s azért 
eladó. Levélbem és személyesen 
tudakozódni tehet Vancze! János­
nál Kolozsvár, Kővespad-utcza 
16.' 4542

URADALMI

TEJET és 
TEAVflJATLEGYEK

konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá­
góhídiról biztosan eltüzel­
nek, ha a falakat

megvételre keres
bármely mennyiségben

Szántó Adolf és Tsa
Budapest, VII., István-at 67. 768

Irta. Szilárd Gyula,
a gróf Esterházy-féla csákvárl 
földmlvesistola tanára.
Tartalma: Pálinka- és cognac- 
főzés. A törköly és venyige 
mint takarmány. A borsóprü 
értékesllése. Borkőnyerés tör­
kölyből és borsöprübői- Kék 
szőlő festőanyagának kivo­
nása. Szőlőmagolaj-nyerés. 
Csersavoldat-készítés szőiő- 
niagból. Eczetkészités. —-=~
I korona 60 fillér előíeges be­
küldése ellenében bérmentve 
szállítja a „PÁTRIA“ r.-társ. 
gazd. szakkőnyvke.-eskedése 
Buda; est, IX., ÜUői-ut 25. az’

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyésa-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, ÜUői-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sűrgönyezim:

Állatgyógyászat, Ää'
külső és belső betegségeinek fej- 
ismeréséről és gyógyításáról. iOG 
reczepttel és 100 ábrává.. Irta : 
Monostori Károly. 4-30 K e,Ő- 
leges beküldése elleneken ber- 
mentve szállítja a "Pátria r—t.
BÖ SÄT“

LÉ6Y-BBNB00RRAL
Bérletmeszeljük. Legjobb mái 

kora tavaszszal.— Egy kiló 
elegedé 25 ü-méterre, 5 
tig. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető 
FODOR FEREBCZWÉL 

Budapest, Vili., 
Kistaludy utcza 40 H. 
S tártos elismerúlevél. 287

3-400 holdas fÄ
átvétellel Győr, Pest, Fehér, Nag- 
rád, Heves megyékben. Czim a 
kiadóhivatalban 4582

EorneoV vasúthoz nem távol 
nulöíCn 5000—S000holdas, leg­
inkább legelő és kaszálóból álló 
birtok. Czim a kiadóban, 4584

4743 tehénkereskedő

Bpest, Ferencz-kórut 40,

■r ‘ ■'&
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Hirctelé
minden

hántóekéjeA larlálltís Bäcker
legczÉHl Bacher könnyé hárombarázdás hántóekéje

Ö 1 it I . .

zm: Johnston tarléhántó tárcsás
Legjobb aczélanyag, csekély önsúly, kevés 
vonóerő, ideális munkateljesítmény.
:::: TESSÉK AJÁNLATOT KÉRNI!

OLCSÓ ÁRAK!

Betölti

völgyi ti
segedtisr
Csak oly < 
kik magyar 
gazdasági 1 
a tót és ni 
némileg bírj 
Emil Jól 
ocóoy, tv 
küldendők.

ÉS FŐRAKTÁRVEZÉRKÉPVISELETBACHER RUDOLF
SPECZIÁLIS EKE ÉS TALAJMŰVELŐ 

:: ESZKÖZÖK GYÁRA. ::
SZŰCS ZSIGMOND
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTOZA 68. SZÁM.

zást talál, 
az igás csé 
és az igásm 
Jet, fizetése 
deputatum. 
adata a ga; 
fölötti felüj 
takarmánvki 
korona és 
tűm. Pályá 
földmivesísi 
vidéki gazd 
tasság, éréi 
nyelvnek és 
nyetvnek bi 
f. é. októ bei 
január 1-én 
Esetleg mit

Az eredeti MELICHAR síért- 
mányu, peres sorszámú i

nos, azonn 
Somogyi D 
ságiban, u. ] 
megye. Jan 
kor. készpé 
tej, egy kát 
nek, 3 szobi 
só, tüzelőani 
latok bízót 
(melyek viss

I \ a & 3elenkor legtökéle- 
M \ tesebb sorvetőgépe.

<SBS§3^_Jf g SO oStafí mi Utolérhetett énül precziz

^* *"^* ^ vetés, hegvnek-völgynek tel-:
jes egyforma, ideálisan töké­

letes magelosztás, végtelen könnyű és biztos kormányzás, feltűnően csekély vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű 
anyag, bámulatosan egyszerű szerkezet és könnyű kezelés ama jellegzetes tulajdonságok, melyeknek ezen sorvetőgép 
általános kedveltségét köszönheti. Több mint 32.000 darab használatban. Számtalan elsőrendű kitüntetés és 
sok száz elismerőlevél a világ minden részéből.

Újabb specziálitások: mütrágyaszórógépek és mütrágyaszóróval kombinált sorvetőgépek. Különleges 
répavetőgépek és amerikai rendszerű knkoriczafészekberakók (a Hermann-féie müvelésmódhoz). Chili­
szórók a czukorrépa fejtrágyázásához. x

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR:

SZŰCS ZSIGMOND
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 68.

Gazdaság
azonnal it 
okleveles. kJ 
gazdatisztek] 
nyitványmás
nem küldeti 
küldendők. S 
csika-puszta,

ziven kezeit 
ba. Pályázó 
hogy * tehí 
vásárláshoz 1 
szintúgy tapa 
korrépatermd 
üzemben. Fd 
nyitványmád 
vissza nem 
Béla Budára 
82. ezimre kSOR VETŐ-ÉS MÜTRÁGYASZÓRÓ

GÉPEK GYÁRA
rév béri ga: 
míves iskolái 
osztály tályt
«■*r. Ffze
tél es eüátá 
bizonyítván 
reit kérvén, 
intéző Révl 
küldendők.

ÉtÜtl

»■Mimm
IS

mm



Hirdetési ár 25 szóig I koron*, am félti
minden «6 4 ftSér, kövér hetükkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A icélittkk hirdetési dij 1 Keren*.

Sipos Sándor Ni 
Somogy - Szentmii

Oijnentes

SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. AUGUSZTUS HÓ 1693

Hirdetési ír 25 szóig 1 koron», ezen felül
minden szó 4 fillér, kövér belükkel rain- 
•; den szó 8 fillér beiktatásonként • •
A lej Kisebb hirdetési dij l Koronái KIS HIRDETÉSEK

” ?* - «s4 íí.’zí: r.1;; rasest
KIS hirdetések klóra FIZETENDŐK, -^(g

figyeliÉíei
(közvetítés!

A Magyar Baxdatlaxlmi 
ém Erdétlmrtak Ormai-

figyelmét
íilást közvetíts osztályára,
hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vatmák je­
gyezve.

Az állásközvetítés tml/maaa
dljmmntmm. Megkeresőn 
esetén as egyesület Igaz­
gatósága a betöltendő ál­
lásra megfelelő gaaidatlss> 
tét ajánl s a tulajdonosnak 
as Illetők blxonyitványmá- 
selatalt és eddigi mflklde- 
sflkre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel fölkérjük a t 
birtokom és bérlő ara­
kat, hogy gazda tiszti állá­
sok betöltése eseté» alul­
írott agyamOlat illmm- 

kOnrmtlti oamtályét 
laénybm vámul malvaa- 
kmdjfanmk.

A 1. 8 at da tűrtek 4a ErdStitztek 
Orazágee Egyeaüiete eindtaóns.

Betöltendő állás
Póluávat Báró Springer Gusz- 
rdljdídl! táv Öméltósága vág- 
völgyi uradalmaiban nőtlen 
segédtiszti állás betöltendő. 
Csak oly egyének pályázhatnak, 
kik magyar honpolgárok, magyar 
gazdasági tanintézetet végertek, 
á tót és német nyelvet legalább 
némileg bírják. Ajánlatok Pálmai 
Emil jószágigazgató Bu- 
esány, Nyílra megye cziniére 
küldendők. *438

Egy belterjesen
daságban két da alkalma­
zást talál. Az elsőnek föladata 
az igás cselédség, az igásmarha 
és az igásmunka fölölti felügye­
let, fizetése 400 kor. es megfelelő 
deputatum. A másodiknak föl­
adata a gazdasági napszámosok 
fölötti fe!üg>elet és az összes 
takarniánykiosztás. Fizetése 300 
korona es a megfelelő deputa­
tum. Pályázóktól megkívántat! k 
földmivesiskolai végzettség, a fel­
vidéki gazdálkodásban való jár­
tasság, erélyes fellépés, a tót 
nyelvnek és lehető'eg a magyar 
nyelvnek bírása. Az első gazda 
f. é. október 1-én, a másik 1900. 
január 1-én léphet szolgálatba. 
F.setleg mindkettő január 1-től. 
Uradalmi intéz őség, Palóc sa, 
Sáros megye). 4531

fi97lÍ2ÍÍ07f románul is tudó, 
öflEUdllOEli lehetőleg izr. vall., 
nős, azonnal alkalmazást nyer 
Somogyi Dezső komeáti gazda­
ságában, u. p. Bogdarigós, Teroes 
megye. Javadalmazása évi 12GÖ 
kor. készpénz, naponta 3 Iter 
tej, egy kát. hold föld tengeri­
nek, 3 szobás lakás és házikert, 
só, tüzelőanyag és világítás. Aján­
latok bizony itványmítsolatokkal r 
(melyek vissza nem küldetnek) a 
fenti czimre intézendők. 4514

Gazdaságomban 32*555
azonnal h elfoglalható. Csakis 
okleveles, kellő gyakorlattal bíró 
gazdatisztek pályázhatnak. Bizo- 
nyitványmásoiatök, melyek vissza 
nem küldetnek, alanti czimemre 
küldendők. Schwarz Ferencz Fan- 
csika-pnszta, n. p. Ugra. *534

RnvHotie-rf kerestetik város 
UdtUdtloíl mellett fekvő inten­
ziven kezelt nagyobb gazdaság­
ba- Pályázóktól megkivántatik, 
hogy a tehenészethez és tehén- 
vásir'áshoz kiválóan értsenek, 
szintúgy tapasztalatuk tegyen czti- 
korrépatermesztésben és gőzeke- 
üzemfcen. Folyamodványok bizo­
ny! tványmásotaioklcal, — melyek 
vtssza nem küldetnek — Winter 
Béla Budapest, VT., Királv-ntcza 
S2. czimre küldendők. 4535

Avflnnali belépésre kerestetik 
HíUllliall gróf Teleki Óvnia 
rév béri gazdaságába egy föld- 
mivesiskolát és néhány közép- 
osztálytályt végzettnőtíen fcul- 
e*8r. Fizetés havi 40 korona és 
teles ellátás. Sajátkezüleg irt s 
blzonyitványmásolatokkal felsze­
relt kérvények Wolff Ottó arad. 
intéző Révbér p. Solt, Pest m. 
küldendők. 4570.

fiüTlisticTÍ kis esaládn, ki va- yuáUullúél la mely gazd sági 
iskolát végzett és hosszabb praxis­
sal bir, a szőlészethez ért, szep­
tember V. október i-ére felvétetik. 
Szerény igényű pályázók küldjék 
ajánlatukat hmődi Vilmos Szé- 
csán, Nódrág in. czimre. 4571.

fiazdasighÄiF?^
rosjenő: uradalomban, ja vadai -

nemű nélkül világítás és fűtés. 
Csak gazd. akadémiát vagy tan­
intézetet végzett, törekvő és szor­
galmas keresztény egyének küld­
jék pályázat íikar bizonyitväny- 
másolatiikka! felszerelve báró 
Soiymossy Lajos w hoz intézve a 
„Borosjenői uradalom“ czímére, 
Apateiekre (Arad megye). A ki­
nevezendő egyén tartozik nyilat­
kozatot is kiállítani .-arról, hogy 
más helyekre, ha egyszer állását 
elfoglalta, nem pílyázgat. 4573

infp7fi *ter<stetilc" 100C« holdas 
IiMBeU bodrogtozi gazdaság ön­
álló vezetésére deczember 1-i be­
lépésre- Javadalmazás: 1200 kor. 
készpénz, megfelelő termény járan­
dóság és marhatartás. Felszerelt 
pályázatok özv. Láczay Lászlón/* 
czímére, Sárospatakra küldendők.

4533

AUást Keresők
CoifiatiővM állást keres ketzf- HdiUdllMIl helyi bizonyit- 
ványnyal rendelkező, 32 éves, 
ref. vallísu, nős, családialan 
egyén, kinek 14 évi gyakorlata 
van, négy évet egy Kividéin" 1500 
holdas gazdaságtan, hat évet egy 

,ei 4C00 holdas inten-

5500 holdas intenziven kezelt bér­
gazdaságnak mint kezelötisztie. 
Az összes kultúrnövények ter­
mesztésében. valamint az öszes 
háziállatok tenyésztésében s hiz­
lalásában, tejkezelésben, szőlő- 
és erdőmivelésben teljes alapos 
jártassága van. 8000—10,0”0 kor. 
kauczióval rendelkezik. Állását a 
birtokban előforduló változások 
miatt szent vagy; okt. 1-én hagy­
hatja el. Czim „Áiionild 4461“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba kére­
tik. 4461

Földmives-sz?kiskoiltaÄ
25 éves, róm. kath. egyén, 4 évi 
gyakorlatát hírneves uradalomban 
szerezte, jártas az összes növény-, 
czukonépatermelésben és hizla­
lásban, bármikori belépésre se­
gédtiszti állást keres. M. F. segéd­
tiszt Kishala p, u. p. Magyar nán- 
dor, Nógrád megye. 4483

Segédtiszti KtUt!
november 1-ére, esetleg 1909 
január 1-ére. 8 évi gazdasági 
gyakorlatom van, négy alsó es 
két felső kereskedelmi osztályt 
végeztem,kisebbgazdasági könyv 
vezetést is tudok, jelenleg egy 
í 00 holdas, szeszgyárra! egybe­
kötött gazdaságban mint segéd­
tiszt működöm. Czim: N. L. 
Betler. puszta, u. p. Nagymihá!y.

4509

Uradalmi ÄÄ
36 éves, keresztény, ki jelenig 
is Magyarország észak-nyugati 
részén egy nagy uradadalomban 
van hasonminősegben alkalmazva, 
16 évi kitűnő gyakorlattal, bizo­
nyítványokkal, a tulajdonos csa- 
ladviszónyaiban beállott változás 
miatt állását óhajtja változtatni. 
A gazdaság minden ágában, vala­
mint a szeszgyártásban is töké­
letesen jártas." Perezentníllí 
fizetést Is elfoK d. Szives 
megkeresést „Uradalmi 16- 
tl ízt 4510“ jel alatt a kiadó­
hivatalba kér. *510

Ionon Kidmlvesiskolátkitűnően 
lójldil, végzett, keresztény vall., 
csalíd-alan, harminczkét éves, 
több évi gyakorlattal, állást keres. 
Állattenyésztés és növényterme­
lés összes ágaiban nagy gyakor­
lata van, igényei szerények. Cztnt 
a kadőhivataiban. 4503

lenóni áUást keres földmives- 
laUdni iskolát vigzett, ev. ref 
vaiiásu, 38 éves. nős, ki-esaládu 
e»vén, kiszolgált buszáraitfezt, 
11 évi gyakorlattal, 8 év óta ön­
állóan működik. Az állást bar-

-,5-jmegye.

Főldhirffikns 23 íveSi e6Ri-I UIUUH lUMfO, k ath.,intelligens, 
jo megjelenésű fiatalember, ki 
jeles és jó eredményű gazdasági 
oklevéllel és e'egettdő gazdasági

rulményei m att legalább nagy­
korúságáig családos nagybirtokos­
nál vagy maga-.abb áilisu gazda­
tiszt mellett segédkezni óhajtana 
a gazdaság kezelésében. Ezen 
ténykedési-ert jó otthonra, tisz­
tességes ellátásra, esetleg a körüi- 
ményektői függöleg csekélv díja­
zásra számú. Levelek mének­
ben kimerítő értesítést kér »Föld- 
birtokos 4560“ alatt a k adóba 
intézendők. 4560

Foldmivas- SÄSkSs
é«es egyén irnoki vagy ehez 
has nió állást keres 1 évi "gyakor­
lattal. amelyet a nagyhossányi 
uradalomban kapcsolatban tej­
gazdasággal végzett, beszél ma­
gyar, román és kevésbbé tó nyel­
vet, állását szeptember hó 1-én 
elfoglalhatja. Szives megkeresé­
seké: kér K, F. posta restante 
Nagybossány, Nyílra m. 4553

flklflydifltí gazda, ki a sárvári 
UniGlolvd tejgazdasági szakis­
kola tanfolyamat is elvégezte, a 
ném«-t nyelvet jól bírja és ke­
véssé beszél tótul is, továbbá jó 
gazdasági gyakorlatot szerzett 
bérgazdaságokban, mie'őbbi be­
lépéssel segédtisztül ajánlkozik 
oly ur-dsiomba, ahol megfelelés 
esetében biztos jövője volna. Az 
állást próbaidőre is hajlandó el­
foglalni. Megkereséseket «Tej 
gazdász 4557“ jelige alatt a ki- 
adóhivatal továbbit. 4557

FfÓiVflC földmi ve>iskolát és 
LluIjoOj tejgazdasági szakisko­
lát végzett, 36 éves, nős (ispán) 
gazdatiszt 10 évi gyakorlattal 
állást keres október 1-től belter­
jes gazdaságban, takarékosan, 
passzióval dolgozik, a szőlőtelepí­
tést és az összes^ metszési és ke­
zelési módját érti, dunántúli vagy 
pestmegyei földbirtokos urak köz­
vetlen szives megkeresését a ki** 
adóhivataliba kéri zárt levelekben.

4551

Hrdatmény.
m. kir. földmivesiskoiát a folyó 
tanévben több olyan kevés igényű, 
szorgalmas, jó magaviseletű, nőt­
len és családos egyén végzi, kik 
nagyon alkalmasak arra, hogy 
valamely uradalomban vagy gaz- 

.daságban a béresgazdai, kulcsár!, 
tnagtárosi, munkafelügyelői vagy 
botos ispáni állást méltóan be­
töltsék ; kisebb gazdaságban ön­
álló állásra is alkalmazhatók saz 
állást már szeptember hóban el­
foglalhatták. E teljesen megbíz­
ható egyének félfogadására nézve 
megkeresésekre készséggel meg­
teszi az ajánlatot a fenti m. kir. 
földmivesiskola igazgatósága.

4518

CoirfatioTtl áliis1 keres !909- 
tidíudllwati évi január hó l-től 
földmivdési iskolát végzett s 
gyakorlail «<% tlafleaít 

vizsgát tett, 5S é/i gyakorlattal, 
43 éves egyén oly uraságoi!, ahoi 
szorgalma és szakértelme tnél- 
tánylásfa talál és állandó ken ve­
ret biztosit. Jelenleg egy felvidéki 
uradalomban feimondatlan állás­
ban van, ahol 15 év óta önállóan 
működik, melyet azonban a be­
állott változások miatt változtatni 
óhajtana. Beszél és ir magyarul, 
tótul és németül. Ha kívántatik, 
óvadékot tehet. Czim a kiadó­
hivatalban. 4550

Oki, állatorvos SÄS;
25 éves, keresztyén, nőtlen, okt. 
1-ére nagy uradalomban keres 
meg^eMő alkalmazást. Czim a 
kiadóhivatalban. 4525

fiazdaliszti^ágjéíTköIéT
iskolát végzett, 8 évi gyakorlat­
tal és ló Írással bíró, 26 éves, 
nőtlen egyén, jelenleg is felmon- 
datlan állásban mint ispán műkö­
dik. Czim: ispán, u. p. Brátka. 
(Bihar megye). 4526

Uoimootnri üzletvezetői állást VujilluSIvfl keres egy főídmi- 
ves- és tejgazdsságl szakiskolát 
jelesen végzett, mint ilyen több 
évi gyakorlatról jó bizonyítvá­
nyokat bir felmutatni, jártas a 
tejgazdaság összes ágaiban. Kí­
vánatra biztosítékot ad. Szives 
megkereséseket Tóth Gyula Aisó- 
Dörgicse, u. p. Szení-Antalta, 
7.1 a megyébe kér. 4530

CaaK oly leveleKre TálasaolonK, melyeltiEel vilaaar» i 
•ágas laválbáljagat wagr Uvalaaőlapot K&ldanak,

Cailiaeónl intézőnek ajánlko- UdíUdídyl zik kassai gazda­
sági intézetben vizsgázott, 26 évi 
gyakorlattal bíró, energikus, szor-

ka! és ajánlatokká! rendelkezik. 
Hű és becsületes sáfárkodisát 
gazdijának 20.000 kor., e=etleg 
nagyobb összeggel kaueziőképen 
biztosítja. Czime a kiadóhivatal­
ban^__________ __________ 4527
llraitfilml kertész, nős, kerté- UfdUdlml szeti kkoht v>gzett, 
beszél magyarul, németül, nagy 
uradalmakból a legjobb bizonyít­
ványokkal, állást ke: es uradalom­
ban Ajánlatot kér Hoffman Teréz 
Nagylég, Pozsony megye. 4523

lyes, gazdasági teendőkben jártas 
ev. ref. vallása, 21 éves, nőtlen, 
fiatalember gazdaságban irnoki, 
gyakornoki, cséplési felügyelői 
vagy egyéb állásra ajánlkozik 
szerény feltételek mellett azonnali 
vagy bármikori belépésre. Szives 
megkereséseket kér Cser Géza, 
Budapest, VII., Népszinbáz-u. 
Csáky-treda. 4552

ifortÓCT ílate!- n5s- gyermek- 
fiai tuOL! teien. a kertészet összes 
ágaiban kellő jártassággal bir és 
a szőlészetet is praktikusan érti, 
urasághoz vagy uradalomba keres 
helyet október elsőre. Novák 
Károly Nagytétény, Pest m. 455*

90 nunc nőt, kiscsaládu, szak- 
00 BfDOj végre« gazdáas és 
szőlész, aki jártas teljesen a 
mezőgazdaság, szőlészet, könyv- 
vezetés, állattenyésztés összes ágai­
ban, gazdatiszt! vagy' szőlótiszti 
állást keres október 1 éré, igényei 
szerények. Kárász Pál, Nógrád- 
becske. 4556

Földmivesiskoiát ÄV
vés Igényű egyén oly megfelelő 
állást keres, hol szorgalma és 
meébizhbtósáza által jövője biz­
tosítva lenne Szives megkeresése­
ket kér Kiss Károly, Kemenes- 
mihályfa. ' 4555

Földmivesiskoiát ítr'U'
lásu, nős, gyermektelen egyén, 
jártasa gazdaság összes ágaif>»n, 
u, m. ezukorrépa, dobányicrme- 
lésben, tehenészet kezelésben, 
hizlalásban, juhtenyésztésben és 
az irodai teendők végzésében, ál­
lást keres. Megkereséseket zárt le­
velekben kér. Czim a kiadóhiva­
talban. 4549

Coiftaeónhó kíván bejutni tiüZOdSdyUd Magyaróvárt je­
lesen végzett, szorgalmas, fiatal­
ember. uyakorlatát legelső ura­
dalmaknál szerezte. Czim: Cseh 
fánosné Budapest, VI.. Viezt- 
körut 45. 4561

intninl állást keres 30 éves, r. 
IIIIgZUI k., 10 évi gyakorlattat 
biró oki. gazdatiszt. Gyakorlatait 
mind nagy belterjes gazdaságok­
ban szerezte, jelenleg is egy na­
gyobb gazdaság intézője, gazda­
ság minden igában jártas, úgy a 
növénytermelés, valamint a nagy­
ban! " szarvasmarháitlztaiás és 
tehenészetben la. Az állást októ­
ber hóban elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban. 4572

Crnfunp megbízható szorgai- 
LlCIjdOi más, 48 éves, nős, 
gyermekte'en, izr. gazdatiszt, ki 
50 év óta hírneves gaznák inten­
zív gazdaságában mint önnátló 
liszt működik, jelenlegi állásán 
5 év óta ugyancsak mint teljesen 
önnálló gazdatiszt egy nógrád 
megyei nagyobb birtokon van 
alkalmazva, hol kezelése alatt 
dohány-, ezukorrépa- és szőlő- 
termelés. tehenészet, sertés- és 
marhatenyésztés, hizlalással egy­
bekötve van, a mai kor és viszo­
nyoknak teljesen megjeleni ké­
pe«. f. é. október 1-ére, esetleg 
újévre szerény igényekkel a bir­
tok eiadatása folytán más állást 
elfoglalni óhajtana. Szives meg­
keresésre a isimet megadja a 
kiadóhivatal ,4563“ jel alatt. 4563

lenini kulcsárt nős v. nőtlen 
l5|JdlH| állást keres szeptember 
v. október i-rc fötdmivesiskotát 
kitűnő sikerrel végzett róm. kath 
vall. 28 éves nőtlen egyén, két 
nagv bérgazdaságból 7‘/s évi jó 
gyakorlattal, jelenleg egy bel­
terjesen kezelt bé-gazdaságban 
mint ispán vagyok alkalmazva. 
Elvállalnám kisebb gazdaság ön­
álló vezetését is. Szives megkere­
séseket .»sorgalma»“ jelige 
alatt továbbit a kiadóhivatal.

4562-

Baromfitenyésztő

I fillici v*?y istállómesteri állást 
LUidbí keres egy cs és kir. 
mémclepnél i8 év Óta szolgáló 
leresztény, nős, vezetőőrmester. 
Szives megkereséseke: Szrdenfk 
Péter ur czímére Budapest, Váczi- 
körut 57a czimen kér.

BliiKori ÄÄ
katonaviselt ember töldmi vés is­
kolát és 4 középii-koiat > égze.t 
Ügy alföldi, mint felvidéki gaz- 
dáikozás terén teljes gyakorlattal 
bir, úgyszintén az irodai teen­
dőkben is. Beszél,magyar, német, 
tót és horvát nyelvén. Szíves 
megkeresést kér „P.aktikas 4564“ 
jeligével a kiadóba. 4564

TáÜ ist ke-
■ res októ­

ber elsejére, több évi gyakorlat­
lattal bir és jó bizony it vám okkal 
rendelkezik. Szállás János Nyilra- 
ivánka. 4580

Gyakornoki jaKS;
érettségizett gimnazista októtier 
1-éig. Ajänbtokat kir Stadler 
Béta, Temesvár, Gorove-utcza.

45SI

Állatok

A nosztányi SitÄ
1‘ií éves mangalicza, vészen át­
ment, kan van eladó szeptemberi 
átvételre, Nosztány, u. p. Dombó­
vár. 4517

fÍrzsjuhászatT^tópr5y-
testű, szarvatian, físizs gyapjas 
hús juh, 320 anya, 20 jerke, 400 
fiatal 5rü, egészbeávagy részben 
eladó Pajzs Gyula gazdaságában, 
Heves* 4462

Bevizsgázott
remekszép tenyészbika, egyik 
20 hónapo«, másik 22 hónapos 
eladók. Bővebbet Bogyay József 
földbirtokosnál Hu. Metneken 
(Vas m.) u. p. Senyeháza. 4576,

FIüHÁ tiyulak. Bécsi kék 24 
UflUU kor , ezüst szőrme7 kor. 
Bővebb felvilágosítást ad a föer- 
dészeti hivatal, iharosberény (So- 
mogymegye). 4569

Tehanáeval feloszlatása miatt 
I UIIÖIIBotol eladó 150 darab 
fejős, bornyas és hasas, részben 
bonyhádi, részben montefon! 
tehén. Bővebb felvilágosítást ad 
Schwarcz Arthur Dömsör pálya­
udvar. 4568.

Maililfir gntyabeU tehén 35 db, 
moyjol nagyobbrészt fias, kü- 
lönbö -ö korban eladó. Kismarján 
Szunyogh Zoltánnál. 4567

Elő JA két darab gróf Károlyi 
EldU« Lajos méneséből szár­
mazó, Mannt Morris titán nevelt, 
16 markos amerikai ló. Egyik 
sötétpej heréit, másik világos 
pejkancza. Azonkívül 2 sótét pej- 
kancza gróf Szapáry méneséből, 
15' magasak; Ceziuc amerikai 
ügető után nevelve A lovak jól 
be vannak hajtva, teljesen bizto­
sak. Elfogadok továbbá felestar- 
tisra 1—4 éves, kb. 50—60 drb 
növendékmarbát. Megkeresések: 
Rupprecht I-ajos Varoshodísz, 
Szombathely mellett. Vas megye 
küldendők. 4575

A 8 llrh 1 3 éves, prima vö- 
**0 ulUi ró it atka legelő
tinó méltányos áron eladó. Bér- 
gazdisig Felsőkétnely, posta, 
távírda, vasntáilomás Nagy-Szt.- 
Mihály, Vas m. 4579

Flarfák bérlet feloszlatása miatt 
ElOUUn az egész fésűs birka- 
állomány, tarka marhák, tarka 
bornyas tehenet, különféle gaz­
dasági felszerelések, egyes, kettes 
ekék stb. a nagymajoti gazdaság­
ban (vasat Nagymajor, pos;a 
Ohat-Pusztakócs). 4493

Fiad fi egy pár női hajtókocsiba 
LiuUU való igen szép mozgású 
4 és 5 éves kancza, egyik vas­
deres, a mísr> ej, 154 cm. ma­
gasak, áruk ti00 "korona, továbbá 
egy 8 éves, 353 cm-_magas sőtét- 
pej kancza. gyönyörű mozgissai, 
nyereg atatt és egyesben nagyon 
jót jár. ára 500 korona. Gutzjahr 
Mihály aradi gazdasága. 4*95

O jl Jk igás ökör 6—7 éves el- 
íil UU adó a kuruezi bérgaz­
daságban.-Posta Vokány, állomás 
Siklm-Vokány. ' 4539

Híres salat
tenyészrákok
százát á 6 korona és a megfelelő 
csomagolási, szállítási költsé­
gekért, valamint aulai rftfco- 
ka. árjegyzék szerint, elve 
megerlt av-. utAmtaítel 
szállít, áiacher Is der Zaln 
egef»i*-*»u. 4519

Tfinuáevtóo beszüntetése miatt 
I Bil|65íl6e kitünően kezelt 
Rambcuiiett juhiszatomat eUdom, 
mely áll S40 darabból, ebben 245 
darab anyajuh. Továbbá gazda­
ságomban található még merő- 
hegvesi és kisjenó! keresztezésből 
származó fehérszőrű kendorser- 
tés, 42 darab anyakocza és 200 
darab 4 hónapos maiacz. A mals- 
ezok át nem vészeltek. Az áltatok 
Samar;ay Jánosnái Bakii pusztán 
(Rimaszombat mellett) megtekint­
hető«. 4513

Fiaitá eKy teen szép, figurins, 
LtOeu erős csontozafn i6 mar­
kos, 5’/í éves sőtéípej kancza- 
paripa, teljesen hibátlan és meg­
bízható, jól fcetovagolva, kitűnő 
ugró és igen kitartós, 450 forint­
ért. További egy pár gyors jttk- 
ker, fekete és pej heréit 15"2 ma­
gasak 5 és 6 évesek, teljesen meg­
bízhatók, szép járásnak. Aruk «50 
forint. Svastics Gvula földbirto­
kosnál, Balaton-Ederics, Zala- 
megye. 4521

Tnhfuinovn! feloszlatás miattlenanBSíOi eladásra kerül: 
30 db bonvhád-szlmmenthaU tehén 
és 50 db növendékborju, fele üsző. 
Czim a kiadóhivatalban megtud­
ható. 4540

Muraközi
hidegvérű (Bori) igás

tenyész-
lowak
éa tenyészraének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen- 
eziák rendelkezésre állnak! 

Czimem:

idősb Heinricli Mőr
lévásárié ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya, sns

ÖKÖRELADÁS,
Néhai Nagy Miklós utódá­
nál, Nagy Dénes birtokos­
nál, mindig fiatal prima

erdélyi
jármosőkör
és 172 éves
ökörborju
kapható, sós

Levélczim:
NAGY DÉNES lirfokos,
= torda.==

A ,KI5 HIRDETÉSEK* IglytKáia az 1691 oiflalon «a.

$
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GÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gézekével
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WOLFF ERNŐ, k»Ä™ölil

Ne vegyünk melasz keverékeket.' 
Az egycdai m gblchatd etötakarmSny 
Hí, Stellet a gazda maga állít éld!
AjÁnliiit szäba&Imazdtt antoinstijtosan adago?6„ 
tetszőleges mennyiségbe!! pontosan FtvírS e* 9»

Agrikultura melasz éröiá- 
k rmányt készítő gépeinket
kézi- Tégy hajtóerőre berendezve! 3—4,waggoá 
áru előállításánál a gép ára már megtérni. 
Melasz, szárított répaszeiet, korpatelék, minden­
féle műtrágyák, «Agnkultnra* org. ^ trágya, ehyv? 
<p <? telén csoptljszt, sfb. árusítása. o ^

AGBlKÜLTÜRl MEZÖdAZDÁKAT 
ELLÁTÖ R.-T. iroda és mintatelepé 
Budapest, V., Zoltán-utcza 12,
Sfirgmyczim : OXVGÉI. Telefon: 99-43.

Harminc zlizit darab erős, t>eta«itottSzállitőképes faszén-termelők felkéretnek 
czimük leadására. Szives megkeresések intézendők:

Bernhard Poliak
Wien, mii. Brucknerslr. 6.

igás-ököv
eladó ÖRÓP TEl JÍKt AU ' ÉD
drassói uradalmában pestéi, vasat
KÖACZA

Dnnacséb (Bácska),0118»
Árjegyzék kívánatra ingyen küldetik

Magyar gyártmányú
:: kótgeprendszehü ::

a legtökéletesebb kivitelben készíti

GANZ és TÁRSA
Vasöntő- és Gépgyár Részvény-Társulat

BUDAPESTÉ*, X, KöbÉnyai-Bt 31. sz.
Részletes leírással és ajánlattal 

•isme« szolgálunk.

AZ ASVANYI-FELE
I— TBSOBBISZáBTÉPŐSÉP

•Pétrú" Irodalmi vállalat é, oyomdai résívtorUrsMág nyoma»». Budapest, IX., OUSi-at to. «ám. - A, 81,5 Ma,y,r Papir-Ipar r,t. p»Dirot*a.
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